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 tne  largest  minority  of  the  country,  name- ly,  Muslims,  had  been  appointed  as  chiar- man  of  the  Minorities  ission.  The failure  has  brought  much  disappointment in  its  wake.

 It  is  also  necessary  that  the  Minorities- Commission  be  given  an  independent and  constitutional  status.  These  and other  factors  have  resulted  in  much  dis- contentment,  particularly  among  the
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 and  distribution  which  always  ends  ine tragedy  every  year.

 So  the  government  has  to  review  the of  prohibition  with  reality  and initiate  a  national  debate  on  prohi- bition  and  evolve  a  consensus  before  टान forcing  it  by  law.  May  I  take  this  oppor- tunity  to  appeal  to  the  Government  and also  to  the  Prime  Minister  who  is  present here  and  who  is  very  much  interested  in Prohibition  to  take  all  steps  to  prevent Muslims.  While  I  appeal  to  all
 fully  with  the  Commission  so  that  there is  a  positive  response  to  @  grave  and
 challenging  task,  I  fervently  appeal  to this  House  and  the  Government,  both, to  consider  and  meet:  the  thoughts,  feelings and  sentiments  of  the  largest  minority  of the  country  and  to  be  true  to  the  primary objective  of  the  commission,  namely,  to provide  a  really  effective  institutional
 arrangement.
 १  Liquor  Potsoxtno  Cases  in  Dever

 SHRI  VAYALAR  RAVI  (Chirayinkil): Under  rule  377  may  I  draw  the  attention of  the  House  and  the  government  to  the
 tragedy  of  liquor  poisoning taken  ayvay  the  lives  of  ten  persons  in  the
 Capital.  The  incident  is  not  an  isolated one,  1013  happening  in  different  parts  of the  country  on  different  occasions  due  to the  large  scale  netwook  of  manufacture and  distribution  of  illicit  liquor.  The  illicit liquor  is  very  injuriouss  and  it  causes  death of  many  persons  every  year.  Yet  people, especially  the  poor,  resort  to  the  con-

 sumption  of  illicit  liquor,  hooch,  in  a
 big  way  and  it  is  freely  available  at  a
 cheap  rate.  Unfortunately  the  govern- ment  and  the  authorities  could  not  break the  empire  of  the  gansters  vending  illicit
 liquor.

 The  Delhi  tragedy  is  a  clear  expres- sion  of  the  failure  of  the  authorities  to check  illicit  liquor  distribution.  There is  a  suspicion  among  the  people  that  a section  of  the  police  are  also  in  connivance with  the  culprits.  The  whole  tragedy throws  light  on  the  underground  world of  illicit  liquor  and  everyone  has  to  think over  prohibition  policy.  The  policy  of
 prohibition  is  very  ideal  and  spiritual.  But at  the  same  time  in  a  vast  country  like
 India  it  seems  that  it  is  impossible  to
 enforce  the  law  of  prohibition  especially when  different  sections  of  society  drink by  custom  and  religion.  bition
 should  not  be  a  hot  of  force

 or  com-
 pulsion.  It  is  to  roug!  uasion
 and  education  of  the  people.  ‘The  present policy of  the  government can  only large  scale  manufacture of  illicit  liquor

 the  manufacture,  distribution  and  con-
 sumption  of  illicit  liquor  ?

 13-05  hrs
 DEMANDS  FOR  GRANTS,  1978-79—contd.

 Mmrustry  oF  Ixpustry
 MR.  SPEAKER  :  The  House  will  now take  up  discussion  and  voting  on  Demand Nos.  58  to  61  relating  to  the  Ministry  of

 Industry  for  which  nine  hours  have  been allotted.

 Sarvashri  Vasant  Kumar  Pandit, Shibban  Lal  Saksena  and  K.A.  Rajan
 have  tabled  cut  motions  to  the  Demands for  Grants  relating  to  the  Ministry  of
 Industry.  I  would  like  to  know  if  they are  present  in  the  House  and  desire  to move  their  cut  motions.

 SHRI  हू.  A.  RAJAN  (Trichur)  :  I
 am  moving  my  cut  motion.

 MR  SPEAKER  :  Motion  moved  cf
 “That  the  respective  sums  not  oe

 ceeding  the  amounts  on  Revenuc
 Account  and  Capital  Account
 shown  in  the  fourth  column  of
 the  Order  Paper  be  granted  to
 the  President  out  of  the  Con-
 solidated  Fund  of  India  to  com-
 plete  the  sums  necessary  to  defray
 the  charges  that  will  come  in
 course  of  payment  during  the
 year  ending  the  gist  day  of
 March,  1979,  in  respect  of  the
 heads  of  demands  entered  in  the
 second  column  thereof  against
 Demands  Nos.  58  to  61  relating
 to  the  Ministry  of  Industry.”
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 Demands for  Grants,  1978-79  in  respect of  the  Ministry  of  Industry  submitted  ‘to  thevole  of  Lok  Sabha

 Amount of  Demand  for  Amount  of  Demand  for No,  of  Name  of  Demand  Grant on  account  voted  Grant  submitted  to  the
 Demand  by  the  House on  16-9-1978-  vote of  the  House

 1  2  3  4

 Revere  Capital  Revenue  Capital
 Rs.  Rs  Rs. MINISTRY  OF  INDUSTRY

 58  Ministry of  Industry  51,568,000  2457,78,000
 59  Industries .  जि  —  4,26,8g,000  /39,95)22,000_  21,34,15,000  199,76,13,000
 60  Village  and  Small  Industries;  9435,88,000  -B,67,68,000  45,79,16,000  -43,38,37,000
 61  Textiles,Handloomand  Handi- crafts.  नि  10,07,71,000  7151 442,000  -50,38,53,000  37,57,08,000

 SHRI  K.  A.  RAJAN  :  I  beg  to  move  :—
 “That  the  demand  under  the  head ‘Industries’  be  reduced  by  Rs.100.""

 the  coir  industry  resulting  in mass  unemployment  Oy

 (Uncrease  in  the  price  of  ‘yarn affecting  handloom  industry  and resulting  in  unemployment  a

 it  spots  in  ia’s  achievements  not
 the  last  thirty  years  but  even

 Pokal  So,  they  decried
 Eft,  {Poke  20  much  againet

 it  ;  well today,  they  are  reaping  harvest of such »  short-sigh  When  my league,  Shri C  Subramaniam  referred
 to  the  growth in  1976-77,  and to  the  of  the  World  Bank,  the Prime  himself called  it  a  fraud. Unfortmately, the  Finance  Minister  had to  go  to  Wi  to  the to
 World  Bank  that  perha  “hs  was  not i  i  in hie

 Bodget  Presentation  said  that  though
 the  growth  is  10.5  per  cent,  this  was I  could  not  what  he meant  by  thats  Why  should  he  thinkthat it  was  fortuitous  :  why  should  he  think that  in  the  next  year it  would  not  be  follo~ wed  up  ?  This  was  very  very  strange.  It
 was  fortuitous  in  the  sense  I  was  extremely lucky  in  getting  complete  cooperation from  my  colleagues,  the  then  Finance
 Minister,  the  then  Commerce  Minister and  various  other  Ministers  of  the  Govern- ment  and  we

 paca  te in  a  very  cohesive
 way  and  with  a  single  purpose.  Very
 probably,  m: my friend,  Mr.  George  Fernandes is  denied  of  that  kind  of  cooperation  be- cause  when  you  snipe  at  everybod:  a the  sake  of  party  9  itics,  1  do  not  fy

 my  ‘Tn

 4  5  Tey  s  =  to  tee  आए seat.  All  freedoms  have  bren_  restored and  we  are  very  proud  of  it  and  we  con- gratulatc  you  on  that.  But  is  the  free- dom  to  fail  also  is  a  freedom  that  should be  ensured  in  this  country  ?  In  a  de-
 veloping  country  like  ours  with  great poverty,  I  donot  think  that  we  can  afford
 to  fail  as  we  seem  to  be  failing.  Today, in
 nite

 Times  of  Inia  1  find  that  cement,
 coal  and  the  railways  are  not  able  to  eo ordinate.  But  on  the  same  page,  there is news  item  that  the  Janata’  Par Party  has  par and  tried  to  coordinate  among  themselves the  differences  that  they  have.  Why  is it  that  when  these  political  differences are  easy  of  solutions,  the  economic  calla- boration  with  cach  other  even  within the  different  empires  af  the  Government of  India  are  becoming  very  difficult  ? Well  my  friend,  Mr.  Georg”  Fernandes last  time  did  well  by  presenting  a  copy
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 of  the  Report,  which  was  of  course  not jis  performance,  ६  which  was  om
 as  the  Minister  of  Industries,

 growth  rate  from  1960—72 and  said  that  it  was  not  more  than  four
 per

 cent  during  the  Congress  regime. le

 lopment  ;  we
 that  we  interfere minimum  except interests of  the  society  and  we
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 would  certainly  try  to  remind  my  friend here  is  about  power  failure  and  industrial relations.  May  I  remiod  him  that  to-

 wards  the  end  of  the  last  year  we  were also  faced  with  similar  power  probleme in  Haryana,  in  Karnataka,  in  Kerala,. in  Andhra,  in  Maharashtra  and  in  Wet Bengal  ?  In  spite  of  that  we  were able  to  achieve  this  because  we  have got  to  take  it  for  granted  in  this country  that  power  failures  are  a part  of  normal  life  so  that  you  may say  :  Unless  we  get  into  the  concept of  power  managemnt,  what  do  we do  when  there  are  shortages  ?
 Do  we  effectively use  the  power  that  is available  to  us  and  direct  it  towards
 essential  production,  or  how  do  we  ma-
 nage it  Why  don’t  we  take  quick decisions  about  these  power  plants  ?

 Sir,  there  have  been  many  Committees of  Parliament.  You  have  the  Esimates Committee  and  the  Public  Accounts Committee.  I  would  like  to  say  that
 even  if  there is  the  smallest fraud,  it  is made  much  of.  I  think  the  time  has  come when  you  have  to  appoint  a  Committee
 of  the  Ealiament  Aptian  decide  that

 all  the  assets  that  the  country has  built
 up  to  be  utilised  fully,  we  could  achieve a  high  growth  rate.

 Sir,  when  I  presented  the  19THTS- t,  I  myself  came  before  the  House committed  that  this  country  would

 how  could  I  make  that  statement.  The Finance  Minister  asked  me.  how  could make  (hat  statement  before  the Hou.  [  thought  that  if  [  made  a  commit- ment  before  this  House.  it  was  a  commit- ment  before  the  country  and  having realised  the  potential  that  we  have  built
 up  in  our  industrial  ficld,  if  only  we  had removed  all  the  handicaps  that  came  in the  way  of  our  progress,  11  was  possible to  achieve  that  and  it  was  necessary  to achieve  that  continuously  also  because

 from  plus  to  minus.  Industrial  growth itself  cannot,  therefore,  be  looked  upon with  a  certain  amount  of We  have  to  continously  try  to  move  for-

 Sir,  there  are  alibis  that  have  been  given for  the  alippage  this  year.  What  I

 vel  t.  Is  it  not  im  t  ra
 ‘The  Finance  Minister  Path ned
 ta  book  when  he  was  out  of  office,  “The

 very  good  planners,  but  unfortunately  when it  comes  to  the  execution,  we  are  nowhere. We  have  all  alibis.  I  would  also  like
 to  point  out  that  we  had  as  many  days lost  on  account  of  lock-outs  last  year whereas  you  are  now  complaining  of
 strikes.  My  colleague,  Mr.
 Fernandes,  has.  had  a  unique  advantage
 over  me.  He  has  been  a  labour

 rege
 of  looking  alcr  heavy  ind i  ing  eavy  industries,

 Bod  TRauatrics  in  this  We

 rh
 1  think it  is  the  privilege of  few
 people  that  has’  been  restored

 protest  are  being  crushed  ;  if
 dom  wil]  not  survive  very  long.
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 Not  only  that.  Most  of  the  Janata
 Members  also,  unfortunately,  continuously
 sniped  at  it.

 I  am  “glad  that  the  Prime  Minister warned  them  the  other  day,  not  to  inter- fere  with  the  Administration.  I  think
 letters  and  on

 the  Ministers  have  been  responsible
 for  many  wrong  decisions  that  are  being
 taken,  I  think  many  Members  are  wanting

 economy  may  grow.  There are  to  many conflicts.  People  did  not  want  the  pub- lic  sector  to  expand.  So,  you  had  to
 reverse  and  say  :  ‘No;  we  will  continue.” But  how  much  of  demoralization  came about  ?  I  remember  that  in  1972,  1,
 public  sector  institutions  were  headed ever  to  me  ;  and  they  were  responsible for a  loss of  Rs.  21  crores  and  a  production

 of  Rs.  261  crores.  But  by  the  time  we handed  over,  the  production  had  gone up  to  Rs.  800  crores  and  the  it  was Rs  65  crores. This  year,  Iam  4  pro- duction  will  not  go  beyond  Rs.  850  cro- Tes  ;  and  as  against  a  profit  of  Rs.  65  cro- res  last  year.  I  don’t  expect  it  to  go  above Rs.  30  or  Rs.  35  crores.

 Why  ?  When  the  Heavy  Engineering Corporation  was  considered  a  sick  child  of the  public  sector,  came  before  the  House and  said  :  “After  an  accumulation  of  Rs.
 150  efores  as  losses,  it  will  break  even  in two  years.”  And  I  think  we  kept  up  our comnvtment.  Year  before  last,  it  made  a
 profit  of  Rs.  1-1/2  crores,  Last  year  it
 made  a  profit  of  Rs.  5  crores.  Its  pro-
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 duction  will  come  down  from  Rs.  100
 crores  last  year,  to....1  don’t  know  what
 it  will  be,  but  not  more  than  Rs.  50  or
 Rs.  60  crores  ;  and  the  losses  of  the  Heavy
 Engineering  Corporation  will  not  be  less
 ho

 Rs.  a5  to  Rs.  30  crores  this  ycar lone.
 Take  the  NAMC.  A  parliamentary committee  had  recommended  that  it

 should  be  closed,  because  it  was  no  use Tunning  it.  But  in  our  time  we  turned  it
 into  a  profit-earning  institution  ;  and this  year,  I  am  afraid,  Government  will
 have  to  face  a  loss  of  Rs.  15  to  Rs.  20  crores on  account  of  MAMC.  What  has  gone wrong  ?  Please  do  consider  that  these
 are  our  assets.  They  have  got  to  be
 utilised  fully.  Therefore,  the  conflict between  heavy  industry  and  agricul- ture  is  irrelevant.

 My  colleague,  Mr  Fernandes  has  pre- sented  an  Industrial  Policy  Resolution. I  will  not  attach  much  importance  to  the
 statement  that  industry  will  no  more  go to  the  cities.  I  would  bave  done  the  same but  I  would  have  thought  that  if  we  are
 really  honest,  the  industrial  policy  reso- lution  in  this  country  will  have  dec- lared  agriculture  as  the  basic  industry, and  that  all  the  other  industries  are  there

 dustry  has  been  built  on  imported  raw ial,  ‘There or

 Rs.  5  crores  on  an  irrigation  scheme,  the
 farmers  will  not  get  an  equivalent  of Ra.  5  crores  for  cultivating  the  land  there- In  the  case  of  industry,  Rs.  1  crore will  entitle  a  man  for  Rs.  1  crore  of  wor- king  capital.

 Again,  unless  agriculture  उं  verti-
 cally  integrated  with  industry,  all  agri- cultural  activities  will  also  come  to  a standstil.  While  dairy  farming  can  be carried  on  in  the  small  scale  sector,  ulti-
 mately  the  milk  production  itself  will  come to  a  standstill  unless  you  have  a  big  छान
 dustry  for  processing  the  surplus  milk and  convertng  it  into  butter,  ghee  or cheese.  So,  I  do  not  know  why  these conflicts  are  created.  It  is  beautifully  said ‘we  go  by  slogans,  What  is  produced  in the  cottage  should  not  be  produced  in  the small-scale  sector,  and  what  is  produced in  the  small-scale  sector  should  not  be
 produced  1  e  sector.
 Quite  right,  “‘small’*  word in  this  country.  A  “small”  farmer  is
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 ‘beautiful,  3  “small”  scale  sector  is  beautiful

 Last  year  the  Industries  Minister  said that  25  per  cent  of  the  industries  in  the small-scale  sector  are  sick in  this  country, because  they  do  not  have g  manage- meat.  1  was  about  to  tell  im  that  the
 concept  of  good  management  in  this
 country  is  not  use  of  machinery,  but  your ability  to  manage  15  or  16  various  depart- ments  and  financial  institutions  success-
 fully,  Unless  you  are  able  to  manage them  successfully,  by  that  time  even  your seed  capital  would  disanpzar  and  you  would fall  sick,  Because,  somehow  or  other,  all these  are  carried  on  as  welfare  activities,

 He  has  been  talking  of  tiny  industries, Ic  is  not  something  new  Hc  himself  had come  out  in  the  House  last  year  with  the statement  that  most  of  the  small-«cale industries  which  have  been  successful  have
 an  investment of  Rs  1  lakh and  less. I  would  advance  even  one  step  further  and
 say  :  do  not  attach  any  importance  to investment  If  there  are  industria
 where  brains  are  used  as  raw  material, I  think  those  industries  must  be  entitled  to all  support.  Any  human  activity  which can  create  increated  production,  which can  ensure  better  distribution,  which  can
 create  mre  enployment,  shuld  be  en-
 titled  to  all  support  This  caste  system of  various,  types  of  industries  which  is
 being  introduced  dies  not  work,

 Again,  when  I  am  talking  of  this,  I -would  draw  his  attention  to  one  fact.  May
 I  bring  to  this  notice  that  during  1974-75 th:  ennloyment  in  the  small-scale  sector weot  up  by  240  lakhs  In  1975-76  it
 went  up  by 2.89  lakhs.  During  his  re-
 gime,  with  all  the  emohasis  on  the  small- scale  sector  giving  employment,  the  in- crease  is  ouly  2.40  lakhs.

 Qoming  to  khadi  and  cottage  industries, I  think  we  are  all  fooled  and  sometimes we  applaud  ourselves  for  being  fooled.
 ‘When  ine

 Finance  Minister
 Lota

 the

 Commission last  year,  xt  he  said  iG
 Beate  wm  Viner

 25  lakhs  of  jobs.
 by  35  lakhs  provide अर Rs  140,  ise  an  Yavestment  of  Rs  140
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 fer  capita,  you  can  create  a  job.  In  iat case,  we  would  have  voted  not  Rs.  36 crores  but  four  times  that  amount  so  that one  crore  jobs  may  be  created.  Rut
 carefully  reading  the  same  speech  this year,  we  find  that  it  is  not  what  we  thought
 P=  year.  Only in  the  Plan  Rs.  36  crores has  been  provided,  and  this  will  create
 25  lakhs  of  jobs.  I  think it  was  our  plao,
 though  a  wrong  figure,  and  I  do  not think  he  should  have  claimed  he is  crea-
 ting  25  lakhs  of  jobs,  I  asked  Shri  George Farnandes  :  how  many  jobs  have  beea created,  His  office  must  have  found  out that  25  lakhs  divided  by  five  is  5  lakhs.
 Therefore,  he  said  5  lakhs.  May  I  bring to  his  notice  that  it  is  not  more  than
 3-46  lakhs  ?

 Then  he  gave  me  another  figure  that 8  lakhs  of  people  are  engaged  in  khadi. But  the  unsold  stocks  of  khadi  are  worth
 Rs. 45  crores  to  50  crores,  If  you  em-
 ploy  double  the  numbcr,  the  unsold stocks  will  reach  Rs.  100  crores,  So,  what is  the  solution  ?  Some  _  friends  have been  telling  us  of  polyster  khadi  and  every- body  has  applauded  it.  Even  Gandhiji would  tum  in  his  grave.  because  what  is this  polyster  khadi  ?  Seventyfive  per

 cent  Polyester  and  25  per  cent  hand-spun
 may  iroprove  saleability but  ow  et  it  improve  employment There  is  something  wrong in  the  promises

 that  Fayscegre  7  making.  Every  day we  are  being told  that  there will  be  60 taillion  jobs,  30,000  jobs  per  day,  that the  Congress  failed  and  that  they  are  going to  succeed,  If  only  speeches  can  give jobs  and  produce  employment,  we  would have  solved  this  problem  long  ago. But  1  find  that  polities  also  is  a  very  deep ame.  Never  commit  yourself  to  any- ing  tomorrow,  because  you  will  be found  fault  with.  Have  a  sufficient  time
 Jong  like  ten  years,  so  that  neither  you  nor Tare  there.  and  Got  alone  will  look  ater these  problems.  But  1  find  that  pri are  unemployed  for  five  or  six  years  al  fe
 their  duation,  and  I  do  not  think  we should  continue  this.

 So  far  as  the  future  poticy  of  industrial
 development  is  concerned.  we  had  pro- vided  Rs  14  crores  for  the  hackward  areas for  giving  incentives,  but  we  had  long ago  come  to  the  conclusion  that  this
 was  only  going  to  have  more  capital-inten- sive  industries

 located  there,  and  these incentives  must  be  based  on  the  number of
 of  fobs  provided  I  do  not  know  whv  we even  hesitating  to  go  about  it.  I
 think  he  has  been  advised  that  the  only way  that  he  can  solve  the  problem  is to  have  one  district  manager  for  looking after  the  industries,  and  he  will  receive
 all  the  applications  the  field  May  I
 point  out  that  industries,  small-scale industries,  are  in  the  hands  of  the  States
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 and  that  our  main  obstruction  will  be  the Industries  Departments  of  the  various States  ?  If  you  are  going  to  103४  after these  industries  in  every  district,  why should  there  be  an  Industries  Minister  in
 every  State  why  should  there  be  another Jodustries,  Department  10  every  state. a  ara  afraid  this  will  be  one  more  reason for  Czatre-State  relatioas  being  disturbed.

 09  the  other  hand,  af  you  ever  think that  you  will  supply  the  seed  capital,  may I  ask:  what  kind  of  seed  capital  ? If  the  banking  system  is  not  prepared  to Support  it,  as  the  Minister  of  Industries you  will  also  realise  as  I  did,  that  the  only thing  for  you  is  to  appeal  to  the  financial institutions  on  beha!f  of  others  to  lend money,  and  they  don't,  and  that  is  why most  of  the  sickness  in  industry  comes
 because  banks  have  hardly  realised  that sickness  of  the  industry  is  their  own  sick- ness,  and  they  have  to  take  timely  action
 to  see  that  these  things  are  prevented.

 So,  if  the  idea  is  to  have  4००  district
 managers,  may  I  request  him  not  to  have civil  servants  in  charge  of  these  ?  They are  good  in  running  the  Government  aad the  administration  ;  but  surely  they  can- not  be  good  salesmen  and  good  marketing officers,  If  our  experience  of  all  the Public  sector  institutions  in  marketing  1s worthwhile,  please  don’t  make  that  mis- take,  I  think  we  require  capable  people to  run  these  organisations,  who  are  in  a ion  to  give  competent  advice.  And
 he  will  have  to  find  out  all  the  taleut  that
 is  available  in  the  country,  even  in  the  ban king  industry,  those  who  have  handled  this, and  try  to  see  how  best  he  can  make use  of  them.

 ‘Take  for  instance  the  agro  industries and  th:  other  industries  which  can stact:t  ia  the  villages.  Unfortunately, «अ  te  start  a  rice  mill  is  extremely difficult.  We  have  been  thinking  of having  pceocessing  industries  like  canning and  preservatioa,  but  the  rules  that  have beea  made  preveat  these  industries  from coming  up.  Unfortunately,  the  only  in-
 dustry  that  can  come  up  is  the  engineering industry.

 UC  woald  also  like  to  tell  him  that  there has  bra  a  decrying  of  exports.  When- ever  we  fail,  we  try  to  praise  ourselves  for
 our  failure.  [hear  that  the  Shippi Minister  issutd  a  statem:nt  that  this  year we  suffsred  because  international  trade  has

 2  edly  one  per  cent,  and  if  you take  pride  in  even  bringing  it  down,  then there  is  something  very  serious.
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 accept  the  Korean  example.  I  do  not want  you  to  accept  the  Korean  a but  the  fact  is  that  industrial  investment in  this  country  can  be  utilised  only  when
 eu  maintain  exports.  You  pave  12  pay oa  750  crores  every  year  by  way of  repay- ment  of  loans  and  eae  ‘What is  happening  is  this.  Because  we  are  not able  to  provide  jobs  in  this  country,  we
 export  our  manpower  to  the  Middle  East, they  carn  dollars,  and  we  become  very  un- easy  over  the  dollars  accumulated.  We
 import  groundnut,  cotton,  salt—of  all  the
 things,  I  understand  there  is  a  proposal  to
 import  salt  into  this  country—we  import cement,  aluminium.  Thereafter,  we borrow  from  the  World  Bank  so  that  we
 may  buy  buffaloes  with  in  the  country for  the  development  of  our  dairy  industry. There  is  something  entirely  going  wrong.

 915 mics.  Unfortunately,  all  the  Gandhian followers  seem  to  have  misjudged  Gandhji Gandhian  economicsis  not  a  static  concept as  they  want  to  make  it.  I  am  sure  be was  the  best  of  the  economics  that  India had  produced.  What  he  said  was  funda- meatal  that  the  type  of  growth  that  you are  now  trying  to  imitate  from  elsewhere cannot  suit  India.  India  will  have  to evolve  its  own  model.  But  it  does  not mean  that  since  what  he  said  things  have advanced  so  much,  and  he  — have  suggested  new  solutions,  think
 we  have  to  apply  our  minds  very  seriously. Take,  for  instance  the  textile  industry. The  richest  citizen  in  America  gets  his shirt  in  one  dollar,  hundred  per  cent
 being  the  cost  of  retail  distribution. The  poorest  citizen  in  this  world,  the
 Indian,  has  to  spend  Rs.  15.50  for  a
 shirt  standard  cloth.  Where
 have we gone  e

 foal  Se  policy happening  to  our  natiot  ra You  are  talking  of  textile  policy  as  if  it  ts an  isolated  matter  of  repairing  a  few  tex- tile  mills  which  have  broken  down.  The
 price  of  Binny  long  cloth  after  the  Second World  War  was  eight  annas  per  yard. The  same  long  cloth  is  now  costing  Rs. 8/-  per  yard.  When  it  was  8  annas, millions  of  people  went  naked.  At  Rs. 8/-  many  millions  are  going  naked  and still  many  mills  are  sick.  What  is  bape- pening  ?  40  mills  have  closed  down  or have  become  sick  after  we  took  over  103 mills.  1  want  the  question  of  standard cloth  and  the  question  of  reorientation of  the  NTC  should  be  considered  expe- ditiously.  These  are  questions  which  do not  wait  for  time.

 Mey
 I  say  that  the Nation  wants  and  1  administrators and  not  salemen.  catchy

 slogans is  the  easy  work  of  but  ex- ecuting  successful  programmes  is
 it

 Ministry  being  taken  seriously  and  not
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 as  a  hobby,  Let  politics  be  the  hobby and  this  be  the  main  work.  I  wish Mc.  Fernandes  all  success.  Even  if  the Minister  suceeds in  executing  even  25  per cent  of  the

 Programme,
 the  country will  be  grateful

 डा०  बापू  कालदाते  (भरंगावाद)  :
 माननीय  अध्यक्ष  महोदय,  उद्योग  मंत्रालय
 की  जोमांगे हैं,  उन  के  बारे में  मैं  अपने
 विचार  व्यक्त  करने के  लिए  खड़ा  हुआ  हूं।
 उद्योगमंत्री  महोदय  ने  दो  दफा  इस  सदन  में
 नोतिकोधोपगा  को  है  और  जिस ढंग को
 नीति  को धोषणा की  है  उसमें  सेदो
 बातों  की  तरफ  मैं  उन  का  ध्यान  इस  समय
 खींचना  चाहता हूं  ।  एक  बात  मैं  स्पष्ट
 कर  देना  चाहता  हूं कि  जो  दिशा  उन्होंने
 इस  धोषणा में  दी  है  उस  दिशा से  हम
 सहमत  हैं,  ।  पिछले  तीस  सालों  के  नियो-
 जन  से  जो  नुक्सान  हुआ,  जो  सबसे
 बड़ा  नुक्सान  इस  देश  में  हुआ
 The  entire  direction  of  the  planning led  to  prosperity,  a  vertical  prosperity. We  have  decided  to  transform  this  verti- cal  into

 हमारे  सामने  जो  सवाल  है  वह  वटिकल  परोसे
 पेरिटी का  नहीं  है,  हमारे  सामने  सवाल
 होरिजेन्टल  प्रोसपेरिटी का  सवाल  है  t
 जिस  ढंग  से  इस  देश  में  कक  तरह की  बातें
 बोली  जातो  हैं  और  जान  बूझ  कर  बोली
 जाती  हैं  कि  यह  सरकार  पब्लिक  सेक्टर  की
 तरफ  ध्यान  नहीं  देना  चाहती  है,
 इस  से  ज्यादा  कोई  गलत  बात  दूसरी  नहीं
 हो  सकती  है  t  यार  बार  इससदन  में
 यह  साफ  कर  दिया  गया  है,  स्पष्ट कर
 दिया  गया  है  कि  हमारी  जनता  पार्टी
 को  सरकार  को  नीति  पब्लिक  सेक्टर  के
 बारेमें  है  और  रहेगी: The  public  sector  will  play  a  pivotal  role in  not  only  directing the  economy  of  this
 country  but  also  enhancing  the  progress of  the  country.

 लेकिन  जानबूझ  कर  इस  देश  में  गलतफहमियां
 पैदा की  जाती  हैं  जिससे  कि  लोगों  के  दिमाग
 में एक  कंफ्यूजन  पैदा  हो  जाए  v  बार
 बार  यह  कहा  जाता  है  कि  सरकार  पब्लिक
 सैक्टर  केखिलाफ  है  मैं  इस  सम्बन्ध में
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 अज्ज  करूंगा  कि  हमें  उम्मीद  ही  नहीं  बल्कि
 भूरा  विश्वास  है  कि  जिस  ढंग  से  हम
 पब्लिक  सेक्टर  की  तरफ  जा  रहे  हैं  उस  से

 अग्नि

 निकला  है  कि  पूजो पति फलते  फूलते  रहे  हैं।
 हो  सकता है  कि  उन्होंने  प्रोडक्शन  किया
 है,  हो  सकता है  कि  पिछली  सरकार  ने
 नये  कारखाने  भी  लगाए  हों  लेनी
 एक  बात  साफ है.  जिस  इंडस्ट्रियल-
 जेशन  पर  वह  प्रपा  घमंड  करती  है  उसके
 बावजूद भी  देश  में  हर  साल  जो  अन-
 एम्प्लायमेंट  था  वह  बढ़ता  ही  गया है  a
 इसका  कारण  यह  <-  है  कि  उस  ने  इस
 तरफ  ध्यान  नहीं  दिया  कि  जो  अंडर
 डिवेलप्ड  देश  होते  हैं,  विकासशील देश  होते
 हैं, उन  में  Manpower is  the  real  capital
 हमारे  यहां  मनुष्य  शक्ति  को  जितना  महत्व
 दिया  जाना  चाहिये था  नहीं  दिया  ।  जिस
 ढंग  से  कारखाने खुले  हैं  उन  में  मनुष्य का
 विचार कम  होता  गया  है  t  जब  कार-
 खाने  बढ़ने  लगे,  तो  वे  कैपिटल  इंटेंसिव  होते
 गए।  पैदावार बढ़ती  गई  n पैसे भी  उन  को
 मिलते  गए  1  जो  भी  टाप  के  लोग  हैं  जिनके
 पास  शक्ति है  उन  के  हाथ  में  पैसा  आता
 गया  और  दूसरी  तरफ  देश  में  बैकारी  की
 समस्या  बढ़ती  गई  ।  सिफ.  बेकारी
 की  समस्या  हीनहीं  अगर मैं  कहूं  तो  कह
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 आओ औद्योगीकरण की  प्रक्रिया  देश  में  इस  ढंग  से
 चलो  को  गरीबों  का और  देहातों  का  शोषण
 होता गया  ।  यही  उनका  औद्योगीकरण
 और  शहरीकरण  का  रास्ता  रहा  है।
 हम  नहीं  चाहते  जिस  ढंग  से  इस  देश  में
 शहरी करण  हुआ  है,  औद्योगीकरण हुआ

 उसढंगकाअबहो। उसके  हम  खिलाफ

 पाल  को  बात  आपने कही  है  इसके  सिए
 मैं  आपको  धन्यवाद  देना  चाहता  हूं।
 लेकिन  मैं यह.  भी  स्पष्ट  कर  देना  चाहता
 हं  कि  सिफ  जोति  घोषणाओं से  काम  नहीं
 चलने  वाला  है  1  आपकी  कथनी  भोर
 करनी  में  फर्क  नहीं  रहना  चाहिये।  जिस
 के  सिए  आप  1 |  हैं,  जिस  के  लिए  आप  डट  कर
 खडे रहे  हैं  उस  पर  आपको  अमल  भी  करते

 दिशा  आपकी  ठीक  है।  लेकिन  उस
 दिशा  में  जो  रोडे  भाते  हैं  रास्ते  में  उनको
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 भी  आपको  दुरस्त  करना  होगा,
 उनको  भी  रास्ते  म  से  हटाना  होगा।  अगर
 आप  ऐसा  नहीं  करेंगे  तो  नीति  तो  बेशक
 आपकी  स्माल  स्केल  इंडस्ट्रीज़  को  बढ़ावा
 देने  की  रहेगी  लेकिन  बढ़ती  रहें  गी  बिग  स्केल
 इंडस्ट्रीज ।

 इस  वास्ते  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि  भापने
 एक  अच्छी बात  जो  कही  है  कि  पांच  लाख
 के  ऊपर  आबादी  वाले  जो  शहर  हैं,  जो  मेट्रो-
 पा लिटन  सीटों  हैं  दस  लाख  के  ऊपर  आबादी
 वाले  वहां आप  लाइसेंस  देने  की  इजाजत
 नहीं  देंगे  -  यह  बिल्कुल ठीक  भागने  कहा  है  ।

 इस  के  लिए  मैं  धन्यवाद  भी  देता  हूं  1  देश  में
 2400  प्रोडक्टस  हैं  जो  स्माल  स्केल  इंडस्ट्री

 में  पैदा  होती  हैं।  पिछले सास  मैंने  कहा  था
 कि  सिफ  180  आपने  उन  के  सिए  रिजवी  की
 हैं।मैंनेमांग  कोथी  कि  उन  में  और  आइ-
 ट्म्ज  को  शामिल  किया  जाए,  और  भाव-
 ट्म्श  उन  के  लिए  रिजर्व किए  जाएं  ।
 मुन  खुशी  हैकि  आपने  पांच  सी  आइटम्स
 रिज  की  हैं  मास  स्केल  इंडस्ट्रीज  के  लिए
 हम  इस  से  सन्तुष्ठ  नहीं  हैं  1  देश  में  पांच
 सौ  नहीं  दोह जार या  दोचार  हजार  सौ
 आइटम्स  ऐसी  हैं  जो  स्माल  स्केल  इंडस्ट्रीज
 के  लिए  रिज  हो  सकती  हैं।  अगर  ऐसा

 Dispersal  and  decentralisation  without di  will  lead  to  and concentration.
 हम  ने  सियासत  में  भी  तबा  उद्योग  धंधो ंके
 क्षेत्र में  भी  देखा  हैजकि  अगर  कोओडि-
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 कुछ  समय  बाद  इंडस्ट्रीज का डिस- का  जिस-
 इंटैप्रेशन  हो जाएगा.  '  इसकेलिए
 आपको सजग  रहना  चाहिये,  आपका  ध्यान
 रहना  चाहिए  कि  कोआईडिनेशन $3  करें  1
 आपने  500  आइटम्स रिजर्व  किये  हैं  लेकिन
 अगर  उनका  रा-मैटीरियल नहीं  देंगे,  उनकी
 मार्केटिंग  की  व्यवस्था नहीं  कर  पाये  तो  जो
 आइटम्स आपने  रिज  किये  हैं  उनका  रोड-
 टशन  नहीं  बढ़ेगा  और  परिणाम-

 स्वरूप  शौर्टेज  बढ़ेंगी  ओर  कीमत
 बढ़ेगी  .कौर  उसका  बोझ  साधारण
 आदमी  पर  आ  जायेगा  ।  जो  आइटम्स
 आप  रिया वें  कर  रहे  हैं  उस  केलिए इन-
 फ़ास्ट्क्चर  और  उन  के  दारा  बने  हुए  सामान
 को  मार्केटिंग को  व्यवस्था  करना  केवल
 जोति को  बात  नहीं  है,  उस  नीति  का  इम्प्ली-
 मेंटेन  भी  होना  आवश्यक  है  v  पता
 नहीं  आप  बुधवार को  बिनाका  गीतमाला
 सुनते  हैं  या  नहीं,  मं  तो  सुनता  हूं।  भाप
 भी  सुने  ।  क्या  करते  हैं  ऐडवर्टिजमेंट ?
 एक  लड़का  एक  लडकी  से  मिलता  है  ,
 बात.  शुरू  होतो  है  तो  लड़की कहती  है
 कि  तुम्हारे  मुंह  से  तो  बदबू  भा  रही  है।
 लडका  पूछता  है  कि  क्या  किया जाय।
 लड़को  कहती  है  कि  बिनाका  टूथ  पेस्ट  दस्ते-
 मास  किया  जाय  ।  आज  हमारे  देहात  में
 भी  जो  लड़का  रहता है  वह  ऐडवटिदध-
 मेंट  सुन  कर  दूसरे  दिन  बिनाका  टूथ  पेस्ट

 लेता  है  जब  कि  उसे  लड़को  मिलने  वाली
 नहीं  है पौर  न  बात  होने  वालो  है  ।  लेकिन
 बह  सजग  रहता है  कि  मेरे  मुंह  में  भी
 बदबू  आजाये।

 ‘This  advertisement  creates  false  needs in  this  country.
 आप  क्या  करने  वाले  हैं  ऐसे  लोगों  के  बारे  में
 को  लोगों  को  गलत  नोल्स  बढ़ाते  रहेंगे?
 'ऐसे  एडबटिजमेंट्स  के  चलते  हमारा  इन्दर
 छाप  काला दन्तमंजन  कौन  खरीदेगा  ?
 बिनाका  की  बिक्री चलता  रहेगी।  और  फिर
 आप  कितने  भो  भाइटम्स  रिज  करते  रहें
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 उससे  काम  नहों  चलेगा  ।  इस  लिए जिस
 ढंग  से  आज  देश  में  कार्य  चल  रहा  है

 अगर हम  को इस  से  आगे  जाने की
 कोशिश  करना  है  तो  आपको  ठोसकदम
 उठाने  होंगे  ।

 नई  खादी की  बात  करताहै कि  200,  300
 मकान  वाले  देहात  में  यह  काम  चलता  है
 इस  को  देखकर  हमें बहा  आश्चर्य  हुआ  ।
 अगर  हम  उन  के  लिए  रा-मैटेरियल को
 और  मार्केटिंग की  व्यवस्था  नहीं  करेंगे  तो
 कोई  काम  आगे  बढ़ने  वाला  नहीं  है  t

 आपने  कहा  है  कि  डिस्ट्रिक्ट में  सर्विस
 सेन्टर  रहेगा।  जीआपने  बैकवर्ड  एरियाज
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 [डा०  बापू  कालदाते]
 सिद्धान्त जसे  पिछड़ी  जातियों  को  लगता  है
 बैसे  हो  पिछड़े  इलाकों  को  भी  लगता  है  t
 जैसे  पिछड़ी  जातियों  के  लिए  विशेष  संधि

 but  you  should  inject  public  sector  in-
 dustry  to  create  reaction  for  speedy industrialisation.
 आप  इंजेक्ट  नहीं  करते  हैं  तो  रिएक्शन
 कैसे  पैदा  हो  जायेगा?  उससे  रेडिएशन
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 हं।  1968  में  एस०  आई०  एस०  आई०

 में
 को  इन्द्र स्ट  सबसीडी दी  जाती थी।

 1972  में  डिस्कंटीन्यू कर
 दिया  गया  ।  1972से  लेकर  1976
 तक  के  लोग  इस  इन् ट्रस् टे  सबसीडी से
 बाहर  रहे  भौर  फिर  जून  1976  से  यह  सब-
 सिडी  शु रूहो  गई  ।  जिन  लोगों

 मांगने को  कोशिश  को  ,  कि  हम  ट्रेनिंग के
 लिये नै यार  हैं,  लेकिन  उस  समय  ट्रेनिंग  की
 व्यवस्था  रह  कर  दी  गई  ।  इन  चार
 सालों में  जिन  लोगों  ने  कारखाने खोले  हैं,
 उन  में  अकेले  भौरंगाबाद  में  ही  10  लोग  हैं,
 जो  कि  इंजीनियर  हैं।  उन  लोगों से  हमने
 खुद  कहा  था  कि  नौकरियां छोड  कर  पिछड़े
 इलाकों  में  जाना  और  उन  के  डेवलपमेंट की
 कोशिश  करो  ।  मेरी  यह  दरख्वास्त  है  कि
 कि  1972  से  1976  तकका  जो  गैप  है,
 उस  को  हटा  दिया  जाये  और  उन  लोगों  को
 भी  कन्ड्ेसट  सबसिडी  दीजिये  t

 स्वतंत्रता और  समानता  दोनों  एक  साथ
 आनी  चाहियें इस देश  में  जोआज  असंतोष
 पदा  हो  रहा  है,  उस  को  सिफ  सियासती  कारणों
 की  दृष्टि  मे  ही  नहीं  देखा  चाहिये,
 उसको  इकनॉमिक  रूट्स  भी  हैं।  मेरा
 कहना  है  कि  आज़ादी  में  समानता  अन्तर्गत
 होती  है।  समानता  के  रास्ते पर  जितना
 हम  तेजी से  चलेंगे,  उतनी ही  इस  देश  में
 जो  भअनार्की  पैदा  करने  को  कोशिश  हो  रही  है,
 उसको  रोकने  में  हम  कामयाब  हो  जायेंगे  +
 अले  हो  हम  स्वतंत्रता  की  बात  करते  रहें,
 अगर  समानता  की  सरफ  हमारा  जोर
 नहीं  रहेगा,  अगर  गम्भीरता  पूर्वक  इसकी
 तरफ  ध्यान  नहीं  देंगे  तो  स्वतंत्रता खत्म
 करने  वाले  तत्व बढ़  सकते  हैं  इससे
 स्वतंत्रता  भी खत्म  हो  सकती  है

 इन  कब्जे  के  साथ  मैं  अपना  भाषण  समाप्त
 करता  ZI
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 as a  आ ंMadam  Caairman,  on behalf of  All  India  Anna  Dravida  Mune- tra  fKazhagam,  I  rise  to  say  a  few  wonds oa  th:  D:maads  for  G Grants  of  the  Ministry of  Industry,
 Madam,  the  Janata  Government  at  the Csatre  has  completed its  first  year  in  Office aad in  th:  democratic  environment  it  has
 =

 [think  I  can  =  any  re- servation  ce  my  ivi  for  its  serious
 considerations,  fae  ing  Lok  Sabha
 ele:  as  also  during  the  elec tioas  to  the  State  Assemblies,  the  Janata
 Party  gave  assurances  galore  to  the  people ef  the  coantry  not  only  justto  casure their  votes  but  also  to  endeavour  for their  uplifement  and  welfare,  One  such assuranze  that  @  legislatioa  would  soon  be
 introduced  giving  the  mach  needed
 statutory  support  to  the  small  scale  indus-
 tries,  1  an  sorry  to  say  that  this
 posed  legislatioa  has  not  yet  seen  the  Bghe of  the  day.  I  am  sure  that  the  Janata Governm:nt  at  the  Centre,  in  particular oar  Indastcies  Minister  would  honour their  plignted  word to  the  aud
 introduce  this  Bill  waich  would  back  the small  scale  waits  as  carly  as  possible,  ¢

 Recently  I  cams  across  a  news  item  in
 waich  the  Chairman  of  the  Khadi  and Gzam>dyog  Commission,  Shri  Vidyalan- kar,  has  said  that  the  Commission  would ७८  able  to  create  job  opportunities  for  5 lakhs  of  psople  with  an  investment Rs  75  crores,  He  expressed that

 happent.  to  be  the  real  repre- seatative  Government  of  the  people  and with  our  ebullient  and  young  Minister of Tadustry  at  the  helm  of  affairs,  I  am  sure would  be
 jo.n  nission  which  wo.  es  turn  poole, jod  opportunities  for  5  lakhs  of Te is  com  non  knowledge  that  175  lakhs  of

 Beenie
 in  rural  areas  and  about  40  lakhs

 of  psople  at  the  urban  centres  are  un-
 lanning  Commission

 has  openly  acknowledged  that  agriculture and  rural  industries  can  alone  generate nt  for  such  a  large  number  of
 people  and  that  the  plan  outlays  in  these wo  sectors would  be  increased  by  100%
 duriag  the  Sixth  Plan  period,  I  have  no dou>t  in  my  mind  that  the  Central  Gov- eranent  will  give  pride  of  place  to  these two  sectors  in  the  economic  programme,

 Our  hon.  Prim:  Minister  a  few  days “Yiwack  received  a  Delegation  of  Industria-
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 lists  from  abroad  under  the  leadership  of Mr.  Orville  Freeman  and  is  reported  to have  assured  them  all  amenities  for_indus- trial  investment  in  India,  Our  English Dailies  from  the  Capital  last  month flashed in  headlines  on  the  frout  page  the readiness  of  West  German  Industrialists for  investing  Rs.  2000  crores  in  India. The  American  representatives  of  multi- nationals  have  also  been  having  tete-a-tete with  our  private  sector  people  about  the favourable  climate  for  industrial  invest- ment  in  Iudia,  I  am  afraid  that  the  pcople have  been  hoisted  on  the  horn  of  dilema about  the  industrial  policy  of  the  Janata Governme=nt.  On  the  one  hand it  is  claimed that  the  Janata  Government  is  com- mitted  to  the  growth  of  rural  indus tries  and  small  scale  industries  in  the
 country  and  on  the  other  the  monopoly capitalists  deeply  entrenched  in  multi- nationals  are  being  encouraged,  I  don't think  I  will  be  far  from  truth  if  I  say  that the  industrial  policy  of  the  Government seems  to  be  in  acauldron  of  confusion  and it  has  created  a  crisis  of  confidence  among the  people,

 It  is  not  I  sitting  in  the  Opposition  ben- ches  who  make  this  unchanitable  remark, It  has  beer  i  privilege  of  the  respected to  the
 ruling  het  “to  aay  that  the  Industrial
 Policy  Rese lution  recently  presented  be- fore  the  Pai  ent  does  not  reflect  the
 hopes  and  aspirations  of  the  people  and is  also  not  capable  of  fulfilling  the  assu- rances  of  the  Janata  Party  to  the  peuple, We  perhaps  expected  many  innovations in  vain,  I  heartily  welcome  the  expansion of  the  list  of  small  scale  industries  from 180 items  to  500  items  in  the  new  industrial
 Policy  resolution,  I  commend  the  con-
 cept  of  giving  preferential  weatment  to the  establishment  of  small  scale  indus- tries  in  semi-urban  areas  with  a  population of  less  than  5  lakhs  of  people.  Similarly, 1  appreciate  unrescrvedly  the  proposal of  setting  up  an  industrial  centre  in  each district  of  the  country,  which  will  render all  assistance  to  rural  industries,  I  am sure  that  the  energies  of  our  brisk  and brilliant  Industries  Minister  will  be  pro- perly_canalised  for  the  good  of  the  coun-
 try  “itis  time  that  the  people  of  country come  to  realise  that  it  is  their  Gov- vernment  which  has  done  good  to  them, On  January  31599  high  level  executives of  55  foreign  industrial  concerns  met  our
 Prime  Minister,  who  has  given  them  the
 pragmatic  approach of  his  Governinent towards  industrialisation.  In  a  recent Public  meeting  in  Coimbatore  our  Indus- tries  Minister  stated  that  WIMCO  and HINDUSTAN  LEVER  should  at  the earliest  diversify  the  production  of  matches and  soaps  respectively,  He  is  keen  to

 ©The  original  speech  was  delivered  in  Tamil.
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 the  of
 goods  in  the  small  scale  sector,  At  the
 same  Soret should  be  ensured  nat  any

 in  the
 large  scale  sector  doe:  not  lead  to end  in  problems  for  workers,  If  the
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 more  or  less  destitutes.  The  industrialists
 of  the  area  have  gone  outside  and  invested
 their  money.  The  capital  is  there  and  there is  also  cheap  labour  in  abundance.  Yet
 itisa  that  my  arca  remains  back-
 wardfor  want  of  certain  inevitable
 inputs.  If  these  exential  inj  jients  for
 industrial  growth  are  ial  and  if  the foreign  investment  is  going  to the  creation  of  job  opportunities  on  a massive  scale,  then  we  must  not  hestiate to  welcome  it  But  it  mus}  not  be  at  the cost  of  growth  of  rural  and  small  scale industries.

 During  1977-78,  the  Central  Govern- ment  initiated  a  new  scheme  of  finan-
 cially  assisting  the  States  for  the  setting up  of  small  scale  industries.  In  the  form of  seed  money,  the  Centre  would  give  Rs. 1  lakh  for  the  jinery  for a  small  scale  industry.  If  there  are  entre-
 preneurs  from  the  Scheduled  castes  and Scheduled  tribes,  they  would  get  indivi-
 dually

 Rs.  20,000  towards  their  capital This  is  a  laudable  approach.
 Unfortunately  there  was  slippage  last
 year  and  the  States  did  not  get  any  finan- cial  amistance  from  the  Centre  for  this
 Purpose  ‘The  financial  assistance from  the tre  must  be  timely  so  that  the  States are  enabled  to  effectively  lie  it  for  the betterment  of  the
 the  hon.  Minister

 oes
 to  look into

 It  has  been  reported
 that  55  amall  scale

 =  Se vi  "कडा  शि is  just  lil  fering  3
 dy  to  a

 hungry elephant.  Thousands  small  scale
 even  sing  to  the

 himself,  are  on  the  verge  of  extinction.
 They  need  immediate  atte

 attention  from  the Central
 Here.  I  would  like  to

 whet  to  another misgiving  of  mine.  The
 स्  Place  at  our  a3 patna tees for bf  small  scale  industry.  ¢ On  account as  these  credits  are  not  atilised  at  all;

 years  JK.  it  for  the  import  of
 machinery  is  allowed  pee.  When  we
 say  that  India  on  modernisation of  agriculture  rural  industries,  Tam

 Government. Minister  should  look into  this  serious

 ‘1g ceckre.,
 The  people  of  sami)  Ned

 Nadu  are  facing
 tary  constituency, many  thousands  of  re-
 patriates  from  Sr/Lanks  and  Burma  are

 are
 lists  fram  the  area  will  be  ie  willing  to
 invest  their  money  and  also  utilise  the
 labour  available  there.  I  a  1  to  the hon.  Minister  of  Industry  to  lcok into  the
 problems  of  backward  districts  and  come to  their  rescue  forthwith.  Y  the
 Government  of  Tamil  Nadu is  committed to  the  welfare  of  the  people.  Similarly, the  Janata  Government  at  the  Centre
 reftects  the  will,  aspirations  and  hopes of  the  people.  We  pare  fortunate  to  have
 an  industrious  labour  leader  as  our
 Industries  Minister.  1  am  sure  that  he
 will  endeavour  his  best  not  only  to  alle-
 viate  the  misery  of  the  le  but  also
 eliminate  the

 Thal  unemployment from  our  sacred  soil.  I  request  him  that
 be  will  extend  all  tie  financial  assistance
 required  by  the  States  for  the  develop- ment  of  rural  industries.

 With  these  words  I  conclude  my  speech.

 tt  मनोहर  लास  (कानपुर): आदरणीय
 सभापति  महोदया,  में  भाप  को  धन्यवाद  देता
 ह--आपने  मुझे  बोलने  का  अवसर  दिया  ।
 आज  हिन्दुस्तान की  जनता  को  जनता  सरकार
 से  और  खास  तौर  से  उद्योग  मंत्री  श्री  जाज
 _ फरनाःहीः  से  बहुत  कुछ  आशियाँ  हैं  '  इस
 के  कछ  कारण भी  हैं-पिछली  सरकार  के

 तीस  साल  के  शासन  काल  में  उद्योगों  के  प्रति
 जिस  तरह  से  उपेक्षा हुई  उस  से  जनता के
 मन  में  बडी  निराशा  बंदा  हुई  भौर  उसी
 कायम  कारण  था  कि  मार्च,  1977
 में  हिन्दुस्तान  की  जनता  ने  एक  बहुत  बडी
 अति  को  और  उस  के  बाद  जनता  सरकार
 की  स्थापना हुई  i  अभी  te  go  पाई०
 साहब,  भूतपूर्व उद्योग  मंत्री  यहाँ  बोल  रहे
 थे।  वे  इस  समय  हा  मौजद  नहीं  हैं  यदि  ये
 यहां  होते  तो  मैं  उन  को  बतलाना  चाहता
 था-उन्होंने कहा  कि  पिछले एक  साल  के
 अन्दर  जोगोली  कार्ड  हिन्दुस्तान  में  हुए
 उन  को  सरकार के  समय  में  ऐसा  कभी  नहीं
 हुमा--पिछने  एमरजन्सी  के  दौरान
 हिन्दुस्तान में  ओ  कुछ  हुआ  असा  सारी
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 दुनिया के इतिहास के  इतिहास  में  देखने को  नहीं मिलेगा।  आप  उद्योगों के  क्षेत्र  में  देखें,
 लेबर  के  क्षेत्र  में  देखें,  जिस  तरह  से  एमरजेंसी
 के  दौरान  कांग्रेंस  सरकार  ने  मजदूरों के
 ट्रेड  यूनियन  अधिकारों  को  छीना,  उन
 के  सोनम  के  अधिकारों  को  छीना,  तुक
 मान  गेट  या  मुजफ्फरनगर  में  जो  गोली
 कांड  हुए--क्या ऐसी शर्मनाक ऐसी  शर्मनाक  घटनायें
 दनिया के  इतिहास  में  कहीं  भी  देखने को
 मिलेंगी?  मैं  इस  बात  को  यहीं  छोड़  देता,  उं
 क्योंकि पाई  साहव  इस  वक्त  यहां  मौजूद
 नहीं  हैं।

 महोदया,  हमारे  माननीय  उद्योग  मंत्री
 ने  अपने  मंत्रालय  का  जो  बजट  प्रस्तुत
 किया  है-मैं इस  समय  उसका  समर्थन
 करने  के  लिए  खड़ा  हुआ  हं।  किसी  देश
 को  औद्योगिक  तरक्की  के  लिये  तीन  बातों
 की  आवश्यकता  होती  है--इस्पात, विद्युत
 और  उपभोग 1  मुन  बडे अफसोस के  साथ
 कहना  पड़ता  है  कि  पिछले तीस  सालों
 में  इन  तीनों  चीजों  को  तरफ़  ध्यान  नहीं
 दिया  गया  ।  न  इस्पात को  तरक्की  के
 सीखने  न  वियत, की तरफ़ भर को  तरफ़और  नहों
 उपभोग की  तरफ़ ध्यान  दियागया ।
 यदि इन  तौोनों  चीज़ों  की  तरफ  ध्यान  दिया
 जाता,  तो  आज हिन्दुस्तान  की  जो  हालत
 है,  जो  भौगोलिक  प्रगति  नहीं  हो  पाई  है,
 ओ  सलाखों  बेकार  लोगों  को  लाइन  लगो
 हई  है-वह  स्थिति  पैदा  न  होती
 फोन  करोड़ से  ज्यादा  लोग इस  समय
 बेकारी की  लाइन  में  लगे  हुए  हैं  और
 लाखों लोग  हर  साल  इस  लाइन में
 आकर खड़  हो  जाते  हैं, इस  उम्मीद के
 साथ कि  उन्हें  रोजगार  मिल  जाएगा,
 लेकिन  वह  उन  को  महीं  मिल  जाताहै।

 जिस  समय  किसी  औद्योगिक  नीति  का
 निर्माण  किया  जाता  है  तो  उस  समय

 उस  नीति  के  वैज्ञानिक  होने के  साथ-साथ
 वहां  के  स्थानीय  साधनों  को  सामने  रख  कर
 उत्पादन  के  साथ  साथ  वहां  के  रोजगार  की
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 श्री  मनोहर  लान]
 के  लिए,  उद्योगों  को  तरक्की  के  लिए
 देश  की  तरक्की  के  लिये  जिस  तरह
 से!  मैन-पवन  का  इस्तेमाल  होना
 चाहिए था,  वह  नहीं  हुआ  t  पिछली
 सरकार  ने  इस  बारे  में  कुछ  नहीं  किया  v
 हमारा  देश  कृषि  प्रधान  देश  है  कौर  हमारे
 यहां  मैन  पावर  का  बाहुल्य  है,  इस  तरके
 ध्यान  दिया  बया होता  और इस  चीज़  को
 ध्यान  में  रखते  हुए  छोटे  छोटे  उद्योगों
 की  तरफ़  ध्यान  दिया  गया  होता तो
 देश  को  यह  हालत  न  होती  जैसी  आज
 है।  हम जानते हैं  कि  जनता  सरकार  ने
 और  उद्योग  मंत्री  जी  ने  भी  कहा  था  और
 जनन  पार्टी  ने  अपने  पन  क्स्टो  मे  यह  कहा
 था  कि  अगर  जनता  पार्टी  पावर  में  आती  है,
 तो  सब  से  पहले  कृषि की  तरफ,  फिर
 छोटे-छोटे  उद्योग-धन्धों और  उस  के  बाद  बड़े
 बड़े  उद्योग-धन्धों की  तरफ़  ध्यान  दिया
 जाएगा 1  महात्मा  गांधी  जी  ने  भी  कहा
 था  कि अगर देश की  तरक्की  करनी  है

 और  हिन्दुस्तान  को  अगे  बढ़ाना  है,  तो
 खेती  को  तरफ़  ध्यान  देना  चाहिए  1  आज
 हिन्दुस्तान की  कुल  आबादी  का  80  प्रतिशत
 गांवों  में  रहता  है  और  उस  मेंसे  70
 अतिशय  लोग  क्षत्री में  लगे  हुए  हैं, उस
 पर  उन  का  जीवन  निर्भर  करता  है।
 इसलिए  अगर  खेती  की  तरफ  उचित  ध्यान
 दिया  गया  होता,  तो  आज  देश  की
 हालत  यह  न  होती  जो  हम  देख  रहे  हैं।
 आज  खेती  पर  भार  वहुत  ज्यादा  बढ़ता  जा
 रहा  है।  जमीन  उतनी  ही  है  जितनी
 पहले  थी  लेकिन उस  पर  भार  ज्यादा
 बढ़ता  जा  रहा  है।  अगर  खेती  का
 उत्पादन  बढ़ाना  है।  खेती  में  सुधार  करना
 है  ,  तो  उस  को  तरफ़ हमें  विशेष  ध्यान
 देना  होगा  ।  हमें  हती  के  ऊपर  जोद इस  वक्त
 भार  है,  उसको  कम  करना  होगा।  खेती
 का  भार  कम  करने के  लिये  हमें  छोटे-छोटे
 उद्योग-न्हीं  को  तरफ़  ध्यान  देना  होगा,
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 कुमार  धन्धों को  तरफ  ध्यान  देता  होता
 और  बड़े  बड़े  उद्योग-धन्धों  को  तरफ़
 हमें कम  ध्यान  देना  होगा।  मैं  आपको
 यह  बताना  चाहता  हं  कि  अगर  एक
 आदमी  को  रोजगार  देना  है  तोजो
 हमारा  खादी  कमोशन  है,  उस  के  माध्यम
 से  जो  छोटे  उद्योग  धन्धे  चलाए  जाते  हैं
 उनपमेएस्य  आदमी  को  रोजगारदेने के
 लिए  खादी:  एण्ड  विलेज  इंडस्ट्रीज  कमीशन
 को  केवल  1430  रुपये  लगाने  पड़ेंगे।  उस
 एक  आदमी को  रोजगार  देने  के  लिए  टैक्स-
 टाइल में10  हजार  रुपये  लगाने  होंगे
 और  स्टोल  और  सीमेंट  प्लान्ट  में  5लाख
 से  ले  कर  10  लाख  रुपये  लगाने  होंगे  ।
 इतना  पैसा  लगाने  के  बाद  हो  हम  वहां पर
 एक  आदमी  को  रोजगार  दे  सकते हैं  t
 अब  आप  यह  देखिये कि  इन  दोनों में
 कितना  बड़ा  गैप  है,  कितना  बड़ा
 माजिद  है।  खादी  और  विलेज  दंड-
 स्ट्रीज में जब में  जब  कि  एक  आदमी को  रोजगार
 देने  के  लिए  केवल  430  रुपये  लगते  हैं,  टैक्स-
 टाइल  में  उस  को  रोजगार  देने  के  लिए
 10,000  रुपये  और  स्टील  एण्ड  सीमेंट

 प्लान्ट  में  रोजगार  देने  केलिए  5  लाख से
 ल ेकर  10  लाख  रुपये लगते  हैं।  कितना
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 से  बनेंगी और  कौनसी  कुटीर  उद्योगों के
 जरिये  से  बनेंगी  अगर  यह  बात  अष्ट  नहीं  है।
 इसको  स्पष्ट  किया  जाना  चाहिए कि  इनमें

 से  कौन-सो  खोजें  छोटे  उद्योग  धंधों के  जरिए
 से  बनेंगी  और  कौन-सी  कुटीर  उद्योगों  के
 जरिए से  बनेंगी।  अगर  यह  नहीं  होगा  तो
 जो  उनका  उत्पादन  है,  उसको  सुरक्षा  नहीं
 मिल  सकेगी  1  उनके  उत्पादन को  हमें
 सुरक्षा  अवान  करनी  पड़ेगी  नहीं  तो  वे  उद्योग
 अनप  नहीं  पायेंगे  ।  अगर इन  चीजों
 को  बडे  बडे  उद्योग  बनाने लगे  तो  छोटे

 और  कुटीर  उद्योग  पनप  नहीं  सकेंगे  ।  जब  ये
 उद्योग  पनप  नहीं  सकेंगे  तो  महात्मा
 गांधी  का  स्वप्न  है,  वह  पूरा  नहीं  होगा  s
 इसलिए में  उधोग  मंत्री  जी  से  गंगा  कि  वे
 इसे  स्पष्ट कर  दें  ताकि  इसके  बारे  में  कोई
 अम न  रहे  |  यह  स्प  हो  जाना  चाहिए कि
 कौन-सी चीज़  कुटीर  उपयोग  बनायेंगे, कौन  सी
 चीज़  छोटे  उद्योग  बनायेंगे  ।

 हमारे  हिन्दुस्तान के  अन्दर  उद्योगपतियों
 के  बीस  बड़े बड़े  घराने  हैं।  इन  बीस
 रानों  ने  50  अरब  रुपये  से  ले  कर  60  अरब
 रुपये  तक  की  सम्पत्ति बना  ली  है।  इन
 बीस  घरानों  के  पास  45  प्रतिशत  देश  की
 सम्पत्ति  है  जब  कि  बाकि  लोगों  के  पास
 देश  को  55  प्रतिशत  सम्पत्ति  है।  इन  बडे
 घरानों में में  से  चार-पांच की  सम्पत्ति  के  ब्योरे
 मेरे पास  हैं-

 1971  में  टाटा की  सम्पत्ति  909.68
 करोड  रुपये की थी  ।  *  बल़्कि  B58.  81
 करोड  रुपये  की,  मदनलाल  गुप  की  244.8
 करोड़  रुपये  की,  सिंघानिया ग्रुप  की  209.6 6
 करोड़  रुपये  की  और  थापर  की  500.90
 करोड़  रुपये की  थी।

 इन्हीं  लोगों  के  ब्योरे  मेरे  पास  हैं,  बाकि
 लोगों  के  ब्यौरे  मेरे  पास  नहीं  हैं।  इस
 तरह  इन  बीस  घरानों ने  देश  की  इतनी
 बड़ी  सम्पत्ति पर  कब्जा कर  रखा  है  ।
 इनकी  तरफ़  हमें  ध्यान  देना  होगा  क्योंकि
 अव  तक  इनकी  तरफ़  ध्यान  नहीं  दिया  जाएगा
 वय  तक  छोटे  उद्योग  धंधे  नहीं  पनप  सकते
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 हैं।  इन  लोगों ने  उद्योगों में  मोनोपली
 कर  रखी  है  और  ये  छोटे  छोटे  उद्योग  धंधों
 पनपने  देना  नहीं  चाहते  हैं  इस  बारे.
 हमारा  सुझाव  यह  है  कि  जितने  भो  बडे
 बड़े  उद्योग  हैं,  उन  के  माल  की  बिक्री की
 मनाही  अपने  देश  में  कर  देनी  चाहिए  और
 इनसे  यह  कहना  चाहिए  कि  ये  अपना  सारा
 माल  एक्सपोर्ट  करें  ।  बाहर की  जो
 इंटरनेशनल माकिट  है,  वहां  जा  कर  ये
 अपने  माल  को  बेचें  और  बाहर  के  देशों  से
 कम्पीट  करें  जिससे  कि  इस  देश  के  छोडे
 उद्योग  पनप  सकें  |  यह काम उद्योग  मंत्री
 जी  को  करना  चाहिए

 सभापति  महोदया,  अब  मैं  उघोग  मंत्री
 जी  का  ध्यान  कुछ  और बातो ंक॑  तरफ
 आकर्षित  करना  चाहता  हुं।  पहन  तो  मैं
 अपने  पब्लिक  सेक्टर  के  कुछ  कारखानों
 के  बारे  में  आपको  बताने  जा  रहा  हूं
 पब्लिक  सेक्टर  का  हमारा  एक  उद्योग  नेशनल
 देखकर  मत  कलकत्ता  है  जिसको  कि  कांग्रेस  सरकार
 ने  शुरू  किया था।  वह  वरा वर घाटे  में  चल
 रहा  है।  1976-71 में  उसमें  29.77
 लाख  रुपये  का  घाटा हआ था।  इसी  तरह
 से  हर  साल  उसमें  घाटा  जा  रहा  है  ।  जब  से
 इस  उद्योग  की  स्थापना  हुई  तथ  से  यह  घाटे
 में जारहा  है!
 कानपुर का  एक  आर्टिफिशियल  लिम्ब

 भेन्युफेक्चारंग कारखाना  है  उसमें  भी  घाटा
 चल  रहा  है।  उसमें भी  पिछले  साल
 29.89 लाख  रुपये  को  शुद्ध  हानि  हुई  है

 ओर  बराबर  हानि  वहां  चल  रही  है।  इसके
 बाद  नम्बर  भाता  है  कानपुर  के  टैनरी
 फुटवियर  कारपोरेशन  का।  इस  कारखाने
 को  सरकार  ने  ite  आई०  ही०  से  लिया  था
 और  जिस  समय  इसे  लिया  था  उस  समय
 इसमें  ढाई  हजार  मजदूर काम  करते  थे और  वहां  बड़ा  अच्छा  काम  होता  था  v
 लेकिन  सरकार  के  नियंत्रण में  आने  के  बाद
 इसमें  बराबर  हर  साल  घाटा  होता  रहा  है।
 पिछने  साल  इसमें  2  करोड  19  लाख  रुपये
 काटा  हुआ  ।  करीब  पांच  छः  सालों  में  से
 हम  केन्द्रीय सरकार  भीर  राज्य  सरकार  का
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 ध्यान  दिला  रहे  हैं  लेकिन  इसमें  कोई  सुधार
 नहीं  हुआ।  जनता  सरकार के  बनने के
 बाद  जब  हमने  उद्योग  मंत्री  श्री  जाज
 फ़र्नान्डिस  से  इस  बात  की  तब  से  मुझे  खुभी
 है  कि  इसमें  सुधार  होने  लगा  है  ।  लेकिन  जैसा
 कि  इस  रिपोर्ट  मैं  दिया  गया  है  उससे  साफ
 पता  लगता  है  कि  इसमें  घाटा  क्यों  होता  है।
 जो  आंसू  बाहर  के  देशों  से  मिलते  हैं  उसमें

 जूते  बनाने  को  क्षमता  का  उपयोग  कम  किया
 गया  है।  जिसको  वजह  से  प्राइस  को  पूरा
 नहीं  किया  जाता  है।  मेरा  कहना  है  कि
 जो  जूते  बनाये जाते  हैं,  वहां  पर  सक्षम  कारीगर
 हैं,  वह  कप  करना  चाहते  हैं,  लेकिन  उनको
 काम  नहीं  दिया  जाता  है  ।  जूते  बाहर  से
 बनते  हैं।  बाटा  जो  देश  में  और  दुनिया  में
 नाम  कर  रहा  है,  फ्लैक्स  भी  टैफको  से  जूते
 बनवाता  है,  लेकिन  मोहर  अपनी  लगाता  है
 भर  उसके  बाद  जूतों  का  निर्यात  करता  है
 जिसको  वजह  से  काफ़ी  मुनीश  होता  है,
 लेकिन  टैको  घाटे  में  चल  रहा  है।
 पहला  कारण  तो  यह  दिया गया  है

 दूसरा  कारण  यह  दिया  गया  हैकि  अधिक
 अधिक  और  कर्मचारियों के  कारण  अत्याधिक
 खर्चा  होता  है।  सभापति  महोदय,  जहां
 तक  कर्मचारियों  की  बात  है  यह  बिल्कुल
 गलत  आत  कि  उसमें  अधिक  कमंचारी
 हैं।  बल्किस्थिति यह  हैं  कि  उसके  इन्दर

 स्टाफ़  बहुत  ज्यादा  है,  अधिकारी  बहुत  ज्यादा
 हैं और  उनके  भाई  भतीजे  हैं,  इतने  भरे
 हुए  हैं  कि  कुछ  कहने  को  नहीं  है  ।  जनता
 सरकार  ने  कुछ  कार्यवाही  की  है  भीर  करीब

 11  आदमी  निकाले  गये  हैं।  लेकिन  अभी  भी
 स्टाफ़  के  काफी  लोगों  का  निकालना  बाकी  है।
 और  वहां  पर  जो  मिस्टर  सिन्हा
 राय  हैं  वह  टैस्को  में  काफी  पॉलिटिक्स  फैलाये
 हुए  हैं।  वह  नहीं  चाहते  हैं  कि  जो  नया
 एम०  Ho  आया  है  वह  काम  करे  ।  वह
 चाहते  हैं  कि  किसी  तरह  से  र्ड्स  फेल  हों
 और  मास म  बने।  भर  जिस  तरह  से
 पिछले  साल  में  टैस्को  में  घाटा  होता  रहा  है
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 बैसे हो  घाटा  होता  रहे  ।  हम  चाहते  हैं  कि
 मंत्री  महोदय  इस  तरफ  देखे  ।  आज  उसमें
 साढ़े  तीन  हजार  मजदूर  काम  करता है,  भोर
 जो  क्षमता  वहां  जूते  बनाने  की  1100  जोडे थो  वह  आज  बढ़  कर  1300,  1400 हो
 गई  है।  क्यों?  इस  लिए  कि  मजदूर

 जो  श्री  सिन्हा  राय  आये  हैं  बहुत  सी  मशीनें
 आहर  से  खरीदी  गई,  बहुत  सी  मशीनें  बेकार
 पड़ी  हुई  हैं।  एक  ही  फर्म  से  खरीदी गई।
 कोटेशन्स  बहत से  ले  लिए  गये,  लेकिन
 खरीदी  गई  एक  ही  फर्म  से  और  उसमें  बहुत
 कमीशन लिया  गया  है।  मशीनें  अभी  तक
 बेकार  पड़ी  हुई  हैं,  वहां  कर  रबर  प्लाण्ट
 बेकार  पड़ा  हुआ  है,  चालू  नहीं  हो  पाया  है
 हम  चाहते  हैं  कि  मंत्नी  जी  इस  तरफ  ध्यान  दें
 और  जो  हमारे  मज़दूर  साथी  हैं  उनकी
 रेडिंग  अभी  तक  नहीं  हो  पायी  हैं  '  ग्रेडिंग
 का  मामला जब  तक  तय  न  हो  तब  तक
 मजदूरो ंको  ऐड हाक  बेसिस  पर  कुछ  न  कुछ
 हमारे  मज़दूर  भाइयों  को  ैफैकों  के  लोगों  को
 जरूर  मिलना  चाहिए  v  यह  मैं  उद्योग  मंत्री
 महोदय से  कहना  चाहता  हूं।

 इसके  बाद  मैं  एन०  टी०  सी०  के  बारे  में
 भी  कुछ  निवेदन  करना  चाहता  हूं।  एन०
 टी०  सी०  की  स्थापना 1968  में  हुई  थी

 1  करोड़  रु०  की  पूंजी  से  ।  उसके  बाद
 यह  रकम  बढ़ते बढ़ते  99  करोड़ हो  गई  है और  103  मिलें  इसके  तहत  हैं।  कानपुर
 मे ंभी  6, 7  मिलें  इसके  तहत  जल  रही  हैं।
 लेकिन  इसके  जो  मैनेज सं  हैं,  जिनका  भ्पौंट-
 अंट  कांग्रेस  सरकार  ने  किया  है  जिस् कुल  उनकी
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 क्षमता  को  न  देख  कर,  उनकी  योग्यता  को
 न  देख  कर,  पोलिटिकल बेसिस  पर  किया
 गया  हैऔर  यही  कारण  है  कि  एन०  टी०.  सी०
 की  मिलें  घाटे  पर  चल  रही  हैं  1  हमको
 जानकारी  है  कि  बहुत  से  लूम्स,  तकुए  ऐसे
 पड़े  हुए  हैं  जो  चल  सकते  हैं,  लेकिन  नहीं
 चलाये  जा  रहे  हैं।  बहुत  से  मज़दूर  कहते
 हैंकि  हम  लूम्स  को  चला  सकते  हैं।  लेकिन
 उनको  आवश्यक  सामान  नहीं  दिया  जा  रहा
 है।  यही  कारण  है  कि  एन०  ही०  सी०  की
 103  मिलों में  लाखों  करोड़ो रु  का  घाटा

 हो  रहा  है।  क्या  कारण  है  कि  पब्लिक
 सैक्टर  में  धाटा  हो  रहा  है।  30  साल के
 कांग्रेस  शासन  के  बाद.  भी  उनकी  बुकिंग,
 क्यों  इम्भूव  नहीं  हो  सकी  है?  मैं  मंत्री जी  से
 कहना  चाहता  हूं  कि  जितनी  भी  पब्लिक
 सैक्टर  की  इंडस्ट्रीज  चल  रही  हैं  सब  में  घाटा
 क्यों  हो  रहा  है.  जब  कि  वही  माल  बनाने
 वाली  प्राइवेट  सैक्टर  की  इंडस्ट्रीज  में  मुनाफ़ा
 होता  है।  इसका  क्या  कारण  है  ?  उदाहरण
 के  तौर  पर  जाजमऊ  में  कानपुर  के  पदर
 50,60  टैनरी  हैं।  टैस्को  चमड़ा  बनाती

 ये  पब्लिक  सैक्टर  मे  उसमें  2  करोड  19  लाख
 का  घाटा  होता  है  जब  कि  दूसरी  तरफ़
 जो  प्राइवेट  टैनरी  चलती  हैं  उनमें  लाखों
 रु०  का  महींने  में  मुनाफ़ा  होता  है।  क्या
 कारण  हे  जिसकी  वजह  से  पब्लिक  सेक्टर

 तरक्की  नहीं  कर  पा  रहा  है।  कारण  स्पष्ट
 है  कि  बडे बड़े  अधिकारियो ंने  कब्जा  कर
 रखा  है,  प्रबन्ध  ठीक से  नहीं  होता है
 जिसकी  वजह  से  एन०  टी०  सी०  घाटे  में

 चल  रही  है।
 आखिर  में  एक  बात  कौर  कहनी  है।

 कानपुर  में  स्वदेशी  काटन  मिल  है।  लक्ष्मी
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 कानपुर  में  2  साल  से  बन्द  पड़ा  है,  उसको
 भी  चालू  किया  जाग  चाहिए ।  कैलाश
 मिल के  बाद  स्वदेशी  काटन  मिल का  कांड

 ऐसा  है  जो  कि  हिन्दुस्तान  के  इतिहास  में  कहीं
 देखने  को  नहीं  मिलेगा।  अभी  4,  5  महीने
 पहले  वहां  पर  11  आदमियों  के  मरने  की
 भारत  सरकार  ने  धोषणा  की  है,  लेकिन
 आज  की  ताज़ा  खबर  यह  है  कि  वहां  पर
 187  मजदूरों  ने  कोई  तनख्वाह  नहीं  ली  है  ।

 उनके  बारे  में  कोई  जानकारी  नहीं  है  कि  वह
 कहां पर हैं।

 हमने  पिछले  दिनों  नियम  377 के
 तहत  इस  सदन  का  ध्यान  आकर्षित  किया
 था  लेकिन कोई  ध्यान  नहीं  दिया  गया  है।
 हम  चाहते  हैं  कि  सरकार  बताये  यह  187
 आदमी  कहां  हैं?  हमारा  मंत्री जी  से
 निवेदन  है  कि  वह  20  हजार  परिवारों  को
 तरफ  ध्वानदेत  हुए,  जो  स्वदेशी  काटन
 मिल  बन्द  पड़ा  है,  उसको  चालू  करने  की
 कोशिश  करें।  जिससे  जो  अशांति  न  सिर्फ.
 कानपुर  में  ही  फैली  हुई  है,  बल्कि  सारे
 उत्तर  प्रदेश  में  फैली  हुई  है,  उससे  लोगों  को
 राहत मिल  सके

 इसके  साथही  मैं  नई  उद्योग  नीति  का
 समर्थन करता  हूं  और  मंत्री  महोदय से
 निवेदन करता  हें  कि  जो  बातें  मैंने कही  हैं,
 उनको  तरफ  ध्यान  दें  जिससे  उद्योग  प्रगति
 कर  सकें  और  हमारा  देश  भागे  बढ़  सके  ।
 लोगों  ने  जनता  पार्टी  की  सरकार  से  जो  उमीद
 लगा  रखी  है,  उनको  लगे  कि  हमने  अपने
 वायदे पूरे  किये  हैं।

 इन  शब्दों  के  साथ  हम  इन  मांगों  का
 समर्थन  करते  हैं। SHRI  JANARDHANA  POOJARY (Mangalore)  Madam,  Chairman, the  one  year's  rule  of  Janata  Party  has
 brought  down  the  luction  in  फेट
 industrial  sectors  from  10% to  %  What
 are  the  reasons  for  this  down-fall  ?  The
 reasons  are  as  follows  :  problems  like
 joblessness,  starvation  deaths,  cyclone
 disasters,  family  Planning

 and  the  econo- have  become  the  se-

 armed  ae  Pee pnnd Committees  have  become  the  latest
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 aay.  = Democracy  in  this It  is  no

 ernment of  the  Janata  Party,  for  the
 Le  the  Janata  Party. ised  everything. sforeign  tours  have  beome  ad So  far  as  the  public  sector  is  concerned,

 the  anti-public  sector  views  expressed Dr.  Swamy is  notin  tune  with  the  plann the  national  economy.  His
 proposal  for  denationalisation  is  aimed at  backing  and  enrichi:  few  private monoply  capitalists  and  also  handing  over “the  economy  of  this  country  to  the  vested interests.  The  paramount  importance  of
 F sustrtoanald in  bringing  about  social  trans- formation  cannot  be
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 Prospects  of  techaological  and  industrial
 growth

 in  years  to  con:  uader  Janata rule.
 It  is  extremsly  shocking  that  some

 important 9  are  Parting
 forth  totally

 viewp2ints  on  an  issue  of  bo  national importance,  namely,  whether  the  coun-
 bu  =  march  forward  towards  1  indus-
 oon  or  whether  they  should  discard the  policy  of  industrialisation  and  the
 country  should  bs  content  with  an  agricul- ture-based  backward  community  relying solely  on  cottage  industries  for  providing employment  to  its  growing  millions  of  un-
 employed  Population  and  a remain  an an
 nation.  Our  country  has  7०  largescale

 आ  the  huge  resources  tly  under
 ed

 control  of  public  sector  were  to  be in of  a  few  monoply  individuals,
 Ans  own  the  private  sector,  one  can
 imagine  how  much  harm,  injustice  and

 «damage  they  could  do  to  the  economy  of this  country.  In  a  country  like  India with  the  growing  population  of  62  crores to  65  crores  where  people  Eeugrling  with

 Projects  built  in  the  public sector  with  an  ee  of  ger  Rs.
 10,000  crores  providii

 capleraat  छे
 to lakhs  and  ‘lakhs  of  people.  Thanks broad  vision

 and  Fores
 ह

 of of  Jawahar Nehru  under  whose  ce country  emt  upon  the  ae industrialisation  20  years  ago,  this  has  paid rich  dividends  and  our  country  today  has
 a  strong  industrial  base.  We  have  an

 “poverty,  social disease  ‘and  exploitation,  the  capitalist “system  would  never  be  the  sotution.  The
 glaring  disparity  is  a  curse  on  our  so-
 ciety.  Therefore,  I  request  that  only ‘eocialism can  bring  benefits to  the  common people,  to  the  majority  of  the  common
 people.  It  is  said  that  these  public  sector units  must  be  liquidated.  Instead  of
 liquidating  the  public  sector  as  a  whole, उ  am  requesting  the  Minister  that  efforts must  be  made  to  bring  about  discipline sand  infuse  the  spirit  of  discipline in  this  public  sectors.  The  monoply in  public  sector  institutions  can  be divided  into  two  or

 oil  industry 9  large- scale  oil  operation  programms  aimed  at
 attaining  self  sufficiency  in  oil,  a  strong base  for  steel  industry  to  meet  the  coun-
 try’s  needs  of  industrial  expansion.  In
 respect  of  defence  preparedness  too,  we
 have  attained  an  enviable  place  among
 powerful  nations,  thanks  to  the  late
 Mr.  Krishna  Menon.  If  the  Janata  Ld leaders oppose  the  achievements  of Previous  regime  under  the  peed bad Mes.  Indira  Gandhi,  they  do  80  out of palitical  animas  and  their  inability  to
 Took  at  thase  achievements  from  a  national
 angle  rather  than  from  a  secheduded,

 and  thereby  we  can  say  that  a  healthy da  be i  and  if we  introduce  this Fae  gen  fo  there  ten ‘be  a  progress in  ic  sector  and  it
 will  bring  benefits  to  the  common  man.
 Further,  I  can  say  that  it  is  better  if  the entry  of  public  sector in  the  consumer
 goods  industries  is  introduced  to  keep
 the  prices  of  the  essential  commodities
 in  erwise  the  monoply
 capital  will  create  a  serious

 a
 to

 the  disadvantage  of  the  common
 though  in  the  initial  stages  it  will  give give tempting  concessions.

 Further  I  may  submit  that  Shri  Charan

 and  a  selfish  chicken-
 hearted  outlook.  The  electorate  gave  @
 mandate  in  favour  of  the  Janata  Party not  for  changing  the  basic  national  policy or  for  a  change  in  the  couatry’s  policy  of
 non  alignment  as  those  were  not  the issues  on  which  the  Congress  was  dis-
 lodged  from  office.  Any  attempt  therefore
 to  disband  nationally  accepted  policies
 will  न्य  ny  opposition  from  our
 peopl«  l¢  who  would  dislike  the

 county
 to

 remain.  industrial ly  a  ००
 =  So  the  esate  Party  must

 ष्  of  all  reefing  id  attitude  and  ap- oa  important  national  issues.
 Otherwise  people  who  voted  you  into  office
 will  definitely  throw  you  out.

 Further,  Mr.
 George,  Fema

 ७०
 South
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 port  facilities.  The  natural  resources
 are  there.  There  is  scarcity  of  cement in  the  Country;  there  is  black  market  in cement.  I  definitely  welcome  the  philo-
 sophy  that  people  must  live  in  this  country without  fear.  But  allowing  the  black- and  other offenders  to  live  without  fear  is  the  sure
 way  of  demoralising  the  economic  life  of this  country;  by  doing  so  we  will  defi-
 nitely  damage  the  economic  life  as  well  as
 democracy  of  this  country.  With  these words,  I  conclude  my  speech.

 DR  VASANT  KUMAR  PANDIT
 (Rajgarh):  |  Madam  Chairman, rise  to  offer  my  compliments  to  the Minister  of  Industries  for  havmg  brought about  a  very  dynamic  and  very  pragmatic for  the  whole  country  as  far  as  the industries  are  concerned.  I  will  also  offer
 my  congratulations  to  bim  for  having
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 have  got  various  examples  for  that.  In the  last  one  year,  when  I  had  gone  to
 the  Finance  Minister  saying  “here  is  a sick  mill  or  a  sick  industry,  something has  to  be  done,  the  excise  and other  levies  have  got  to  be  reduced:  other-
 wise,  the  industry  will  come  to  a  grinding halt”,  the  only  answer  I  got  from  the Finance  Minister  is  “Go  to  the  Minister of  Industries  and  get  his  recommenda- tions”.  The  Industrialists  have  put  some
 money  and  whether  it  is  a  small  scale  indus-
 try  or  large  scale  industry  it  is  a  national
 wealth.  Money  has  been  invested  and  the  in-
 dustry  has  become  sick  and  within  a  year or  two,  it  will  be  wiped  off.  Therefore, 1  have  a  suggestion  to  make  to  the  Minister
 of  Industries  that  there  should  be  some
 coordination  between  the  taxation  policy, the  fiscal  policy  and  the  Industrial  Policy. and  the  agricultural  and  rural  _  sectores
 because  we  find  a  lot  of  contradictions  in

 coming  in  the  Press.  The reversed  the  process  of  over-i and  the  stress  on  bigger  industries,  which was  there  during  the  last  thirty  years. I  have  gone  through  very  carefully  the Industrial  Policy  and  1  have  certain comments  to  offcer.  Normally,  the  In- dustrial  Growth  of  any  country  is  measured in  the  statistical  figures  given  every  year- I  would  beseech  the  hon.  Minister  of Industries  not  to  get  into  this  vicious circle  of  figures  because  ultimately  the industrial  growth  figure  should  have  some correlation  with  the  National  Agricultural
 Ee  figure  and  both  together  must we  a  short  of  correlation  with  the National  Gross  Product.  Let  us  there- fore  not  get  into  this  vicious  circle  of statistical  figures.

 This  new  Industrial  Policy,  which  is  a
 very  bold  and  dynamic  one,  tacks  a  thrust at  the  lower  level  to  set  up  some  machi-
 pery  for  the  implementation  of  those
 schemes  which  have  been  announced.
 I  do  not  find  any  machinery  or  any  pattern which  has  been  defined  in  the  entire  In-
 dustrial  Policy  to  see  that  the  backward

 ट Minister  of  Industries  makes  one  statement
 and  the  Commerce  Minister  makes  another
 statement  with  the  result  the  new  en-
 trepreneurs  are  bound  to  get  confused
 about  the  real  intentions  of  the  Govern-
 ment  because  they  do  not  know  what
 exactly  the  policy  means  to  them.

 As  regards  the  multi-mnatiopals.  I  am
 happy  that  the  hon.  Minister  is  more  or
 less  about  to  formulate  a  policy.  We would  have  loved  to  have  a  categorical:
 statement  as  to  whether  these  multi-
 nationals  would  be,  over  period  of  ten
 or  fifteen  years,  phased  out  from  फेट
 production  of  consumer  goods  and  whether they  will  be  re-drafted  and  reoriented
 to  produce  sophisticated  or  import-sub-
 stitution  items  and  research  on  new  pro-
 spective  items.  Sometimes  we  were told  that  it  will  be  phased  out  in
 3  or  5  years,  sometimes  10  or  15  years.
 We  would  like  to  know  once  and  for  all’
 definitely,  what  exactly  is  the-
 Government’s  approach  with  regard  to
 the  multinationals.  As  far  as  the  heavy industri  they  will  have areas  will  really  get  the  village  ्

 lyog  and  the  small  scale  industries:
 and  in  what  manner.  We  are  told
 that  at  every  district  level,  there  will
 be  an  Industrial  Director.  There  1  am
 one  with  Mr.  T.AL A  Pai  and  Dr.  Bapu Kaladate  that  it  should  not  be  an  official
 or  a  bureaucrat  because  they  are  experts in  sending  ts  and  in  telling  certain
 things  why  they  cannot  be  done.  We

 want  dynamic  persons  and 1  would  call  upon  the  entire  Depart- ment  of  Industry  to  establish  a  Co-ordi- nation  Board  at  the  village  level,  district
 level  and  state  level  consisting  of  MPs, MLAs  and  local  people  to  see  that  the
 Government  policies  are  being  implement-
 ed,  particularly  in  the  backward  areas,

 That  sort  of  coordination  is  also  lacking at  the  Department  and  upper  level.  I

 are
 to  be  set  up  in  those  areas  which  are”
 viable  for  them.

 What  I  am  concerned  about  is  the  small--
 scale  industries.  I  come  from  a  back-
 ward  area,  a  backward  State,  Madhya Pradesh  and  for  the  last  30  years  it  has
 been  our  experience  that  all  our  forest

 roduce  and  all  our  raw  materials are
 Being  taken  away  to  Bombay  or  to  Gujarat
 or  to  other  States  for  processing,  and’
 ultimately  for  exporting  in  order  to  earn foreign  exchange.  But  my  State  is  still
 left  high  and  dry  and,  therefore,  when we  are  really  planning  for  industrialisation
 of  the  villages,  I  would  like  the  Govern-
 ment  to  make  a  fresh  sutvey  of  backward
 areas.  I  would  like  the  Government
 at  the  lower  level,  at  the  district  level,
 to  sell  package  schemes  and  advertise  the
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 at  the  village  level.  7
 Se  Siena rence in  the  banking  ”  टाट is  the  same  standard  maintained  whether it  is  for  a  big  industrialsit  or  a  medium- scale  industrialist  or  cottage  or  small-scale to  village industries.  The same  standard  is  maintained  with  regard to  giving  Joan:

 There  must  be  a
 tele: scopic  policy  of  interest  charge  with  regar: to  loans  for  small-scale  industries  and “there  should  be  tele  scopic  taxation  and  ex- cise  duty  also  as  far  as  small  sectors  are

 concerned  to  make  them  viable  right from  the  beginning.
 It  would  be  a  folly  on  the  part  of  the

 Government  to  encourage  people  to  start
 industries  which  over  a  period.  of  years “become  sick.  Industrial  raw  materials are  not  given  to  them  in  sufficient  quanti- “ties.  They  are  made  to  run  from

 Pe partment  to  Department  to  get  their
 quotas  of  raw  material.  The  red  tape  is  still
 very  much  there.  The  burden  of  bank loans  rises,  the  bank  interest  on  loans
 accumulates  and  ultimately  it  becomes
 a  sick  baby.  The  Government  has  got to  take  it  in  hand.  I  would  like  that
 such  industries  will  have  to  be  looked  into afresh  from  the  point  of  view  of  putti them  on  their  own  legs  either  by  refinancing or  reconstructing  or  by  giving  them certain  concessions.  is  was  what was  meaning  by  the  Gross  National Product.  The  Gross  National  Product will  only  increase  if  these  investments have  become  viable  and  become  fruitful
 and  productive.

 At  the  village  level  1  have  noticed
 many  difficulties.  Some  processing  in- dustries  were  started  there.  The  raw smaterials  would  be te  mi-  there.  And  therefore, he  State  Industrial  Departments  should, be  asked  to  submit  to  the  Central  Go- vernment  their  plans  for  backward  areas where  they  wish  to  have  cottage  indus- tries,  the  gramodyog.  Different  Depart- ments  should  be  coordinated  and  co-re- lated  to  formulate  a  scheme  whereby  if
 any  entrepreneurs  at  the  village  or  taluk level  want  to  start  something,  they  should have  some  ready-made  package  programme to  begin  with.  Merely  saying  that  we  are
 taking  industries  to  the  village  will  not work.  I  know  that  there  is  a  lot  of  local talent,  there  is  a  lot  of  semiskilled  labour and  there  is  a  lot  of  that  labour  which  is not  registered  in  the  Government  Employ- ment  Exchanges.  They  must  get  livelihood, they  must  get  the  chance  to  eke  out  their
 own  livelihood  and  start  their  own  indus- tri  Therefore,  the  stress  which  the  hon. Minister has  laid  on  village  industrialisa- “tion  would  only  be  workable  if  a  scheme
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 of  a Peony  is  evolved.  And  the most  di!  It  thin:  =  and  marke- ting.  Tt  bas  to  be  looked  by  some one  and  this  cannot  be  done  by  the  adi tion  of  a  bureaucratic  or  official  attitu: either  by  the  iments  of  Industries in  the  States  or  by  the  Ministry  of  Industry at  the  Centre.  And  therefore,  1  would like  Government,  after  their  having  ann- ounced  the  industrial  policy  resolution, to  come  forward  with  an  implementation programme.  I  want  a  volume  too  to come  out  from  the  Government,  as  to  how
 icy  were  going  to  go  about  their  schemes under  the  industrial  policy  resolution. The  implementation  part  of  it  is  very  im-

 portant;  and  let  us  start  right  from  the
 grass  roots,  ie.  rural  areas,  where  exactly industries  have  not  gone  for  years;  and, fore,  an  overall  new  approach—a rural  and  backward  area  outlook—will be  very  necemary.

 I  found  a  lot  of  tug-of-war  during  the
 last  8  or  g  months  in  the  matter  of  heavy industry.  A  small  scale  industrial  unit  of
 the  Latex  Factory,  viz.  the  manufac- turers  of  Nirodh.  was  to  be  started  at  Betul
 but  suddenly  we  were  told  that  it  was  going to  be  transferred  to  Dehra  Dun.  1  have
 no  complaint  against  Dehra  Dun.  But
 it  was  a  plant  to  be  a  located  at  Betul
 but  suddenly  it  was  being  shifted.  This
 should  not  be  done.  If  you  have  planned an  industry,  and  if  it  is  going  to  be  in  a
 State  which  is  backward,  dont’  succum!
 to  the  political  pulls.  Therefore,  let  us
 plan  our  industrial  policy  in  such a  way that  it  becomes  practicable,  pragmatic and  is  able  to  yield  results  over  a
 of  2  or  3  years—instead  of  getting  along with  this  voluminous  industrial  policy  re-
 solution.  I  would  like  Government  to
 come  forward  as  soon  as  possible,  with  at
 least  a  practicable  implementation  pro- gramme  i.e.  for  executing  their  policv  in
 regard  to  small-scale  and  cottage  indus
 tries.

 SHRI  BEDABRATA  आरए  (Kalia- bor):  Madam  Chairman,  I  am  happv that  the  Janata  Party.  after  one  vear  of
 fumbling,  has  come  to  certain  conclusions, although  I  have  verv  little  reason  to  sup-
 port  those  conclusions,  I  feel  gratified that  at  least  on  paper,  thev  have  accepted the  policy  that  was  followed  by  the
 Congress  party  in  regard  to  public  grctor, 9)  of  pub- lic  sector  and  also  to  FERA.  I  am  afraid that  FERA  is  continually  being  violated— I  don’t  say  that  it  was  not  being  watered down  earlier;  it  was  being  done  from  the
 beginning,  and  the  tendency  was  there due  to  pressure  from  foreign  companies and  multi-nationals.  And  I  have  not serious  doubts  whether  FERA  would  be
 implemented.
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 14°43  bre.

 {Swat  Satvanakavan  Rao  in  the  Chair]
 Now  about  the  policy  of  the  Govern-

 ment  i.e.  their  announced  policy  of  sup- Porting  the  small-scale  sector,  It  has  gone sometimes  to  an  almost  ridiculous  length ¢.g-  when  the  Home  Minister,  who  is  a Part  of  the  Government,  went  to  a  meeting of  a  management  association  and  an- nounced  that  be  was  not  for  any  large- scale  industries,  This  is  a  sort  of  Govern- Ment  which  I  find  difficult  to  understand, This  Government  is  functioning  in  diffe- Tent  ways,  at  different  levels  but,  probably the  reason  is  that  there  are  different  dle ments  in  the  Government  pulling  it  in different  directions,  But  would  say that  this  country 10  that  type  of  eco- nomy,  where  the  small  scale  industries sector is  made  to  exist  and. is  really  allowed
 to  compete.  It  has  not  been  allwed  to
 compete.  It  has  been  given  a  lot  of  sym- pathy,  but  not  allowed  to  function,  In ‘our  economy,  the  स  of  the  Ss sector  is  ४  very  hopeless  one,  But  the Government's  policy  is  very  difficult  to
 understand,  On  the  one  hand,  collabora-

 ction  is  welcomed.  Conferences  are  being held,  Foreigners  are  invited  MRA’s are These  MRA  men  are  those  who  wslcomed
 Hitler,  in  order  to  contain  communism,

 So,  in  this  type  of  chaos  of  policy,  it  is something  strange  that  foreign  col forei
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 hands  by  machinery.  Therefore,  the moment  we  say  that  foreign  technulogy is  welcome,  we  are  in  fact  saying  that  we are  going  to  replace  human  hands

 ery.  I  can  give  a  number of  instancea of  foreign  technology  coming  to  replace human  labour  by  machinery,  because
 these  foreign  companies  are  not  interested in  the  type  of  technology,  integrated technology,  through  which  labour-inten- sive  industries  come  up. I  have  visited two  woollen  mills,  One  had  employed  a few  hundred  people  while  the  other  a few  thousands,  Both  were  functioning equally  well.  The  only  difference  was  that one  was  mainly  working  with  hands.

 There  are  so  many  big  foreign  companies which  are  producing  only  consumer  goods, I  am  glad  the  Minister  said  in  the  House some  time  back  that  these  companies  would be  asked  to  stop  producing  consumer  goods, If  the  Minister  is  sincere  and  he  is  able  to do  it,  it  would  be  a  great  thing  done,
 Because,  there  is  no  point  in  saying  we  are

 8  for  the  l-scal
 industry,  where  a  big  industry  could  smash the  entire  small-scale  sector  because  it  is 3  vast  country  with  a  vast  market  and  the
 big  companies  with  their  high-pressure salesmanship  and  advertisement  would  kill the  entire  small-scale  industry.  Take  tooth
 paste  or  tooth  brush  ;  there  is  absolutely no  scope  for  the  small-scale  industry. In  Bombay  there  was  a  compay  in  the small  scale  sector  which  was  producing tooth  brush.  But  it  could  not  sell  its

 di  Then  a  big  company  came tion  is  being is  being  given  greater  appreciation,  with- cout  knowing  what  actually  the  foreign technology  means  for  this  country,  Also,
 Yoreign  capital  is  being  welcomed  when it  is  known  fully  well  that  the  foreign capital  has  never  come  into  this  country, I  am  not  defending  the  party  which  was in  power  earlier,  to  which  I  belong. What  I  am  saying  is  that  the  foreign
 companies  always  come  with  no  capital,
 They  utilize  Indian  money.  It  is  a  historical
 fact.  There  is  no  question  of  the

 nies  ever  transferring  their  capital to  India:  Never.  They  would  function with  Indian  money,  they  would  take  de-
 its  from  the  distributors  and  get  finance from  Indian  banks,  They  will  lend  some

 capital  in  the  form  of  useless  implements which  have  become  outdated,  Though उ  can  give  hundreds  of  cases,  I  dn  not want  to  do  so  because  I  have  no  time, These  cases  have  come  to  my  knowledge when  I  was  ene  Company  Affairs  De
 partment,  The  foreign  companies  to
 pass  on  the  most  useless  and  out-dated
 machinery  to  this  country,  This  type  of
 foreign  technology  is  now  being  welcomed, :

 What  is  the  meaning  of  foreign  tech-
 mology  ?  It  is  the  replacement  of  human

 forward  and  said:  you  sell  it  with  our
 label,  Now  it  is  selling its  products  at double  the  price  and  yet  the  sales  have
 gone  up  without  any  difficuity.  So,  the brand  name  and  advertising  are
 important  so  far  as  consumer  industries are  concerned.

 Now  the  licensing  policy  is  such  thar it  covers  only  the  scheduled  industries. So  far  8  non-scheduled  _  industries are  concerned,  monopolies  can  come  into these  field.  While  ४  licence  is  required  for
 manufacturing  machinery,  no  licence  is
 required  for  making  tooth  paste.  This  is the  position  we  are  reduced  to.  Just  a  few
 months  back,  Hindustan  Lever  started

 oducing  more  tooth  paste  under  another
 Brand  name.  They  were  producing  Pep- sodent  and  Signal.  Now  they  have  intro- duced  Close-Up,  a  new  tooth  paste  in  the
 market  Unfortunately,  the  Minister  may not  be  even  knowing  about  it.  It  is  no  use
 talking  about  the  licensing  policy.  Jt  is
 said  that  it  is  all  things  to  all  men.

 For  sophisticated  technology  you  can
 take  foreign  collaboration.  I  hope  the
 Minister  will  do  away  with  it.  It  hink  it  was
 in  1966  that  the  Cabinet  took  a
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 {Shi  Fedatrater  Basu}
 that  any  industry  entering  into  an  equity collaboration  with  a  foreign  company  to the  extent  of  40  percent  will  not  be  required tocome  to  the  Cabinet.  So, by  that  proce dure  which  still  continues  so  far  as  I  know,
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 I  would  now  refer  to  the  embarrassing foreign  exchange  position,  I  know  it  is  a matter  handled  by  the  Minister  of  Finance,

 but  these  reserve  should  have  been  uti- lised,  for  example,  to  purchase  all  the  shares
 of  the  foreign  companies  by  the  financial

 all  the  foreign technical  and  equity  collaborations  below
 40  percent  are  covered,  And  now  there  is No  permission  for  having  more  than  40  per- cent  under  FERA,In  most  cases,  all would  be  to  the Government,  Unless  the  Minister  wants  to know  about  it,  it  will  be  all  settled  in  the
 Foreign  Investment  Board  and  the  Capital Goods  Committee  and  the  other  committees, The  Minis:er  has  no  way  of  knowing  them, he  applies  his  mind,  Only,  once  in there  months  or  so  reports  come  that  so
 many  collaborations  for  soap,  tomato
 soup  and  this  and  that  have  been  allowed. ‘This  happened  when  the  ह... ल  Govern- ment  was  there  This  should  not  happen

 If  some  technology  is  to  be  designed,  some know-how  _  is  Sher  all  available  in  the
 country.  You  are  now  importing  the  same
 technology  over  and  over  again,  In  tyres we  have  eight  or  ten  companies  which  are

 having  the  same  technology,  with  the  same secrecy  clause  that  it  would  not  be  trans- ferred,  The  moment  it  is  renewed,  there
 will  be  a  fresh  royalty,  a  lum  sum  payment, and  all  these  things  are  going  on,  this
 Bors

 on  without  the  approval  of  the  Cabinet, ven  the  file  would  not  cume  to  the  Minister for  approval,  so  far  as  I  know.  All  these lacunea  should  go.
 Further,  these  committees  do  not

 function,  There  is  a  courtesy  that  if  the Secretary  of  anadministrative  ministry wants  to  push  something,  everybody  else
 would  fall  in  line.  so  that  when  the  other
 Secretary  proposes  something,  all  others would  similarly  fallin  line  This  is  not  the
 style  in  which  policy  implementation  should be  involved.

 If  we  want  to  help  the  small-scale  indus-
 trics,  there  is  no  question  of  reservation, I  do  not  believe  in  this  reservation,  What- ever  was  reserved,  they  could  not  take
 advantage  of  because  right  from  registration, one  has  to  go  from  office  to  office.  You  do
 away  with  these  ces  and  give  them all  the  help,  not  the  subsidies,  reservations,
 quotas,  It  छ  only  the  vested  interests  which
 get  them,  The  real  small-scale  people would  like  to  have  a  free  hand  to  do  things witbout  being  interfered  with,  They  want finance  and  the  raw  materials  which  they do  not  get.

 instead  of  allowing  their  agents in  India  to  purchase  these  companies  by all  types  of  manipulations  in  Lordcn  ard
 elsewhere.  Thus  tran:fers  are  strengthen- ing  the  monopolies  and  not  helping  the
 country,

 The  foreign  reserves  could  ke  utilised  to help  build  the  watch  industry;  for  example, illions of  watches  are  being  smuggled. Why  don’t  you  get  the  machinery  which  is not  available  in  the  country  and  expand HMT  four  or  five  times,  as  down  cash
 payment  is  possible  today.

 Take  the  super  thermal  power  stations, BHEL  can  produce  500MW  plants,  but there  is  a  growing  interest  in  purchasing. outside,  as  there  is  a  five  to  ten  percent  cash
 payr.ent,  commission.  One  er  told  me that  he  got  a  cheque.  He  said  that this  was  your  ccmmission.  Then  he Tealised  that  this  is  the  type  of  thing that  is  going  on  in  the  foreign  purchases. This  purchasing  in  foreign  countric  is  a
 madness.  It  is  something  which  cannot  be
 sto]  unless  you  stop  it.  This  has  to  be
 utilised  in  the  best  possible  way.  We  must
 go  into  areas  where  we  do  not  have machinery.  Khruschev  in  his  visit  to  Indis
 told  Nebru  in  a  private  talk  thus.

 Khruschev  may  have  said  many  foolish
 things.  But  one  wise  statement  on  Khrus-
 chev  should  be  remembered:  ‘Flocd  the
 country  witb

 Pe
 the  rest  will  follcw’

 ‘This  is  what  I  have  been  told  by  a  man
 who  has  heard  the  conversation  between
 Nehru  and  Kbruschev.

 The  industrial  sector  bas  not  picked
 up.  The  investment  has  not  picked  up. It  is  a  sorry  state  of  affairs.  Government
 has  gone  for  concessions.  Interest  rates
 have  been  reduced.  Government  has
 given  up  the  convertibility  clause.  I  do
 not  think  it  is  a  right  In  spite  of  the
 policies  of  the  Congress  Government  and
 Janata  Government,  big  houses  are  grow-
 ing.  It  may  be  argued  that  it  is  necessary to  allow  them  to  grow  in  order  to  prevent
 stagnation  in  the  economy.  But  at  least
 certain  measures  should  be  taken  to  pre- vent  them  from  becoming  more  mono-
 polistic.  The  convertiblity  clause  was  such

 By  the  clause,  Government
 could  convert  its  advances  into  shares
 if  felt  necessary.  By  this  process,  these
 big  houses  would  grow.  They  would  have
 to  take  in  more  participation  of  the
 public  financial  institutions  and  thus
 bring  about  more  democratic  functioning in  the  companies.
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 In  this  country,  one  can  advertise  every- thing  in  every  possible  way  without  any regard  for  truth.  In  other  countries,  adver-

 tising  is  and  fal is  punishable.  This  country  is  completely taken  off  the  rails  by  the  high  pressure advertising  that  the  big  houses  and  multi- nationals  resort  to.  The  small  scale  ‘ins dustries  cannot  aurvive  even  if  they  produce goods  at  the  lowest  possible  cost  because the  high  pressure  advertisements.  If we  are  to  confine  sales  to  local  areas,  we must  confine  advertisement  also  to  local areas.  In  view  of  the  sheltered  market, cople  could  sell  it  at  any  price  because international  competition  is  shut  out.
 We  must  strive  hard  to  create  cost  cons- ciousness  in  the  industries.  It  is  a  must. The  Minister  must  do  something  in  this
 regard.  After  all,  it  is  not  possible  to continue  to  consider  our  old  industries as  infants  and  protect  them  from  inter- national  competition  for  all  times  to  come.
 15°00  hrs.

 भी  राम  विलास  पासवान  (हाजीपुर):
 सभायति  महोदय, मैं  सर्वप्रथम  सरकार
 को  और  खासकर  जाज  साहव को  बधाई
 देता  हूं  कि  उद्योग  उनके  हाथ  में  आ  गया  है।
 अब  सिर्फ  बिहार  की  जनता  को  ही  नहीं,
 पूरे  मुल्क  की  जनता  को  विश्वास  है  कि  इस
 उद्योग  के  क्षेत्र  में  एफ  नया  क्रांतिकारी  कदम
 उठेगा।  अब  कुछ  ही  दिनों  में  जनता  पार्टी
 की  हुकूमत  में  उद्योग-धन्धों में,  जो  लोग  पहले
 इनके  प्रति  उदासीन  हो  चुके  थे,  उन्हें  विश्वास
 हो  रहा हैं  कि  इसमें  क्रान्तिकारी  परिवर्तन
 आयेगा

 मैं  कुछ  आंकड़े  आपके  सामने  रखना
 चाहता  हूँ  जो  कि  रिपोर्ट  में  सम्मिलित  हैं।
 रिपोर्ट  में  कहा  गया  है  कि  अभी  लघु  उद्योगों
 में  500  वस्तुएं  शामिल हुई  हैं।  यह  खुशी
 की  वात  है  कि  राजधानी  से  उठा  कर  जिले
 के  मुख्य  नगरों  में  लघु  उद्योगों  को  ले  जाने  की
 सरकार  ने  घोषणा  को  है  या  सरकार  विचार
 रखती  है।

 रिपोर्ट  में  आप  देखें,  उसमें  जितने  भी
 उद्योग  धंधे  हैं,  सरकारी  क्षेत्र  व  क्रम,  उसमें
 पढ़ते  चले  जाये,  यह  16  नवंबर तक  हैं-
 नेशनल  इंडस्ट्रीज  डेवलपमेंट  कारपोरेशन,

 40  LS—
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 नेशनल  स्माल  स्केल  इडस्ट्री,  इंस्ट्रूमेंटेशन
 लिंग,  कोटा  वर्ग रह  |  उसके  बाद  11  और
 हैं।  उसके  बाद  पूरी  रिपोर्ट में  विभिन्न
 प्रकार के  26  उद्योग  धंधों की  चर्चा  है,
 लेकिन  अफसोस  के  साथ  कहना  पड़ता  है  कि
 सारे  उद्योग धंधों  में  बिहार के  लिए  कोई
 नहीं  है।

 इसके  लिए  मैं  मंत्री  महोदय  को  दोषी
 नहीं  मानता  क्योंकि  इतने  समय  में  तो
 उद्योग  धंधे  लगे  भी  नहीं  हैं,  लेकिन  एक
 बात  का  मैं  उनसे  आग्रह  करूंगा  कि  आप  हम
 बिहार  के  लोगों  को  कोई  विशेष  अवसर
 मत  दीजिए,  लेकिन  जो  कम-से-कम  सामन्य
 क्राइटेरिया है,  उसे  तो  दीजिए,  क्योंकि
 आप  पर  हमारा  और  बिहार  के  लोगों  का
 अधिकार  है।

 खास  कर  उत्तर  बिहार,  जहां  से  हम
 आत  हैं,  वहां  की  बात  मैं  कहना  चाहता  हूं
 वहां  इतनी  गरीबी  है  और  इतना  पिछड़ा  हुआ
 इलका  यह  हैं  कि  कहीं  कुछ  भी  आपको
 देखने  को  नहीं  मिलेगा  ।  लेकिन  वहां  भी  एक
 से  एक  अच्छी  चीज  है।  वैशाली  और  हाजीपुर
 का  केला  बड़ा  नामी  हैं,  वहां  पर  केले  की
 इंडस्ट्री  बैठाई  जा  सकती  है  ।  केले  का
 पौप्टिक  आहार  निर्यात  होता  है,  केले  का
 हम  वहां  पाउडर  वना  सकते  हैं;  उसके  पेड
 को  कागज़  बनाने  या  दूसरी  चीज  के  लिए
 इस्तेमाल कर  सकते  हैं।

 वैशाली  में  सबसे  अधिक  करोड़ों रुपया
 कर  में  जाता  है  तम्बाकू के  रूप  में।  आप
 चाहें तो  तम्बाकू  के  डंठल  का  उपयोग  करने
 के  लिए  कारखाना लगा  सकते  हैं।  वहां
 चीनी  की  प्लेट  का  कारखाना  था,  जिसको
 बन्द  कर  दिया गया।  वहां  सेवे नाम  की
 चास  होती  है  जिससे  जहाज  की  रस्सी  बन
 सकती  है।  वैसे  ही  वैशाली  जिले  में  डंठल,
 जिसे  ठठेरा  कहते  हैं,  मक्की  कहते  हैं,  उसके
 पेड  खराब  हो  जाते  हैं।  विशेषज्ञों ने  बताया
 है  कि  इसके  जो  पेड़  खराब  हो  जाते  हैं,  भगर
 चाहें  तो  उससे  कागज़  आसानी  से  बन,
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 सकते  हैं।  उसका  सर्वेक्षण  कराकर  सरकार
 को  जानकारी लेनो  चाहिए  ।  वहां पर
 सरकार  कारखाना लगा  सकती  है  1

 इसके अगल  में  मधुबनी में हायाचाट में  हायाघाट
 है,  वहां  उर  अशोक  पेपर  मिल  बन्द  पड़ा  है।
 इसको  खोलना  चाहिए।  पहले यह  था
 कि  इसके  लिए  रा-मैटीरियल वहीं  से
 लिया  जायेगा,  बाद  में  कहा  गया  कि  रा-
 मैटीरियल  बाहर  से  आयेगा  ओर  पेपर  उस
 मिल  में  तयार  होगा।  कभी  रा-मैटीरियल
 बाहर  से  आने  में  दिक्कत  हो  गई  तो  मिल  बन्द
 हो  गया।  इसीलिए  मैं  कह  रहा  हूं  कि
 शुरू  से  ही  बिहार  के  प्रति  पक्षपातपूर्ण रवैया
 अपनाया गया  है  ।

 हमारे  साथी  श्री  युवराज यहां  बैठे
 हुए  हैं।  कटिहार  जूट  मिल  के  सम्बन्ध  में
 इस  सदन  में  काफी  चर्चा  हुई,  ये  अनशन  पर
 चले  गये  t  इन्होंने  श्री  मोहन  धारिया,  जो
 कि  उस  समय  मिनिस्टर  थे,  उनसे  कहा  ।
 उन्होंने कहा  कि  एक  महीने में  इसे  वालू
 करवा  देंगे  लेकिन  पता  नहीं  कितने
 महीने हो  गये।  अतो यह  जाज  साहब  के
 पास  आगया  है।  मैं  चाहूंगा कि  वह  इस
 सदन  में  धोषणा  कर  दें  कि  इसको  कब  तक
 चालू  करने  जा  हहे हैं?  क्योंकि  4  हजार
 मजदूर  वहां  पर  काम  कर  रहे  हैं,  जिसमें
 कईली  भुखमरी  के  शिकार  हो  गये  हैं।

 जब  हम  सरकार  में  आये  हैं  तो  हमारी
 जिम्मेदारी  है  1  हम  तो  जाज  साहब के
 अनुयायी  हैं,  पहले  जब  वह  सरकार  में  नहीं
 थे,  तो  जहां  भी  उनका  भाषण  होता  था,
 हम  सुनते थे,  वहां  चले  जाते  ये  ।  जब
 हम  सरकार  में  नहीं  थे  तो  उद्योगपतियों को
 गाली  देते  थे।  हम  हमेशा  छोटे  छोटे
 उद्योग-धंधों  के  हिमायती रहे  हैं  ।  अब
 आपके  हाथ  में  शासन  आया  है,  आप  सब
 कुछ कर  सकते  हैं।

 अभी  हमारे  साथी  ने  रिपोर्ट  पेश  की  है।
 उद्योग-धंधों में  बढे-बढ़े  20  परिवार हैं  ।
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 वह  डाटा  हमारे  पास  हैं,  पालियामेंट की
 प्रेस-किस हमारे  पास  हैं  -  उसमें  लोगों
 के  नाम  हैं।  यह  खटाऊ  कौन  है,  जिसकी
 आमदनी  119.03  करोड़  रुपये  है?
 बालचंद  की  कुल  सम्पत्ति  26.  78  करोड

 लाल भाई,  टी  ato  एस०  अयंगर,  हया
 एण्ड  महिन्द्रा,  मैकलीन  एण्ड  मगर  आदि  बीस
 परिवारों  के  पास  देश  की  दौलत  का  45
 प्रतिशत से  भी  अधिक  है।  इन  में  टाटा की
 सम्पत्ति सब  से  भधिक  है,  भर्यात  109.  68
 करोड  रुपयेऔर  सबसे  कम  हैटी०  fe  एस०
 अयंगर  की,  अर्थात  102.04  करोड़
 रुपये  ।

 कानून  बना  लो,  लेकिन  यदि  उन  का  कार्यान्वयन
 करने  वाले  वही  सोग  रहेंगे, तो  वे  सारी
 नीतियां  और  कानून  बेकार  हो  जायेंगे।
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 तरीके  से  मनोनयन  किया  है,  लेकिन  अभी
 भी  पुराने  कांग्रेस  के  समय  के  करप्ट  लोग
 मौजूद  हैं।  मंत्री  महोदय को  उद्योग  के
 सम्बन्ध  में  एक  सम्यक  दृष्टि  रखनी
 चाहिए।  दक्षिण  बिहार  के  अरति  भी  बहुत
 अन्याय  हुआ  है,  लेकिन  उत्तर  बिहार  में,
 जहां  सबसे  अधिक  ग़रीबी  और  सबसे  अधिक
 भुखमरी  है,  एक  भी  उद्योग-धंधा  नहीं  है।
 मंत्री  महोदय  कम  से  कम  ऐसी  व्यवस्था  कर  दें
 कि  उत्तर  बिहार के  लोगों  को  रोज़गार
 मिल  जाये  और  वे  भूखे  न  रहें 1  उन्होंने
 बिहार  में  घोषणा  की  थी  कि  उत्तर  बिहार

 ्  प
 ि

 23553 थ अज्ज
 “54

 न  जैन  4  उन्हे
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 हैवी  इंडस्ट्री  में  उस  का  प्रोडक्शन  नहीं  करने
 दिया  जायेगा  ।  यदि  टाटा  और  बिड़ला

 है  जिसके  पास  सौ  बीजे  जमीन  भी  है,  जिस
 का  आदमी  आई०  To  एस०  आफिसर  भी  है,
 जिस  का  आदमी  पालिटिक्स  में  भी  एम०  पी०,
 एम०  एल०  गया  मंत्री  बन  कर  बैठा  हुआ  है।
 एज ही  परिवार का  आदमी  चारों  तरफ
 छितरा  हुआ  है।  दूसरी  तरफ  हिन्दुस्तान
 की  करोड़ों जनता  फ्छ्ती  पड़ी  है।  हम
 लोग  चाहने  हैं  कि  आप  ऐसा  करें  कि  जिस  के
 पास  जमीन  है  उस को  कहें  कि  हम  तुम  को
 खाद,  बीज  आदि  सव  कुछ  देंगे,  तुम  पैदावार
 बढ़ाओ ।  जो  रोज़गार करना  चाहता  है
 उस  को  कहें  कि  तुम  इंडस्ट्री  खोलो,  उस  में
 हम  तुम  को  मदद  देंगे।  जो  नौकरी  करना
 चाहता है  उस  को  नौकरी की  गारंटी  दें  1
 आज  एक  परिवार एक  रोजगार  की  बात
 यदि  हम  नहीं  लाएंगे  और  कहीं  नहीं  मे उस के  लिए  नियम  बना  कर  नहीं  चलेंगे

 तो  फिर  क्या  होगा  कि  एक  ही  परिवार का
 आदमी  सब  जगह  मिलेगा और  जिस  तरह

 अभी  तक  यह  होता  भा  रहा  है  आज  के  बाद
 भी  वही  स्थिति  चलेगी।  आप  कानून  बना
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 दगे  लेकिन आज  जो  गरीब  हैं,  जो  मजदूरी
 करने  हैं,  जो  लेबर  हैं  जिसके  पास  पैसा
 नहीं  है  वह  आप  के  कानूनों  का  उपभोग  नहीं
 कर  सकता है।  उस  केलिए आप  को  ऐसा
 कुछ  बनाना  पड़ेगा कि  उसका  जो  लेबर
 है  उस  की  वैल्यू है।  बह  एक  आदमी
 एवरेज  एक  दिन  में  दस  रुपया  कमाता है
 तो  आप  को  यह  मान  कर  चलना  पड़ेगा  कि
 300  स्वयं  महीने का  उसका  श्रम है,  वही
 उस की  पूंजी  है  और  उस  के  आधार  पर  उसको
 आपको  पैसा  देना  पड़ेगा  /  तब  जाकरआपनये
 तरीके  मे  कोई  कदम  उठा  सकते  हैं।  नहीं
 तो  फिर  जो  बड़े-बड़े लोग हैं लोग  हैं  या  मध्यम
 अणी  के  लोग  हैं  वे  दस-बीस  आदमियों  की
 कोआपरेटिव  बना  कर  इंडस्ट्री  चलाना
 शुरू  करेंगेतो  कहीं  न  कहीं  जा  कर  मामला
 पुराने  तरीके  पर  जा  कर  अटक  जायगा
 इसलिए  एक  स्पष्ट  नीति  आपको  बनानी
 चाहिए।

 दूसरी  आत-जो  मैंने  पहले  भी  कही  थी
 कि  कोई  भी  काटेज  इंडस्ट्री  आप  खोलने  हैं
 उसके  लिए  जब  तक  आप  मा केंट  नहीं  देंगे
 तब  तक  वह  चल  नहीं  सकती  है।  बरौनी
 भें  ऐसा  ही  हो  रहा है।  उसके  बारे  में
 हम  लोग  एक  बार  मंत्री  महोदय से  मिले
 थे  i  वहां  क्या  है--जो  छोटे-छोटे  उद्योग
 धन्धे  हैं  वे  मर  रहे हैं।  क्यों मर  रहे हैं?
 क्योंकि  वहां  जो  कारखाना  है  उस  कारखाने
 वालों  की  कहीं  न  कहीं  से  पहले  से  सांठ-गांठ
 बनी  हुई  है,  वे  वहां  से  सामान  लाएंगे  और
 उसी को  इस्तेमाल  करेंगे।  हम  यह  नहीं
 कहने  हैं  कि  जो  हमारा  खराब  सामान  है
 उसको  आप  लीजिए  लेकिन जो  हमारा
 सामान  कम्पीटीशन में  आ  जाये  उस  को
 तो  ले  कर  अपने यहां  इस्तेमाल  कीजिए।
 अगर  हा  नहीं  होगा  तो  लाखों  रुपये  की
 लागत  से  आप  इंडस्ट्री  बैठायेंगे  और  नतीजा
 यह  होगा  कि  कुछ  सास  के  बाद  माउंट  नहीं
 मिलने  के  कारण  वह  इंडस्ट्री  बन्द  हो  जायगी
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 एक  बात  और  कहना  चाहता  ड  1  आप
 एक  काम  कीजिए.  आप  नीचे  की  यूनिट  से
 चलि!  आप  एक  फारमूला  तय  कर  लीजिए
 बेरोजगारी के  विषय  में  आप  ने  कहा है  कि
 हम  दस  साल  में  बेरोजगारी  मिटायेंगे  r
 मैंने उस  दिनकहा था  किए  साल हो  गया
 है,  इस  एक  साल  में  कम  से  कम  de  10
 बेरोजगारी तो  खत्म  हो  जानी  चाहिए  थी ।
 वह  नहीं  हो  पायी है।  लेकिन  फिर  भी
 हम  आशान्वित  हैं  कि  हम  बेरोज़गारी खत्म
 करेंगे।  उस  के  लिए  मेरा  सुझाव  हैकि  आप
 एक  आम  पंचायत  की  एक  यूनिट  या  प्रत्येक
 पांच  हजार  की  आबादी  की  एक  यूनिट  मान
 कर  चलिए।  आप  कहिए कि  एक्  ग्राम

 पंचायत  में  एक  काटेज  इंडस्ट्री  हम  खोलेंगे  जिसका
 यह  टारगेट  रहेगा  कि  कम  से  कम  सौ
 लोगों  को  उस  में  रोजगार  मिलेगा।  इस
 से  यह  हो  जायेगा कि  पांच  हजार  लोगों
 के  पापुलेशन में  हम एक  सौ  आदमियों को
 रोजगार  देने  की  स्थिति में  हो  जाएंग ेt
 अब  इस  तरह  आप  करेंगेऔर एक  एक  ग्राम
 पंचायत  के  लेवल  से  ्र  देश  में  ऐसी  इंडस्ट्री
 खोलने  की  व्यवस्था  करेंगे  तो  हम  यह  कह  सकेंगे
 किस्म  स्माल  स्केल  इंडस्ट्री  या  काटज  इंडस्ट्री
 के  मार्फत  इतने  लोगों को  रोजगार  वे
 सकते  हैं,  इतने  लोगों  को  सरकारी नौकरी
 दे  सकते  हैं  और  तब  जा  कर  एक  स्पष्ट
 नक्शा हम  देश  के  सामने रख  सकेंग े1

 बहुत  चीजों  में  हमारे  यहां  प्रोडक्शन
 बहुत  अच्छा  होता  है,  जैसे एच०  एम०  टी०  की
 घड़ी है। है।  आप  भी  जानते  हैं,  हम  लोग  भी
 जानते  हैं  कि  हम  लोगों  को  महीने  में  दो
 भलियां  एच०  एम०  fo  की  मिल  सकती
 है,  उसके  लिए  लोग हम  लोगों  के
 पास  दस्तखत  कराने  के  लिए  बले
 आते  हैं  ।  हम  दो  घडियां  तो  महीने  बांध  नहीं
 सकते  हैं;  तो  हम  लोग  दस्तखत  कर  देते
 हैं।  लेकिन  ऐसा  क्यों  है?  वह  बीज तो
 आपके  गहां  पैदा  होती  है  फिर आप  उसकी
 पैदावार  क्यों  नहीं  बढ़ाते  हैं  ?  अधिक



 297  D.G.,  1978-79

 से  अधिक  मात्रा  में  आप  उस  खोज  का  उत्पादन
 क्यों  नहीं  करते  हैं?  एच०एम०टी०  के  सम्बन्ध
 में मुझे  जानकारी है  इसलिए  मैं  इस  बात को

 कह  रहा  हूं  लेकिन इस  तरह  की  और  भी
 बहत सी  सरसरी  चीजें  होंगी।  जो  चीज़
 आपके  यहां  पैदा  होती  है  उसके  लिए  क्यों
 लोगों  को  लाइन  लगानी  पड़ती  है?  इसलिए
 जो  चीन  आपके  यहां  पैदा  होती  है  उसका
 बृहद  पैमाने पर  आप  उत्पादन  करें।  जब
 अस  प्रकार की  स्पष्ट  नीति  बना  कर  आप
 चलेंगे तभी  जनता  पार्टो की  सरकार  दस
 साल  में  बेरोजगारी  को  इस  देश  से  |  समाप्त

 कर  सकती  है।
 इन्हीं  शब्दों केसाथ मैं. के  साथ  मैं  अपनो  बात

 समाप्त  करता  हूं  ।

 ‘SHAE  PURNA  SINHA  (Tezpur):  Mr. Caairman,  Sir,  I  rise  to  support  It
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 of  providing  dynamic  and  efficient  ma-
 nagemeut  in  such  enterprises.”
 With  regard  to  development  of  indi- Genous  technology,  it  has  been  stated:

 “The  Government’s  preference  would be  for  outright  purchase  of  the  best available  technology  and  then  adopt such  technology  to  the  countries  need.”
 While  considering  this  aspect  of  the Government’s  analysis  of  the  importance of  heavy  industries,  I  have  some  observa-

 tions  to  make.  The  Performance  Budget indicates  the  progress  made  in  the  public sector.  The  Government  may  not  have  full
 control  on  the  private  sector  industries like  Tatas,  Dalmias  etc.,  but  the  public sector  industries  must  form  a  certain basic  structure  which  would  give  better
 performance  and  better  results.  Then  pro- vision  of  adequate  input  for  human  re-
 sources  with  their  full  participation  and
 motivation.  These  are  some  of  the  measures taken  which  I  read  from  the  overall  per- formance  account  given  by  the  Govern- ment.  But in  the  past I  find  that  in  1972-73 in  ८8  units the  demand  for  grants  of  the  Ministry  of

 Industry,  presented  by  the  Minister  of
 Induitry.  In  fact,  1  congratulate  him  for
 trying  to  make  a  shift  from  the  old  policy of  stagnation  which  was  followed  by  the erstwaile  Goverament  for  the  industrial
 d:velopment  of  the  country.  I  hope,  the
 Industrial  Policy  Statement  that  he  made oa  the  23rd  December,  last  year  will  be
 implemzated  not  in  the  coming  few maths  of  this  year.  but  during  his  tenure. TY  cannot  forget  that  the  Industries  Minister is  a  socialist,  a  born  socialist  and  I  hope, he  will  die  a  socialist,  He  has  taken  over
 the  Industries  portfolio  as  a  socialist.  I
 bing  basically  a  socialist  myself,  would
 155५  at  it  from  the  point  of  view  of  a  socia-
 list,  as  to  what  he  is  going  to  do  for  chang-
 ing  the  Industrial  policy  of  the  country.

 The  Industrial  Policy  Statement  made
 on  the  23rd  December,  1977  was,  by  and large,  welcome  all  over  the  country.  Swit-
 ching  over  the  attention  of  the  Govern-
 ment  from  heavy  industries,  capital  based
 industries  to  the  small-scale  sector  indus-
 tries  im  the  country  in  order  to  ameliorate
 the  condition  of  the  poor  people  of  the coantry  is  welcome.  But  at  the  same  time,
 उ  would  agree  with  him  that  the  Govern- ment  cannot  forget  the  importance  of
 the  heavv  industries,  as  has  been  stated
 in  the  Performane  Budget  of  this  Minis
 try:

 ce the:  Government  attaches  high
 priority  to

 the  building  up  of  a  profes-

 pr  vy, had  recorded  a  rapid  growth.  It  was
 Rs.  281  crores  in  1972-73-  Today  in
 1977-78  it  is  Rs.  1013  crores  and  ue a  producti  ol
 Rs.  1166  crores  in  1978-79.  In  the  5—6
 years  the  difference  is  from  Rs.  281  crores
 to  Rs.  1013  crores.  Compared  to  this  pro-
 duction,  importance  given  to  the
 input  of  human  resources,  I  am  afraid,
 is  not  that  much  and  the  figures  do  not
 compare  well.  I  have  studied  about  18
 public  sector  heavy  industries  under  the
 control  of  the  Industry  Ministry.  I  find
 that  in  1977-78,  161,199  persons  are
 em  It  works  out  to  11,000  more
 than  in  1971-72.  The  government  envi-
 sages  that  with  a  production  of  Rs.  1166
 crores,  the  increase  in  the  use  of  man-
 power  would  be  9561.  Compared  to  the
 poe

 the  use  manpower,  the
 ‘uman  resources  of  which  we,  in  India,

 boast  of  so  much  with  a  population  of  62
 crores,  this  invaluable  asset  that  India
 has,  so  many  crores  of  people,  capable
 and  useful  people  who  can  give  enormous
 production.  is  such  a  meagre  figure  of
 9561  which  is  not  very  encouraging.  Consi-

 not  a  happy  one,

 ‘We, in  India,  do  not  lag  behind in technological the
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 people  can  with  the  advanced
 countrics  of  the  ag

 exercise  power.  A
 get  into  the  factory.  He  could  not  produce the  pass.  There

 working  of  the  factory,  but  it  is  something which  is  superficial.  It  is  these  things that  stand  in  the  way  of  the  labour's

 some  of  the  ts  are  not  working, eae  sak  a  loss  of  lakhs of  rupees.  There  should

 |
 ग  =  i  é  4  i that  natural  gas  worth  Rs.  40,000 urnt  day  in  and  day  out.  This

 from  the  crude  oil.  That  is  a loas  to  the  country.  This  natural be  useful  for  such  as  L.P.G.  a fuel.  It  can  be  useful  for  running industries  like  the  tea  industry,  and That  much  of jitted

 भी

 जि Fr
 Bo]  5
 i

 th

 ages  ज  i  9  eo
 £  the,  ४  ther  ae  in  the  अ  मे  भ

 ‘This  natural”  gas  started  coming  out for  the  last  ten  years.  But  till  today it has  not  been  harnemed.  Luckily  no  war has  broken  out.  If  war  breaks  out,  the to  danger
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 There  is  so  much  of  natural  raw  material

 avai  in  my area,  but  this is  not  being utilised.  Who  has  not  been  doing  it’ I  blame  the  erstwhile  Government.  As
 soon  as  they  found  Gas,  they  could  utilise it.  Why  co  you  not  now  utilise  it  ?  Do  you lack  technology?  1  asked  the  Minister concerned,  he  said  ‘no’.  Then  why  is  it not  being  harnessed  ?  Just  as  my  friend
 Shri  Paswan  said,  you  require  will  to  do it  and  the  people  to  dy  it.  Does  India
 lag  behind  in  technology  ?  I]  have  analysed
 i  3  the  public  fe  J  find  that  in  order ०  do  a  thing  like  Bongaigaon  Refincry
 bes  Peuro  Chemicals,  they  went  to  West technical  k  hi to p The  highly  paid  officers  continued  to  chase
 after  it.  Some  explanation  is  necessary in  the  interest  of  development  of  tech-
 nology  in  our  own  country.

 उ  would  like  to  speak  to  my  Socialist Minister  who  had  professed  about  reduc-
 ing  the  disparity  between  the  carnings  of the  lowest  and  the  highest.  In  the  public sector  undertakings  as  also  in  the  private sector  the  wages  of  the  workmen  is  nearly Rs.  1Bo/-  p.m.  In  tea  gardens  it  is  still less.  I  have  worked  out.  A  tea  garden labourer  gets  Rs.  4:70  per  day.  For  the
 twenty-six  days’  working  he  gets  Rs.  112/30 He  is  the  man  who  works  in  the  field,  he
 produces  the  black  tea  which  is  sold  like
 gold,  that  is,  Rs.  200  per  kg.  The  Manager
 gets  how  much  ?  He  gets  Rs.  g,000  per month.  He  has  a  palatial  bungalow.  He has  15  servants.  He  has  got  three  company cars.  He  has  his  annual  leave  and  he  gets bonus  which  is  much  higher  than  an
 ordinary  worker.  He  gets  a  bonus  of  30% minimum.  I  hope  that  hon.  Members would  have  looked  at  the  figures  published in  the  newspapers  ‘very  day.  What  is  the
 salary  of  an  Fxecutive  ?  He  gets  Rs.
 60,000  per  annum  plus  perquisites  whereas an  ordinary  worker  gets  only  Rs.  150  to
 Rs.  180  on  an  average.  The  industrial worker  gets  on  an  average  about  Rs.  235 on  the  high  side.  The  Executive  gets  the
 prince’s  salary.  This  disparity  has  to  be
 removed.

 Then,  there  is  a  pious  wish  given  out in  this  statement.  1  am  rather  liberal  in
 using  this  term.  In  regard  to  the  small- scale  sector  the  performance  budget  gives an  insight  into  the  state  of  affairs  obtaining there.  I  have  gone  through  it  and  I  reccm- mend  it  to  hon.  Members  of  the  House  to
 read  because  we  have  much  to  do  with it.  These  are  the  basis  on  which  we  can our  opinion  about  what  the  Govern-
 ment  proposes  to  do.  Government  said that  at  the  ont  aout  80

 karte!
 of

 people  are  working  in  cottage  indus- tries  in  all  spheres  and  the
 Industry Minister  anticipates  that  this  figure  will
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 ple  should  be entrusted  with  this  job.  Then  only  we  can
 expsct  of  cottage as  anticipated  by  the  Government.

 उ  don’t  think  that  there  is  much  time left  for  me.  There  are  many  things  to discuss.

 MR.  CHAIRMAN:  Next  year.
 SHRI  PURNA  SINHA:  Of  course

 there  will  be  an  opportunity  for  the  House to  discuss  Industries  next  year  but would  request  the  Minister  lastly  to  incul- cate  some  spirit  of  socialism  into  every
 scheme  that  he  introduced  and  the  Indus
 trial  Policy  that  he  is  called  upon  to implement.

 *SHRI  KRISHNA  CHANDRA  HAL- DER  (Durgapur)  :  Mr.  Chairman,  Sir,

 policy  has
 m  :at  to  small  industries,  cottage  industries,
 village  industries  and  job-oriented  indus tries.  But  his  industrial  policy  is  very
 closely  linked  with  the  prevailing  economic situation  and  climate  in  the  country.  How- ever  much  we  may  talk  of  industrial  deve-
 lop:  cat, we  are  today  neck-deep  in  eco- nomic  crisis,  Figures  and  statistics  have been  given  but  I  am  sorry  to  say  that  the
 pace  of  our  industrial  development  has not  been  according  to  our  expectations rather  our  industrial  growth  is  passing through  a  period  of  recession.  Our  Fin- nance  Minister,  Shri  H.  M.  Patel,  while
 presenting  the  previous  budget  had  said that  ‘‘We  want  to  avoid  deficit  financing”, But  we  see  what  a  colossal  deficit  budget has  been  presented  by  him  for  the  current
 year.  The  cause  of  our  not  making  any headway  on  the  industrial  front  is  actually inherent  in  our  prevailing  economic  cli- mate  in  the  country.  The  more  the  deficit
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 in  a  budget  more  currency  will  have  to  be
 Printed  and  circulated  to  make  up  the deficit.  This  will  naturally  result  in  infla-
 tionary  pressure  and  rising  prices  all
 round.  In  this  way  our  economy  is  moving about  in  the  vicious  circle  of  a  capitalist economy  and  as  a  result  of  this  our  indus-
 tries  have  failed  to  achieve  proper  develop- ment  and  growth.  On  the  other  hand
 the  previous  Congress  Government  had  all along  talked  about  creating  a  socialistic
 pattern  of  society  and  of  removing  poverty etc.  but  in  actual  practice  they  have  only
 encouraged  and  patronised  the  big  mono-
 poly  houses  and  the  multinationals  and
 the  foreign  capitalists  On  the  215
 March,  the  Minister  of  Law  and  Com-
 pany  Affairs  in  his  written  answer  to  a
 question  showed  how  the  45  _monopoly houses  of  our  country  have  multiplied  their

 this foreign  capitalists  are  also  looting  t
 country  along  with  them.  From  od are  these  monopoly  houses  getting  their

 nationalised  banks,  LIC.  etc.  and  with  the
 help  of  that  capital  they  are  merrily  looting and  exploiting  our  own  countrymen.
 the  other  hand  we  find  that  there  is_  very
 little  purchasing  powcr  with  the  ple
 in  the  rural  areas  and  practical!  Lee the  country.  The  domestic  mar  hed also  shrinking.  Due  to.  these  factors  b  ec
 pace  ofour  industrial  development  oe upto  desi
 B=  has  created  a  stalemate  1n
 the  field  of  our  industrial  progress.  i are  to  gct  out  of  this  gloomy  soe then  we  shall  have  to  increase  the  pure
 ing  power  of  vd  bees *  le  in  the  urban
 Tro  Pave  to  take  steps  i  expansion

 of
 our  internal  domestic  market.  er have  to  increase  the  purchase  Bom  are

 poverty  line.

 provid  i capitalists.
 ee  of  the  domestic  market,  ©  a there  is  no  purchasing  power  WH  fo ple  and  as  a  result  the  products  arene finding  a  market,  the  goods  =  = to  foreign  countries  In  re  ni  a omy  and  expor' ot  er  oriented

 Ger  this  pretext  the

 ©The  original  speech  was  delivered  in  Bengali.
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 To  this  way  in  all  respects  the  loot  by  our

 mnopolists  and  foreign  capitalists  is  going on  uaabited.  Therefore,  Sir,  no  progress in  in:lustrial  development  can  take  place by  maintaining  the  status  quo  of  the
 Present  economic  system  and  social  sys- tems.  What  is  needed  is  a  total  structural
 change  Unless  a  total  structural  change is  effected,  we  cannot  escape  from  the  pre- sent  crisis,  In  the  rural  areas  there  is
 need  of  progressive  land  reforms.
 must  be  given  to  the  actual  tillers.
 The  surplus  land  must  immediately  be
 distributed  among  the  landless  agricultural labour,  Total  and  urgent  land  reform  is
 the  crying  need  of  the  hour  which  is  over due  for  a  lone  time.  This  will  provide the  majoirty  of  the  rural  masses  with  more
 purchasing  power  which  will  in  its  turn
 encourage  desired  industrial  di
 ment.  On  the  other  hand,  the  monopoly
 houses  of  our  country  should  not  only  be
 taken  over  but  they  mast  be  nationalised
 forthwith.  Their  exploitation  of  the
 country  must  stop  immediately.  The Joot  by  the  multinationals  and  foreign capitalists  must  be  stopped.  Unless  this
 can  be  done,  “our  small  scale  indus
 tries  and  cottage  industries  can  never
 hope  to  compete  with  their  gigantic  mar-
 keting  organisations  which  can  enable
 them  to  expand  the  market  for  their  own
 products  and  they  have  also  streamlined raw
 etc.  Unless  ‘a  basic  structural  change

 Sir,  today  we  find  that  various  industries
 are  frequently  falling  sick.  is
 cause  the  industrialists  are  exploiting  those pe

 MARCH cy  1978  D.G.,  1978-79  304
 report  says  “while  Government  cannot
 ignore  the  necessity  of  protecting  “CAIs pl  the  cost  of  such
 employment  has  also  to  be  taken  into
 account.  In  many  cases  a  large  amount

 of  public
 funds  have  been  pumped  into  the units  which  have  been  taken  over but  they  continue  to  make  losses  which have  to  be  financed  by  the  public  ex-

 chequer.  This  process  cannot  continue
 indefinetly.””

 Therefore,  the  point  1  want  10  impress is  that  the  Government  must  intervene as  soon  as  an  industry  starts  showing signs  of  sickness.  Otherwise  the  manage- ment  squeeze  the  industry  dry.  syphon away  all  the  possible  profits  and  pass  on the  sick  baby  to  the  Government.  This has  to  be  checkmated,  Here  1  want  to
 quote  the  instance  of  Swadeshi  Cotton Mills  of  Kanpur.  This  mill  was  at  one time  earning  good  profits.  The  Jaipurias, who  owned  this  flourising  mill  invested  the
 profits  from  this  mill  in  four  or  five  other concerns  leaving  this  mill  in  shambles  and have  turned  it  into  a  sick  unit  which  is
 Tying  closed  for  a  long  time  now.  Thou- sands  of  workers  are  without  jobs  today. Not  only  that,  they  have  also  misappropria- ted  the  lakhs  of  rupees  given  by  the  Go-
 vernment,  for  this  mill.  The  wages  of  the workers  were  also  not  paid  for  several months.  When  the  poor  workers  agitated and  held  demonstrations  for  the  payment of  their  outstanding  wages,  they  were  fired
 upon.  More  than  ten  workers  were  killed in  that  firing,  I  will  urge  upon  the  Minis- ter  for  industries  to  institute  a  thorough probe  into  the  affairs  of  the  Swadeshi  Cot- ton  Mills,  Kanpur.  The  misuse  of  the  funds
 by  the  Jaipurias  must  be  enquired  into and  stern  action  should  be  taken  against them.

 I  also  demand  that  a  Committee  may  be
 appointed  tomake  a  comprehensive  study the  causes  duc  to  which  industries  are

 that  its  is
 and  it  is  also  turning  into  a  sick  unit  very

 sorry  state  of  affairs.  I  will  like  to  know
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 what  steps  is  the‘hon,  Minister  taking  in the  matter,

 Sir,  you  know  the  important  Position held  by,  the  Jute  Industry  of  West  Ben; in  the  field  of  earning  foreign  exchange
 = our  country,  West  Bengal  is  a  deficit

 State in  foodgrains  production  only  because we  are  producing  mure  jute,  more  acreage is  devoted  to  jute  cultivation in  the  interest of  our  country’s  economy  and  the  interest of  the  entire  nation,  This  vital jute  indus-
 try  is  also  being  turned into  a  sick  industry
 by  the  unscrupulous  management,  No
 modernisation  has  been  effected  in  this
 industry  for  many  years,  The  profits  have
 been  corncbed  and  invested in  other  indus
 tries.  Many  jute  mills  have  been  closed,
 About  40,000  workers  are  without  jobs. The  fate  of  lakhs  of jute  growers  are

 dinked  with  this  industry,  the  fate  for  lakhs
 of  jute  workers  are  linked  with  this  industry and  the  interest  of  the  whole  country  and
 foreiga  exchange  carnings  is  linked  with  this
 important  industry of  West  Bengal.  Unless

 ccffective  steps  are  taken  promptly,  not
 only West  Bae  but  the  whole  country  will  be faced  an  unprecedented  economic

 “crisis,  Ms  sit  i like  to  know  what  steps  are
 being  taken  to  avert  this  crisis,  I  would
 like  to  know  what  steps  are  contemplated for  reviving  the  jute  industry,  to  revitalise

 at  30  ne  more  job  opportunities  may  be ted  and  this  vital  industry  may
 praca  on  healthy  lines,

 Sir,  I  wil!  draw  the  attention  of  hon.
 Minister  to  another  matter,  The  Messrs

 Lagan  Jute  Machinery  Co.  P.  Ltd.,  which
 is  a  foreiga  concern,  manufactures  machi-
 nery  of  high  quality  for  the  various  jute mills,  Although  it  is a  monopoly  concern
 it  has  rendered  good  service  to  the  Jute industry,  _It_  was  earning  huge  profits but  of  late  it  is  showing  signs  of  sickness.
 ‘The  workers  union  of  that  company  has
 submitted  ‘representation  to  the  State
 Government.  I  think  they  have  sent  re-
 presentation  to  the  Industries  Minister

 also.  I  will  urge  that  in  the  interest  of  the development  and  improvement  of  the  Jute
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 to  day  the

 pet  capita  consumption  of  cloth has  come  down  to  10°5  metres.  This  has created  a  difficult  situation  in  the  Textile
 industry  but  at  the  same  time  the  mill owners  are  diverting  their  profits  to  other fields  without  undertaking  any  moderni- sation  or  streamlining  of  the  existing  mills. Government  should  consider  steps  for  effect-
 ing  improvement  in  the  textile  industry.

 The  hon.  Minister  has  said  that  the consumer  goods  will  mostly  be  produced by  the  small  scale  and  cottage  industries. He  has  said  that  he  is  trying  to  extend  pro- tection  to  these  industries.  The  list  of such  consumer  items  have  been  increased from  180  to  500,  That  is  very  good. But  I  feel  that  is  not
 pomible  with  me huge  that

 the  |  big  “industrialists  ‘and.  ‘capitalists,  tt they  are  to  be  effectively  protected,  then  the Government  must  have  an  integrated policy  for  supply  of  raw  materials,  for  pro- viding  financial  help  and  for
 Proving marketing  facil  to  all  these  small

 cottage  industries,
 Another  thing  is  that  the  big  private industries  are  being  given  concessions  from the  public  exchequer  for  moving  to  the backward  areas  for  the  development  of  those

 backward  areas.  I  say  this  is  a  wrong policy.  You  should  encourage  the  public sector  and  the  cooperative  sector  to  move in  those  backward  areas.  Give  concessions to  them  by  all  means  but  the  big  capitalists must  not  be  given  any  more  concessions, The  foreign  companies  must  not  be  allowed.
 to  produce  ¢ consumer  goods,  It  must  be
 totally  bat

 Mr  Chairman  Sir,  you  know  that  the main  hurdle in  the  way  of  development  of industries  all  over  the  country  is  “Power
 shortage:

 This  power  crisis  is  all
 =  get  Gon  West  kL

 The  est  ernment  has  app- roached  the  Central  Government  for  short term  and  long  term  assistance  to  face  the
 terrible  power  cri crisis  As  a  short  term assistance,  they  have  asked  for  the  installa- tion  of  two  gas  turbine  generators  at
 Siliguri  of  15  mega  watts  cach,  and  at  Haldia mega  watts  cach.  They  have
 abe  ask  for  (poe  at Power  station  within
 =

 a  hope  thee  will  be  sanctioned Yo
 MR  CHAIRMAN:  Please  concl

 now,  you  have  already  =
 more  than  your  time,

 SHRI  KRISHNA  CHANDRA  HAL- DER:  Yes Pa Bie boone]  About
 you  know  rd hat  ec  Resend  sr

 ter  filament  yarn  was  reserved  for  the  small”
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 scale  sector.  But  last  December  open

 licence  was  given  to  the  cotton textile  mills  and  that  has  struck  at  the  roots of  this  small  industry.  This  must  be
 stopped  immediately.  You  are  well  aware of  it-  Many  rep‘esentations  have  been sme  to  the  hon.  Minister  in  this  regard,

 Sir,  the  M.A,  M,C,  is  functioning  at
 Durgapur.  Efforts  are  being  made  to  im-
 prove  its  working.  But  difficulties  have arisen  there  on  account  of  the  ways  in  which the  previous  general  manager  functioned, The  M.A.MC.  has  of  late  diversified  its
 producti  le  is  fi  coal
 machinery:  it  can  alio  produce  power machinery  and  cquipment,  1  will  urge upon  the  Government  to  place  its  orders
 for  coal  machinery  on  the  MLAM,.C. No  coal  machinery  should  be  imported. In  this  context  I  will  also  say  that  all  those
 goods  that  canbe  satisfactorily  produced by  our  public  sector  units  must  not  be
 allowed  to  be  imported.  orders  must
 be  placed  with  such  units,  Those  items
 must  not  be  obtained  from  the  private  sector or  imported  from  abroad.

 Sir,  there  is  much  scope  for  the  develop- ment  of  the  many  s  industries
 existing  at  Durgapur.  In  Durgapur  there is  the  Durgapur  Stecl  plant,  there  is  the
 Alloy  Steel  plant  and  there  is  the  fertiliser
 plant.  _  If  ancillary  industries  are  develop- ed  at  Durgapur  than  the  smal!  industries can  produce  quality  goods  at  the  minimum
 cost;  there  will  be  practically  no  transport cost  as  all  these  industries  are  located in  close  proximity.  I  will  request  the  hon. Minister  for  Industries  to  hold  talks  with the  steel  ministry  and  find  ways  whereby these  small  industries:  may  be  given  all
 pwsible  help  and  encouragement,  This will  also  go  a  long  way  iu  solving  the  acute
 unemployment  problem  of  West  Bengal.

 Sir,  I  will  conclude  by  mentioning  only one  more  thing.  You  know  Siz,  that  Ban- kura  and  Purulia  are  two  backward  dis-
 tricts  of  West  Bengal.  These are  also
 di  it  prone  arcas.  Asa  result  of  drought le  have  practically  no  employment

 developed  in  these  areas,  that  will  provide much  relief  to  the  drought  affected  people

 structural  change  will  have  to  be  brought
 about  in  our  economic and  social  systems,
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 Without  that  we  will  not  be  able  to  get  out of  the  present  cirsis.
 16.00  hrs.

 डा०  बलदेव  प्रकाश  (भमृतसर) : सभा- :  सभा-
 पति  महोदय,  उद्योग  मंत्रालय की  अनुदान
 मांगों पर  आज  सदन  में  बहस  हो  रही  है

 और  मैं  इन  मांगों  का  समर्थन  करने  के  लिये
 खडा  हुआ  हें।  जनता  सरकार  ने  इस  देश
 की  उद्योग  नीति  को  एक  नईदिशा  दी  है।
 किसी  भी  देश  में  समृद्धिलानेभौर  बेरोजगारी
 को  खत्म  करने  के  लिये  कृषि  और  उद्योग--
 ये  दो  ही  प्रमुख  सधन  हैं।  इन  दोनों के
 समन्वय के  लिये  यह  अत्यंत आवश्यक  है
 विदेश  सही  दिशा  की  ओर  बढ़े।  पिछले
 तीस  सालों  के  अन्दर  इस  देग  के  अन्दर
 जो  औद्योगिक नीति  चल  रही  थो, उस  के
 कारण  से  देश  में  विषमता  का  निर्माण  हुआ-
 चाहे  सोशलिज्म का  नारा  दिया  गया,  चाहे
 लोक-कल्याण का  नारा  दिया  गया  या  चाहे
 कोई  और  बात  कही  गई  हो,  लेकिन  जिस
 ढंग  से  औद्योगिक नीति  चली,  उससे  देश
 के  अन्दर  बड़े-बड़े  कैपिटलिस्ट्स पैदा  ह्,
 बड़े-बड़े  मोनोपालिस्ट्स  पदा  हुए,

 अमीर  ज्यादा  मीर  हुआ,  विवमता  बढ़ी,
 बेरोजगारी बढ़ी  और  गरीब का  स्तर  और
 ज्यादा नीचे  गिरा  ।

 सभापति  महोदय, जनता  पार्टी  को
 शासन  संभाले  हुए  सभी  एक  साल  हुआ
 है  कौर  इस  एक  साल  के  अन्दर  हमारे  मंत्री
 महोदय  ने  जिस  औद्योगिक  नीति  की  धोषणा
 को  है,  उस  के  लिये  मैं  उन  को  बधाई  देता
 हूं।  तीस  सालों  के  इतिहास  को  एक  तरफ़
 रख  कर  उन्होंने देश  को  एक  नई  दिशा

 दी  है,  डाइनैमिज्म दिया  है  जो  अवश्य हो
 देश  के  अन्दर  औद्योगिक  क्रान्ति  की  अवस्था
 को  पैदा  करेगा  ।

 सभापति  महोदय,  30  सालों  का  इतिहास
 क्या  रहा  है?  लाइसेंस बिकते  थे,  कारखाने
 दफ्तरों  के  अन्दर  बनते  थे,  शरर  दफनरों के
 अन्दर ही  टूटते  थे,  लाइसेंस देने  के  लिये
 वैसा  लिया  जाता  था  ।  मुन  मालूम  है--
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 मेरे  अपने  ही  स्थान  पर  स्पिनिंग  का  लाइसेंस
 लेने  के  लिये  लोग  40  लाख  रुपया  इक्ट्ठा
 कर के  कैपिटल  के  अन्दर  आये  थे,  एक  हाथ
 में  नोटों  से  भरा  सूट  केस  लेकर  दफतर  के
 अन्दर  जाते  थे  और  दूसरे  हाथ  में  लाइसेंस
 लेकर  बाहर  आते  थे  कारखाना  नहीं
 लगता  था,  लाईसेंस  बाज़ार  में  बिकते  थे।
 इसी  हाउस  में  तुन मोहन  राम  का  स्कैंडल
 आया  था,  और  भी  अनेक  स्कूल  आये  थे।
 मैं  अपने  मंत्री  महोदय  को  बधाई  देता  हूं
 उन्होंन  उस  सरकार  की  नीतयों  में  आमूल
 चल  परिवर्तन कर  दिया।  आन  उन  की
 नीतियों  का  कोई  भी  विरोध  कर  सकता  है,
 लेकिन  आज  विरोधी  दल  का  कोई भी
 सदस्य  उंगली  उठा  कर  यह  नहीं  कद  सकता
 कि  जनता  पार्टी  की  सरकार  में  लाइसेंसों
 का  एक  भी  स्कंप्डल  हुआ  हो  t  यह  परिवहन
 नहीं, तो  क्या  है।  आज  हमारी नीति  भ्रष्टा
 चार  से  बालकल  विहीन  हो  चकी  है।  आज

 तो  वह  कर  सकता है।

 से  98  परसेन्ट  केसेज  का  डिस्पोजल  इस

 किये  जाने  से  आज  केसेज  बाकायदा  जल्द से
 जल्द  निबटाये  जा  रहे  हैं,  इस  बात  का  इन्तज़ार
 नहीं  हो  रहा  है  कि  कोई  एप्लीकेशन  भाये
 और  उस  को  पास  कराने  के  लिये  कोई  सूट
 केस  लेकर  भाये,  उन  का  फौरन  डिस्पोजल
 होरहा  है।
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 इसी  तरह  से  एम०  आर०टी० पी०  के
 86  केसेज  में  से  84  का  डिस्पोजल हो  चुका
 है।  कम्पोजिट  केसेज  67  आये, उन  सब  का
 डिस्पोजल  हो  चुका  है  v  परसेंटेज आफ
 टिस्ट्रीव्यूशन  क्या  है?  पब्लिक  सैक्टर  में
 लेटर  आफ-इस्टेट  18.  2  परसेन्ट,  इण्डस्ट्रियल
 लाइसेंस  13.2  परसेंट रहा  है।  जो  लोग
 कहते  हैं  कि  जनता  पार्टी  के  राज्य  में  पब्लिक
 सैक्टर को  इग्नोर  किया  जा  रहा  है,  वे

 इस  परसंटेज को  देख  सकते  हैं।

 बैकवर्ड  एरियाज  में  लेटर-आफ-इन्टेन्ट
 का  परसेंट  35.1  और  इण्डस्ट्रियल
 लाइसेंस  का  23.4  रहा  है  ।  यह
 परिवर्तन एक  साल  में  हुआ  है  ।  ईसी
 तरह  से  फोरन-कोलबोरेशन  के  केसेज  में
 99  परसेन्ट  डिस्पोजल हो  चुका  है।  427

 नई  एप्लीकेशन्स  फोरेन  कोलावोरेशन के
 लिए  भाई,  उन  में  से  91  परसेन्ट  हो  गई  t
 बैकलाग  में  जो  77  केस  थे,  वे  सारे  के  सारे
 खत्म  हो  गये  हैं।  इसी  तरह  से  दूसरे  274
 केस  थे,  उन  का  भी  100  परसेन्ट  डिस्पोजल
 होगया  है।

 जो  नई  उद्योग  नीति  की  धोषणा की
 गई  है,  उस  के  ऊपर  मैं  सरकार  का  ध्यान
 दिलाना  चाहता  हूं  1  यह  ठीक  है  कि  पहले
 सरकार  से  जो  संरक्षण  प्राप्त  था,  वह  बड़े-बड़े
 उद्योगपतियों को  ही  आप्त  था  i  लाइसेंसिंग
 का  जहां  तक  संबंध है;  62  परसेंट  लाइसेंस
 एक  ही  बड़े  हाउस  के  पास  थे।  जब  ऐसी
 स्थिति  थी,  तो  देश  तरक्की  कसे  कर  सकता
 था।  हमारी  जो  औद्योगिक  नीति  अब  घोषित
 हुई  है,  उस  में  स्माल  सेक्टर  में  500  आइटम्स
 रिजर्व  किये  गये  हैं।  मैं  उद्योग  मंत्री  जी  से
 यह  कहना  चाहता  हं  कि  500  आइटम्स जो
 रिज  किये  जाने  की  बात  हम  ने  कही  है,
 बह  एक  बहुत  बड़ी  बात  है  लेकिन  उस  का इम्पलीमेन्टेशन कसे  होगा,  हम  इस  को  कसे
 लागू  करने  वाले  हैं,  यह  भी  देखना  होगा
 यह  चीज़  हैण्डलूम  सैक्टर  में  बननी  चाहिए
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 [डा०  बलदेव  प्रकाश]
 और  स्माल  सेक्टर  में  नहीं  बननी  चाहिए
 भर  स्माल  सेक्टर  वाली  चीज़  बडे  सेक्टर
 में  नहीं  बननी  चाहिए,  इस  के  इम्पलीमेंन्टेशन
 को  हमें  देखना  होगा।  राज  तो  जो  लाशें
 सेक्टर  है,  उस  में  तय  ख़ुश  भी  बन  रहे  हैं  भोर
 बूट  पोलिश  भी  अन  रहो  कौर  दूसरी  बहुत
 सी  चीजें  भी  बन  रही  है।  बड़ी  चीज़  भो  बन
 रही है  और  छोटी  चीज़ें  भी  वहां  पर  बन
 रही  हैं।  आपने  अपनी  भीौद्योनिक  नीति
 में  घोषणा  की  है  कि  उन  का  शेयर
 धीरे-पज़ीरे  काटा  जाएगा  और  स्माल  सेक्टर
 का  शेयर  धीरे-धीरे  बढ़ाया  जाएगा  ।  एक
 साल  के  अन्दर  कितना  शेयर  कम  हुआ  है  भोर
 उसका  कितना  शेयर  स्माल  सेक्टर  को  दिया
 गया  है,  यह  स्पष्ट  नहीं  किया  गया  है  ।  मैं
 उद्योग  मंत्री  जी  से  यह  कहना  चाहेगा कि
 उस  के  लिए  देश  के  सामने  एक  टाउन-राऊंड
 ओोग्राम  आना  चाहिये :  बगैर  टाइम-राऊंड
 ओोग्राम  के  जनता  को  संतोष  नहीं  हो  सकता
 ड  भोर  न  हम  अपनी  कारगुजारी ही  दिखा
 सकते  हैं।  इस  देश  ने  पिछले  30  साल
 नारों  में  ही  जाया  किये  हैं?  कभी  सोशलिज्म
 का  स्लोगन  आ  गया  और  कमी  कभी  और  किसी
 चीज ़का  ।आज  हम  अगर  किसी  नीति
 की  घोषणा  करते  हैं,  तो  उस  धोषणा  से

 पैदावार  बढने  वाली  नहीं  है  कौर  न  ही  उस
 से  बेरोजगारी द्र  होने  वाली  है।  इसलिए
 हम  जितने भो  अपने  प्रोग्राम रखें,  वे  टाइम-
 आउट  जो ग्राम  होने  चाहिएं  ।  हम  यह
 कहे  कि  ये  जो  500  आइटम  हैं,  ये  पांच  लाल
 के  अन्दर  या  चार  साल  के  इन्दर  ला  स्केल
 सेक्टर  में  नहीं  बनेंगे  और  सारे  के  सारे  आइटम्स
 स्माल-स्केल सेक्टर  या  हैण्डलूम  सेक्टर  में
 इतने  समय  में  बनने  सय  जाएंगे।

 इसी  तरह  से  इम्प्लीमेंट के  बारे  में  हम
 झपने  टीमें  रखे  हैं।  आज 5  करोड
 श्ावमी  झनएम्प्लायड  हैं  और  10  साल
 के  अन्दर  हम  ने  भनएम्प्लावबेंट को  खत्म
 करने  की  आत  कही  है।  इस  तरह से  50
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 लाख  भादमी एक  साल  में  हुए  भीर  10
 सालों में  कुछ  नये  अनएम्प्लायड भी  होंगे  ।
 तो  इस  सब  को  ध्यान  में  रख  कर  हमें  एक
 टाइम  बाऊण्ड  प्रोग्राम  रखना  चाहिए  कि
 एक  साल  के  अन्दर  हम  80  लाख  या  85  लाख
 अनएम्प्लायड  लोगों  को  काम  देंगे।  इस
 सब  का  हिसाब  रखने  हुए  एक  टाइम-साउण्ड
 ओम ग्राम  जनता  के  सामने  पेश  होना  चाहिए।
 तभी  कहीं  जा  कर  इस  का  इम्प्लीमेंटेशन हो
 सकेगा  नहीं  तो  नहीं  हो  सकेगा।  हमारे
 सामने  इस  वक्त  सवाल  सिके  इम्प्नोमेंटेशन
 काहे।

 इस  के  साथ  साथ  जो  500  आइटम्स
 रिजर्व किये  गये  हैं,  उन  में  जो  बूलन  इण्डस्ट्री
 है,  चाहें  वह  पावरलूम पर  और  चाहे वह
 हैण्डलूम पर  बनने  वाली  चीज  हो,  उस  को
 कोई  आइटम  रिजर्व  नहींहै।  आज  पंजाब
 के  अन्दर बड़ी  मारो  बालन  इंडस्ट्री है  और
 खास  तौर  से  अमृतसर के  अन्दर  बच्चन
 इण्डस्ट्री है।  आज  वह  इण्डस्ट्री  खत्म हो

 16  हजार  के  करीब  बालन  हैण्डलूम्स  लगे  हुए हैं।  वे  सारे  के  सारे  खत्म  हो रहें  हैं।  न
 उनको  संरक्षण  प्राप्त  है,  न  उनको  मार्केटिंग
 फेसिलिटी मिल  रही  हैं।  वे  हैण्डलूम्स  बंद
 हो  जाते हैं।  सरकारको उनको  भी  संरक्षण
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 देने  के  लिए  कोई  न  कोई  ठोस  कदम  उठाना
 चाहिए

 इसके  साथ  साथ  स्माल  सेक्टर  के  लोग
 रेन्स रा  मेटेरियल के  रूप  में  मंगाते  हैं  ।

 उन  रेग्स  को  स्पिनिंग होती  है।  लेकिन उन
 रेग्स  पर  भो  उतना  ही  कस्टम  ड्यूटी  लगती
 है  जितनी  कि  आरगेन:इज्ड सेक्टर  के  रेग्स
 इम्पोटें  करने  पर  लगती  है  1  जब  रेग्स
 मंगवाने  पर  स्माल  सेक्टर  वालों  को  भी  उतनी
 हो  एक्साइज  ड्यूटी  देनी  पड़ती है  जितनी
 कि  कम्पोजिट प्लांट  वालों  को  तो  स्माल
 सेक्टर  के  लोग  अपने  पांवों  पर  कैसे  खड़े  हो
 सकते  हैं  1  इसलिए  मैं  उद्योग  मंत्री  जी  से
 कहूंगा  कि वे  इस  मामले  को  फाइनेंस

 मिनिस्ट्री  के  साथ  तय  करें  और  रेग्स  मंगवाने
 पर  स्माल  सेक्टर  और  हैण्डलूम  वालो  को
 एक्साइज  ड्यूटी  में  कुछ  रिलीफ  दिया  जाए
 जिससे  कि  रेग्स  से  वे  धागा  बना  कर  अपने
 पांवों पर  खड़े  हो  सकें।

 का  होगा या  सेक्टर  का  होगा,  वहां  पर  इंडस्ट्री
 यल  सेक्टर्स  स्टेट  बनायेंगी या  सेक्टर  चलायेगा,
 उनका  खर्चा  कौन  देगा  जिससे  कि  वे

 चल  मके  ये  सब  बातें  साफ  करने  की  जरूरत
 है।  वहां  पर  ट्रेनिंग  होगी  तो  कौन  देगा?
 वहां  पर  रा  मेटेरियल  प्रोवाइड  करेंगे  तो
 कौन  करेंगे?  वहां  पर  कौन-कौन सी  स्माल
 इंडस्ट्रीज या  काटेज  इंडस्ट्री  होंगी?  इसके
 आर ेमें  आप  बतायें।  आपने  उनको  बैंकों
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 से  कर्जा!  दिलाने  कौ  [व्यवस्था  की  हैपुँमौर
 भी  योजना  वहां  के  लिए  बनायी है।  यह
 सब  बड़ा  भारी  प्रोग्राम  आपने  तैयार  किया  है।
 लेकिन  मैं  उद्योग  मंत्री  जी  से  कहूंगा कि

 सरकार  की  औद्योगिक  नीति  की  सफलता
 निर्भर है।  इस प्रोग्राम को  पूर्ण  करने  के  लिए

 जो  चाहते  हैं  इस  देशके  अन्दर  करवा  लेते  हैं।
 में  कुछ  उदाहरण  आपके  मामले  रखना  चाहता
 हं।  आट  सिल्क को  इंडस्ट्रीज  में  ओर
 रेयन  फाइबर बनाने  में  इस  देश  में  कुछ  लोगों

 धागा  बनता  है।  कम  से  कम  35  हजार
 फैमिली  इस  इंडस्ट्री पर  निर्भर  हैं।
 जो  कि  पावरलूम  के  ऊपर  काम  करने  वाले
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 [डा०  बल्देव  अकाश,
 इंडस्ट्री उन  चार  पांच  कारखानों के  ऊर
 नज़ीर  है।  चाहे  सेंचुरी मिल  हो  या
 दूसरी  मिल  हो  कि  धागा  आयेगा तो  उस
 गरीब  के  धर  में  फोटो  बनेगी।  और  अगर
 वह  धागा  कीमत  बढ़ने के  लिए  स्टाक  करेंगे,
 आर्टिफिशियली कोमतों  को  बढ़ाने  की  कोशिश
 करेंगे  तो  कहां  पर  कारखाना  बाद  होगा
 ओर  कितनी  दफ़ा  हम  लोगों  ने  जब  स्टेट
 असेम्बली  के  अन्दर  थे,  आपो ज़ो शन  में  रह  कर
 यहां  पर  आ  कर  के  उद्योग  मंत्रियों  से  बात
 करते  रहेहैं  कि  इन  मोनोपतिस्टों से  छोटी
 इंडस्ट्री का  पीछा  छुड़ाना  चाहिए।  लेकिन
 वह  नहीं  छूट  सका  और  राज  भी  नहीं  छूटा
 है।  मैं  मंत्री  महोदय  के  गगन  में  लाना
 चाहता हें  क  आज  अमृतसर को  आटे  शिक्षक
 इडस्ट्री खत्म  हो  रही  है,  नाइनोन  इंडस्ट्री
 खत्म  हो  रही  है  क्योंकि धागा  वहां  नहीं
 पहुंच  हा  है।  ओर  पहुंच  रहा  है  तो  ज्यादा
 कोमल  पर  पहुंच  रहा  है।  कोई  कमी  नहीं  है,
 सरकार ने  इम्पोर्ट  भी  अलाऊ  कर  दिया है
 लेकिन  वह  डाइवर्ट कर  देन  हैं  कभी  सुरत
 भेज  दिया  कभी  दूसरी  तरफ़  भेजदिया  और
 वह  चाहते  हैं  कि  कीमत  बढ़े।  और  इस
 डंग  से  वह  इंडस्ट्री को  चला  रहेहैं।  नो  मैं
 कहूंगा  कि  अगर  यह  इंडस्ट्रिलिस्ट  या
 मोनोपली  सरकार के  पंजे  में  नहो ंआ  सकते
 हैं,  अगर  पहले उनके  नजदीक थे  और  आज
 हमारे  नज़दीक  आ  गये  हैं  ओर  वह  नीति  के
 अनुसार  नहीं  तता  हैं  तो  सरशार  नेअननाइज्ड
 सैक्टर,  सरकारों  क्षेत्र  के  अन्दर  स्पिनिंग
 मिल  लगाये  और  इन  प्रकार  इंडस्ट्री  को
 रा-मेटेरियल  खुद  प्रोवाइड  करें।  नहीं तो
 यह  इंडस्ट्री नहीं  चल  सकती  है।

 कोमल कैं  बारे  में  भी  यही है।  टैक्स-
 टाइल्स  कमिश्नर कोमत  फ़िक्स  कर  देगा  ओर

 यह  मोनोपनिस्ट उम  कीमत पर  देंगे नहीं  /  तो
 फिर  सरकार  का  क्या  मतलब  है?  अगर
 सरकार एक  कमेटी  बनाती  है;  उसमें  लोग बैठते  हैं,  कोमत  मुकर  हो  जाती  हैं  उस  पर
 अगर  माल  न्हीं  मिल  मकता  तो  कीमत  का
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 कोई  मतलब नहीं  है।  सरकार को  सख्ती
 करनी  चाहिए  कि  अगर  कीमत  तय  हो  जाने
 पर  माल  न  मिले,  याने  न  मिले  तो  छोटी
 इंडस्ट्री कसे  चलेगी?

 एक  आवश्यक वात  यह  है  कि  उद्योग मंत्रालय  और  बाकी  मंत्रालयों  में  थोडा
 समन्वय  बहुत  जरूरी  है।  नहीं  तोजो उद्योग  मंत्रालय  एक  हाथ  से  देता  है  और
 दसरे  मंत्रालय  क्र  हाथ  मे  ले  लेते  हैं। अब  यहां  से  बहुत  सारी  सुविधाये ंदी  गई
 हैं  लेकिन  फ़ाइनेंस  डिपार्टमेंट  ने  वाले  लीं

 15  लाख  के  ऊपर,  उनका  15  लाख  तक  के
 सिमप्लीफ़ाई  करने के  लिए  स्माल  सैक्टर
 को  जिसकी  बन  ओवर  15  लाख  है  उनमें
 5लाख  तक  -एक्ताइज डयूटी माफ़ कर दी ॥ ड्यूटी  माफ़  करदी लेकिन  पहले तो  एक्साइज  डयूटी  10  लाख तक  माफ़  थी।  अब  पंजाब के  अन्दर

 सारे  देश  के  अन्दर  जो  छोटे  छोटे  काम  करने
 वालें  हैं,  इलेक्ट्रिकल  गुड्स  और  चीजें  बनाने
 वाले  हैं,  हैंड  टूल्स  बनाने  वाले  हैं;  उनको

 10  लाख  नक  एक्साइज  डयूटी  माफ़ी।
 और  जब  वित्तमंत्री के  पास  मैं  गया  था
 इंडस्ट्रियलिस्टस  का  डेप्युटेशन ले  कर  तो
 वह  खुद  हैरान  थे  और  उन्होंने  खुद  अधिकारियों
 से  पूछा  कि  पहले  कितनी  माफ़ी  यी  ?  वह
 कहने लगे.  10  लाख।  नो  कहने लगे  अब
 5  लाख हो  गया,  इनके साथ  इन जस्टिस
 होगई।  लेकिन यह हुआ  है।  इससे हम
 इंडस्ट्री को  संरक्षण  दे  रहे  हैं?  दूसरी  तरफ
 जो  10  लाख तक  एक्साइज पहले  एग्जम्ट
 थी  अब  वह  उ  लाख  के  ऊपर  लगनी  शुरू
 होगई  है।

 इसी  तरह  से  आप  इसरी  लीजिए  1
 जनरल  एक्साइज मूठी  हमने  2  से  5  परसेंट
 कर  दो।  30  लाख तक  एऐग्जम्प्टेड है
 और  31  लाखे  जिसका  टर्नओवर हो  गया
 उसको 5  परसेंट  देनी  पड़ेगी।  अब  जिसकी 31  लाख  की  टर्नओवर हो  जायगी  तो
 5परसेंट  उसी  माल  के  ऊपर  जब  डयूटी  लगेगी

 तो  वह  इंडस्ट्रियलिस्ट  कम्पीट  नहीं  कर
 सकता  है।  तो  सरकारको इस  तरफ़  ध्यान
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 देना  पडेगा कि  हमारो  एक्साइज  ड्यूटी  ऐसी
 कोआडिनेटेड  हो  फ़ाइनेंस  डिपार्टमेंट के  साथ
 कि  जिससे  यह  चोजें चन  सकें।

 मैं  मंत्री  महोदय  से  एक्साअंग्ट  काटन
 के  बारे  में  कहना  चाहता  हूं कि  उसको
 सबसिडाइज  किया  गया,  एक्सपोर्ट  सबसिडी
 दी गई।  आर  सर्ब ति ढी  फिर  वापस  भो
 लेली  सरकार  ने  1  कांट्रेक्ट हो  चुक,
 टोटल  एक्सपो  कांट्रेक्ट  हो  गया,  ऐसी
 एसी  खेमें  हैं  जो  100  परसेंट  एक्सपोर्ट  के
 ऊपर  बेस्ड  थीं,  लेकिन  आज  वह  कारखाने
 बन्द  हैं  क्योंकि  :किसी  नीति  के  अनुसार

 वह  दी  भी  गई  और  फिर  वायस  लैला  गई।
 कारखाना  लगा  भी  और  बन्द  भी  हो  गया;
 काम  खत्म  हो  गया  तो  सरकार  इस  तरफ़
 ध्यान  दे।

 एक  बात  अन्त में  और  कहना  चाहता
 हूंकिजो  नैतिक  रा-मैटेरियल है  इण्डस्ट्री
 का,  जैसे  मोमेंट  है  इसकी  कमी  बहुत  देर
 सेचलीआरहीहै।  हमें  तो सौ मेंट  केलिए
 लडते हुए  सालों हो  गये  और  60,  60  रु०
 ब्लैक में  एकएक  चोरी  सीमेंट की  विकी  है।
 आज  कमी  कम  हुई  है,  काफ़ी  स्ट्रीम माइन  किया
 गया  है  उनके लिए  मैं  सरकार को  बधाई
 देता  हं।  लेकिन  फिर  भा  एक  बात  कहूंगा
 कि  सीमेंट,  बिजली,  स्टील, आयरन  यह  कुछ
 चीजें  ऐसी हैं  जिसके  वारे  में  सरकार  को

 एक  निश्चित  ग्राम  बनाता  चाहिए  वार
 अडिग  के  ऊपर  कि  हम  सीमेंट को  कमी दो
 साल  दे  इन्दर  नहीं  रहने  देंगे।  जब  देश
 के  अन्दर  सीमेंट  की  कमी  रहेगी  तो  इंडस्ट्री
 बन  कैरा  सकती  है  ?  अगर  कसी  ने
 शव  वनवाना  हो  तो  उसे  मोमेंट  साल  मर  नहीं
 मिलता,  किसी  ने  दो  पावर  लूम  फिक्स  करने
 होतो  2  बोरी.  सीमेंट  उसको  नहीं  मिलता
 अगर  इतनी  डिफिकल्टी सीमेंट  के  लिए  होगी
 22और  4,  4  महीने  उसको  सकना
 पड़ेगा  तो  सारा  हो  काभइससे  सक  जायेगा
 एग्रीकल्चर  बिजली सब  रुकेगा,  सड़कें  वगेरह

 और नहीं  बनेंगी।
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 तो  बिलों,  सीमेंट,  आयरन  वगैरह  के
 लिए  सरकार  को  एक  पालिसी बना  कर
 यह  करी  पूरी  करनी  चाहिए  नहीं  तो  लोगों  को
 यह  आशंका हाती  है  कि  30  सान के  कांग्रेस
 के  राज्य  में  उनको  संपमिंट  नहों  मिलता  था,

 अब  जनता  के  एक  सान  में  भी  इसमें  कुछ  नहीं
 हुआ  हम  सीमेंट का  उत्पादन  बढ़ायें;
 इन्हीं  शब्दों  के  साथ  मैं  अना  तर्पण  समाप्त
 करता  हूं।

 ओवुर्गाचन्द  (कांगड़ा):  माननीय
 सभापति  महोदय, मैं  उन  बैकवर्ड  एरियाज
 का  जिक्र  करूंगा  जहां  कि  इंडस्ट्रियलाइजेशन
 की  आवश्यकता है।  इसमें  कोई  शक  नहीं
 कि  हमारी  इंडस्ट्रियल पालिसी  को  जो  नया
 मोड़  मिला  है  और  जो  कुछ  उसमें  देखने  में
 आ  रहा  है,  उससे यह  अहसास  होता है  कि
 बैकवर्ड और  हिली  एरियाज  की  तरफ भी
 हमारी  सरकार  का  ध्यान  जायेगा  ।

 पिछले  30  साल  में  हमारे  हिमाचल  प्रदेश
 भें  सरकार  की  तरफ  से  कोई  भी  कारखाना
 नहीं  लगाने।  सब  लोग  यह  महसूस  करते
 2  कि  उससे  ज्यादा  बेकारी उन  इलाकों  में
 है,  जां  के  लोगों  की  न  कोई  एग्रीकल्चरल
 पोटेशियम  है  और  न  कोई  दूसरे  किस्म  की
 सुविधायें  हैं।

 ना थें  ईस्टर्न  ज्ञान के  मुताल्लिक इस
 रिपोर्ट  में  जिक्र  किया  गया  है  कि  सरकार
 ने  कोई  कमेटी  बिठाई है  और  उसको  रिपोर्ट
 आई  है  कि  वहां  क्या  पालिसी  होगी,  पैमा
 किन-किन  मुद्दों  पर  खर्च  किया  जायेगा,
 केसे  कारखाने  लगेगे।  पर  मैं  उनसे  निवेदन
 करूंगा कि  नार  जस्टन  बोन भी हिली. भी  हिली  एरिया
 है  जिसमें यू  ०  पी०  के  गढ़वाल,  टिहरी,  हिमाचल
 आदेश  और  जम्मू-काश्मीर  आ  जाते  हैं  t
 इस  तरफ  भी  सरकार  को  “यान  देना
 पड़ेगा  t

 जहां  तक  यह  प्रश्न  है  कि  इन  बैकवर्ड और  हिली  एरिया में  इंडस्ट्री  लगाने  के
 क्या  पोटेशियम हैं  तो  मैं  यह  कहूंगा कि  सबसे
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 [श्री  दुर्गा  चन्द]
 ज्यादा  पोटैशियम  मैं  अपने  स्टेट  के  मुताल्लिक
 कहना  चाहूंगा ।  जैसे  डा०  बलदेव  प्रकाश
 जी  ने  कहा  कि  बिजली,  सीमेंट  और  स्टील यह
 तीन  चोंचें  बेसिक  हैं  जिन  पर  किसी इंडस्ट्री
 का  बेसिक  स्टार  खड़ा  किया  जाता  है।
 अगर  किसी  जगह  को  खुशहाली का  अनुमान
 लगाना  है  तो  उस  मुल्क  में  बिजली,  स्टील
 और  सीमेंट  कितनी  है,  इससे  पता  लगता  है। मोमेंट  वर्गरा  जिन  जिन  चीजों  को  हमारे
 देश में  कमो  है,  उनको  बनाने  के  सामान  की
 बहुतायत भी  है।  हमारे  हिमाचल  प्रदेश
 में  लाइम  स्टोन  के  इतने  बड़े  ड़  और  रिक्स
 हैं  जो  कि  मीलों  तक  फैले  हुए  हैं।  इनका
 सर्वे  हो  चुका  है,  प्रोजैक्ट  रिपोर्ट  बन  चुकी  है।

 हमारे  सिरमौर  जिले  में  राज बन  में
 मोमेंट  का  कारखाना  लगा  है,  लेकिन  उसकी
 ज्यादा  प्रोडक्शन नहीं  होगी।  मैं  समझता
 हें कि  अगर  वहां  कारखाना  चलेगा  तो
 800  टन  से  ज्यादा  सीमेंट वहां  नहीं  बन
 पायेगा  ।  बिलासपुर में  एक  बड़ा  पहाड
 लाइम  स्टोन  का  है  जहां  पर  2000  टन
 सीमेंट  रोजाना बन  सकता  है।  वहां के
 बारे  में  भी  a  पता  लगा  है  कि  लैटरभाफ
 इस्टेट  सीमेंट  कॉपोरेशन आफ  इंडिया  को  दे
 दिया  गया  है।  वहां  तो  सीमेंट  का  कारखाना
 लगेगा  लेकिन  मुझे  अफसोस  के  साथ  कहना
 पढता  है  कि  धर्मकोट  और  धर मंशा ला  में  बहुत
 बड़ा  पहाड ़है  लाइम  का,  उनको  प्रोजैक्ट
 रिपोर्ट  बन  गई  है,  सर्वे हुआ  है,  लेकिनभाज
 तब  वहां  सरकार  कारखाना  नहीं  लगा  सकी
 है।  हमारे  इलाके  पहले  पंजाब में  थे  a

 उस  वक्त इन  पहाड़ी  इलाकों  की  तरफ़
 तवज्जह नहीं  दी  जाती  थी।  लेकिन  हिमाचल
 अंदेश में  मिलने  के  बाद  भी  हिमाचल  प्रदेश
 सरकार ने  उन  इलाकों के  साथ  अच्छा
 सलक  नहीं  किया  1  वहां  सीमेंट का  कार-
 खाना.  खड़ा  करने  के  लिए  इंडस्ट्रियल एण्ड
 मिनरल  कार्पोरेशन  को  लेटर आफ़  इन टेण्ट
 भेदिया  गया लेकिन  उस  के  पासपैसा  कहां?
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 कांगड़ा  जिले  में  धर्मकोट  के  मुकाम  पर  सीमेंट
 का  कारखाना  लगाने  के  बारे  में  सूबे  रिपोर्ट
 और  प्रॉजेक्ट  रिपोर्ट  कॉर्ड  बन  चुकी  है  1
 उस  कारखाने  को  जल्दी  से  जल्दी  बनाया  जाये
 और  उसका  लैटर  आफ़  इस्टेट  कार्पोरेशन
 आफ़  इंडिया  या  किसी  और  कम्पनी  को  दिया
 जाय,  जो  वहां  कारखाना  लगाने  के  काबिल
 हो।  ऐसो  बात  नहीं  है  कि  सीमेंट  लनाने
 के  लिए  मशीनरी  नहीं  मिलती है।  अगर
 हमारे  देश  में  उस  का  प्रोडक्शन  नहीं  होता  है,
 तो  सरकार  के  पास  जो  वारेन  एक्सचेंज  पड़ी
 हुई  है,  उसमें  से  पैसा  खर्च  कर  के  बाहर
 से  मशीनरी  आ  सकती है  t  वहां  पर
 रा-मैटेरियल  एक  पहाड़  की  शक्ल  में  पडा
 हुआ है।  उसे  और  कहीं  मे  कलेक्ट  नहीं
 करना  है।

 अगर इस  देश  में  सीमेंट की  कमी  है,
 तो  उसकी  वजह  यह  है  कि  हमारी  इंडस्ट्रियल
 पालिसी में,  इस  देश  के  सोचने  में,  कहीं
 कमजोरी है।  अभी  डा०  साहब ने  बताया
 है  कि  दो  बोरी  सीमेंट  के  लिए  आदमी  को
 परमिट  के  लिए  डिपुटी  कमिश्नर  और  एस०
 डी०  एम<  के  पास  जाना  पड़ता  है।  ऐसी
 हालत  में  हमारा  देश  कसे  तरक्की  कर  सकेगा”

 इस  मिनिस्ट्री की  1977-78 की  रिपोर्ट
 हमें  मिली  है।  मैं  निवेदन  करना  चाहता  हूं
 कि  हमें  ये  रिपोर्टस  सिर्फ़  दो  दिन  पहले  मिलती
 हैं।  आज  हम  ने  डिमांड पर  बहस  में
 हिस्सा  लेना  हैऔर  एक  दिन  पहले  हमें
 रिपोर्ट  मिली।  इस  हालत  में  हम  कैसे
 उसे  पढ़ेंगे,  तैयारी  कर  सकेंगे और  सरकार
 को  सुझाव दे  सकेंगे?
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 इस  में कोई  शक  नहीं  है  कि  जब  रो
 मंत्री  महोदय  ने  इंडस्ट्रीज  मिनिस्ट्री  को  अपने
 हाथ  में  लिया  है,  तब  स  उस  में  बहुत  तबदीली
 भाई  है।  हमारे  पहाड़ी  क्षत्र  और  बैकवर्ड
 एरिया  में  एक  भाषा  जगी  है  कि  अब  यहां
 कुछ  होगा ।  हिमाचल  प्रदेश  में  मैंद
 का  एक  कारखाना लगा  है।  धमाकों
 में  भी  सीमेंट  का  कारखाना  लगना  चाहिए  t
 वहां  फर्टीलाइजर का  कारखाना  भी  लग
 सकता  है।  वहां  इतने  जंगलात  हैं  कि
 फ़ारेस्ट-वेस्ट इंडस्ट्री  लगाई  जा  सकती  है  ।

 जहां तक  मिराज  का  सम्बन्ध  है,
 उनके  लिए  उस  क्षेत्र का  अच्छी  तरह  से
 जियोलाजिकल सर्वे  किया  जाना  चाहिए  ।
 इस  विभाग  के  लोग  वहां  हैं,  लेकिन  उन  की
 कारगुज़ारी  तसल्लीबख़्श  नहीं  है।  हिमा
 चल  प्रदेश में  माइकल,  लोहा,  कोयला,  कापर

 और  दूसरी  चीज़ें  पाई  जाती  हैं।
 हिंल्‍ली.  एरियाज  को  इंडस्ट्रिलाइज़

 करने  केलिए  और  वहां  स्माल-स्केल इंडस्ट्रीज लगाने  के  लिए  भप्रात्साहन और  वैसा  देने  के
 साथ  साथ  वहा ंके  लोगों  को  कनसेशन भी
 देना  पढ़ेगा।  अगर  उन्हें  कनसेशन नहीं
 दिया  जायेगा, तो  वहां  कोई  उद्योग  नहीं  लग
 सकेगा  ।  इस  बजट  में  हमारे  प्रदेश  के
 खादी  बोर्ड  के  लिए  दो  करोड़  रुपये  रखे  गये
 हैं।  लेकिन  सरकार को  यह  भी  व्यवस्था
 करनी  चाहिए  कि  इस  बात  पर  नज़र  रखी
 आये  कि  वह  रुपया  कैसे  खर्चे  होता  है।  भारत
 सरकार ने  दो  साल  पहले  शल  कौर  दूसरी
 चीज़ों के  बारे  में  एक  एक्सपोर्ट-ओरियंटिड
 भोजन दी  थी,  जो  70  लाख  पये  कौ  थी।
 सरकार को  यह  भी  मालूम करना  चाहिए

 कि  वह  70  लाख  रुपया  खर्च  हुआ  है  या  नहीं।
 अगर  इस  प्रॉजेक्ट  को  अमल  में  नहीं  लाया
 जायेगा,  तो  वह  पैसा  खर्च  नहीं  हो  सकेगा
 कौर  ज़ाया हो  जायेगा।  मगर  सरकार ने
 बेकारी को  खत्म  करने  के  लिए  गांवों के
 लोगो  में  स्माल-म्केल  इंडस्ट्रीज की  तरफ़
 मान  पैदा  करना  है,  तो  उसे  इस  के  सिए
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 प्लानिंग  करना  पड़ेगा  ।  जैसे,  हर  गांव
 में  हैंडलूम  के  छोटे  छोटे  कारखाने  लगाने  की
 बात  कही  ते  है।  लेकिन  पहले  सोचना
 पड़ेगा  कि  हम  देहात  में  कारखाने  कसे  ले
 ज्गयेंगे  '  वहां  के  जो  कारीगर  लोग  हैं

 बे  कंसे  फायदा उठा  सकेंगे?  हमारे  बेकार
 लोगों को  कैसे  वहां  रोजगार मिल  सकेगा  ।
 हैवी  इंडस्ट्री  लगे  तो  उस  में  तो  कुछ  पोटेशियम
 होता  है  लेकिन  अगर  इंडस्ट्रियलाइजेशन करना
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 “3343 इंडस्ट्रियल  यूनिट्स  बनाते  हैं  तो  तब  जा  कर
 लोगों  के  रोज़गार  का  मसला  हो  सकता  है:

 इसी  रिपोर्ट  मे  यह  जिक्र  किया  गया  है  कि

 मिल  जाय  लेकिन  जब  तक  हमारे  पास इस  का
 कोई  प्रोजेक्ट  नहीं  होगा,  प्लान  नहीं  होगा
 कि  कैसे  हमारी  इंडस्ट्री  खड़ी  होगी.  कसे
 गावों  के  लोग  उस  का  फायदा  उठा  सकेंगे
 तब  तक  मैं  ऐसा  महसूल करता  हूं  कि  वह
 रोजगार की  बात  चलने  वाली  नहीं  है।

 जहां  तक  हमारी  इंडस्ट्री  की  पैदावार  का
 सवाल  है  पिछले  साल  वह  ज्यादा नहीं  हो
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 यू०  पी०  में  देखी  कि  वहां  को  इंडस्ट्रीज़  को
 पावर  नहीं  मिला  कहीं 30  परसेंट  कट  लगा,
 कहीं  50  परसेंट कट  लगा,  कहीं  20  परसेंट
 कट  लया।  तो  फिर  पैदावार कैसे  होगी?

 करने  वाले  हैं  वहां  एनर्जी  के  लिए  भी  इन- बेस्मेंट  करना  पढ़ेगा ।  हमारी  सरकार
 को  ध्यान  आता  है  कि  बिजली  तैयार  हो  सकती
 होते  मेंस  साइट  लगा  कर  हो  सकती  है।
 लेकिन  उस  में  तो  कोयले  के  जो  पहाड  हैं  वह
 एक  दिन  कन्ज्यूम  हो  जाएंगे।  तीस  साल  में
 प्यास  साल  में  वह  खत्म  हो  जाएंगे।  मगर
 हमारे  यहां  ऐसा  पोटेशियम  है  जो  कभी  खत्म
 नहीं  होने  वाला  है।  केवल एक  दरिया
 सतलुज  को,  उस  के  बेसिन  को  अगर  लिया  जाय तो मैं  समझता  हूं  कि  उस  में  8  पावर
 हाउसेस  बन  सकते  हैं  और  एक  दरिया  से
 ही  तकरीबन दो  या  चार  हजार  मेगावाट
 बिजली  भा  सकती  है,  एक  ट्रांसमिशन  लाइन
 के  जरिए  आ  सकती  है।  इस  किस्म के
 कोआ्शिनिशन से  अगर  काम  नहीं  करेंगे  तो
 हमारी  इंडस्ट्रियल  पालिसी  जो  है  वह  कामयाब

 हो  सकेगी, इस  में  मुझे  शक  है।  बिजली
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 पैदा  करने  के  लिए  हमें  वहां  इन्वेस्टमेंट  करना
 पड़ेगा  तभी जा  कर  इंडस्ट्रियल  पोटेशियम
 जो  हमारा है  उसको  हम  यू टिला इज कर सकेंगे भर  बेकारी  के  मसले को  हल  कर
 सकेंगे  ।

 एक  चौक  मंत्री  महोदय से  मैं  और
 कहूंगा  कि  वहां  केमिकल की  इंडस्ट्री  भी
 लगाई जा  सकती  है।  लेकिन वह  भी  शायद
 भाप

 के  गर्व  में  नहीं  है,  उस  के  लिए
 अपने  जो  पैट्रोलियम कौर  केमिकल्स  के  मंत्री
 हैं  उन से  कहना  पडेगा  i:  लेकिन  ऊल
 की  इंडस्ट्री वहां  लगा  सकते  हैं।  एच०  एम०
 टी०  की  यूनिट  वहां  के  लिए  दीजिए  एक छोटी  यूनिट  दी  है,  लेकिन  उस  से  बेकारी
 नहीं दूर  होगी।  बड़ी  यूनिट  दीजिए  ।
 वहां  फूट  कैनिंग  की  इंडस्ट्री लग  सकती  है,
 रोबिन  की  इंडस्ट्री लग  सकती  है,  पेपर

 हमारे  हिमाचल  प्रदेश  में  खाद  की  कितनी
 कमी  है  भर  एक  चीज़  मैं  यह  कहूंगा कि
 अगर  नमक  को  हमारे  यहां  कमी  है  कौर  उसको
 हम  पूरा  नहों  कर  सकते  तो  कैसे  काम  चलेगा?
 वहां  नमक  के  पहाड़  खडे  हैं  मंडी  में।  उसमें
 सिखा  है  कि  उस  पोटेंशियल  को  हम  यूटीआइ
 करने  को  कोशिश  करेंगे।  लेकिन इस  तरीके
 से  नहीं  होगा। पहले  भी  हिन्दुस्तान  साल्ट
 लिमिटेड  की  तरफ  से  वहां  पर  शेड  बने  हुए
 हैं,  मकान बने  हुए  हैं  और  एक्सपेरीमेंट
 के  तौर  पर  कुछ  नमक  निकालना  शुरु  किया
 मया  था लेकिन  वह  वसोय  पैमाने  पर  नहीं
 हुमा।  इसलिए  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि
 मण्डों  में  जो  नमक  के  पहाड  हैं  यदि  उनको
 यूटीआइ  किया  जाये,  वहां  से  नमक
 निकाला  जाये  तो  इतना  नमक  पैदा  हो  सकता
 है  जिसको  हरियाणा, पंजाब  भर  मू  ०  पी०
 तक  इस्तेमाल कर  सकते  हैं।  इतना ही  कहते
 हए  मैं  आपको  धन्यवाद  देता  हूं  कि  आपने
 मुन्ने  बोलने  के  लिए  समय  दिया  1

 SHRI  P.  RAJAGOPAL  NAIDU  (Chit
 tor):  Mr.  Chairman,  Sir,  I  thank  the hon.  Minister,  Mr.  George  Fernandes, for  removing  the  management  of  in cement  factory  at  Sawai  Madbopur  the
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 Rajasthan,  but  I  have  to  request  the  hon.
 Minister  not  to  have  another  manage
 ment,  but  to  take  it  over,  The  Govern- ment  should  take  it  over  because  it  is
 the  biggest  cement  unit  in  our  country, in  fact  it  is  the  biggest  in  South-East Asia.  Now  we  are  deficit  in  cement  n  our
 country.  Therefore,  it  is  quite  necessary to  re-organize  it  and  see  that  it  is  deve
 loped.  I  have  seen  there  that  the  workers are  working  in  water;  stones  are  falling on  them  because  the  conveyor  belt  is
 broken  and  they  arc  working  near  the
 fumes  of  the  broken  tube;  and  they  are
 unloading  the  stones  from  a  bridge  which ‘is  inconvenient.  All  these  things  have  to
 be  repaired  immediately  and  the  workers should  be  protected.

 1  have  to  request  the  hen.  Minister
 40  find  out  the  reasons  why  there  is  delay
 in  giving  licences.  With  regard  to  rejec- tions,  so  many  people  are  complaining that  they  are  rot  properly  guided.  Thete- Tore,  the  literature  should  be  printed  and seat  to  them,  so  that  they  may  apply prop:rly.  For  example.  in  1977,  t  ere were  1,545  applications  and  426  were teturned,  which  means  27°6  per  ceut  of them.  The  reasons  given  आट  ‘Copies  are inad>  quate’,  ‘Wrong  forms  are  used’, ‘Filling  up  of  the  forms  is  incomplete  or ‘incorrect’.  For  these  flimsy  reasons,  they should  not  be  returned,  and  there  should not  be  any  delay  because  those  entrepre- neurs  will  be  disappointed.

 When  the  department  or  agency  starts the  industry,  it  is  not  completed  in  time;
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 that,  I  would  suggest;  one,  the  consumer
 goods  which  are  necessary  for  the  country must  be  produced  here  and  the  other, thoec  products  which  can  help  import substitution  and  which  can  help  us  to
 save  foreign  exchange,  must  be  given We  are  importing  these
 things  now;  these  can  be  produced  here.

 We  are  going  to  have  and  we  are  having i  rT some  in  ar for  example,  jaggery  is  surplus  today  and
 consequently,  the  prices  are  falling.  What to  do  with  it  unless  Mr.  George  Fernand 8 out  a  way  and  sees  that  some
 agro-industries  are  developed  to  use

 as  in  other  ccuntries  ?  It  is  not
 possible  to  protect  the  agriculturists  other-
 wise.  Whenever  we  find  surplus  in  these
 things,  we  must  sce  that  these  agricultural jucts  are  put  to  industrial  use.  There
 s  no  survey  with  regard  to  the  availability of  agricultural  products  in  our  country. First,  we  have  to  see  that  agro-industries are  developed  and  if  we  do  that,  it  is
 quite  possible  for  us  to  stabilise  the  prices of  agricultural  commeditirs  also.  Take  the
 case  of  cotton.  If  we  are  able  to  provide ginning  and  pressing  together,  it  is  (vite
 -asy  to  stabilise  the  price  of  cotton.
 Similarly,  if  we  can  have  the  machinery to  extract  oil,  it  is  quite  possible  'o  stabilise
 the  price  of  ground-nut.  Like  that,  if  we
 can  have  the  agro-indu  tries  devel for  every  commodity,  it  is  quite  possible to  protect  the  agriculturists.

 With  regard  to  starting  of  industrics, there  is  another  difficulty  which  the  entre- it  is  very  mach  delayed.  For  ph
 Yor  the  Kerala  Newsprint  Project,  clea- Tance  was  given  in  1974:  the  investment is  Rs.  82°83  crores;  after  three  yearn, only  23-39  crores  have  been  spent.  that  is,
 only  one-third  of  the  amount  _has.  been
 spent.  In  the  céie-of-Nagaland  Pulp and  Paper  Project  also,  out  of  Rs.  6212,
 crores,  an  amount  of  only  about  Rs.
 दि  crores  has  been  spent.  Like  this,

 examples  can  be  given.
 Caming  to  other  points,  there  is  under- in  certain  Now  we

 are  deficit  in  many  products,  and  it  is
 not  proper  for  us  to  have  under-utilisa- tion.  For  example,  in  cement,  the  utilisa- tion  is  only  87  per  ८०1  cr  a  little  mre, and  the  reason  which  has  been  g  ven for  under-utilisation  is  thet  there  is
 seatcity  of  electricity,  Of  course,  it  is
 there.  Therefore.  there  must  be  coordi- nation  between  the  Tolustries  Ministry and  the  Power  Ministrv:  they  must  work in  coordination,  xo  that  the  power  produc- tion  is  in  immediately.

 I  see  two  defects  in  the  Industrial  Policy with  regard  to  production.  To  over  शाट

 P  are  For in  Andhra  Pradesh  there  are  seven  or
 eight  agencies  which  are  concerned  with
 starting  of  an  industry.  For  getting  loan for  tructure,  for  getting  loan  for
 equipment  and  other  things  and  for  so
 many  other  things,  seven  or  eight  different
 agencies  have  to  be  approached.  Conse-
 quently,  it  creates  a  lot  of  difficulties for  those  people.  Therefore,  there  must  be
 only  one  agency  so  that  it  is  possible  for
 anybody  to  approach  it  and  get  things

 Then,  it  is  not  possible  for  any  Govern- ment  to  absorb  all  the  educated  unem-
 ployed  people.  In  view  of  this  a  self-
 employment  scheme  has  been  started, but  there  are  many  difficulties  in  the
 way.  The  banks  are  not  advancing  them Joan.  The  Industries  Department  recom- mends  the  name  of  2  person  saying  that he  warts  to  start  this  industry.  but  the bank  says  that  he  is  not  capable  of  starting this.  The  banks  are  dictating  terms  to  the Industries  Department,  which  is  the  tech- nical  agency  to  say  whether  a  perscn  is

 competent  to  start  an  industry  or  not. Tf  that  department  says  that  a  particular
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 man  is  capable  of  starting  this  industry, he  must  be  given  money  then  the  bank should  oblige  and  ‘give  it.  For  example, in  Chiuoor  district  in  Andhra  Pradesh, thousands  of  applications  have  been  sent for  this  purpose,  but  not  even  a  hundred rsons  have  been  sanctioned  the  loan. ८  Industries  Minister  must  take  it  up with  the  Finance  Minister  and  ensure that  loans  are  given  to  such  people  at lower  rate  and  on  easy  terms.

 With  regard  to  cement,  I  am  happy that  hon.  Minister  is  thinking  of  starting mini  industries.  I  am  also  happy  that  he has  given  clearance  for  two  cement  fac- tories  in  Andhra  Pradesh,  but  it  is  not suflicient.  It  is  necessary  to  start  as  many units  as  possible  in  this  country.  It  is
 quite  possible  for  us  use  we  are
 having  the  necessary  raw  material  through- out  the  country.  What  we  want  is  money and  equipment  and  if  that  is  made  avail- able,  it  is  quite  possible  for  us  to  start any  number  of  units  within  one  or  two

 With  regard  to  the  direction  given  by the  Janata  Party  Government,  they  said that  they  are  going  to  develop  backward areas.  Some  friends  say  hilly  areas  must be  given  more  importance  than  the backward  areas.  Also  I  want  to  tell  the hon.  Minister  that  there  must  be  a  dif- ference  between  backward  areas  and
 drought-prone  areas.  In  t-prone areas  it  is  very  difficult  for  them  to  thrive, ¢  will  be  no  employment  in  certain seasons  because  of  the  failure  of  rainfall. Whenever  rain  fails  lakhs  and  lakhs  of
 People  go  without  employment.  Therefore these  drought-prone  areas  should  be  paid special  attention.  They  have  already been  identified  and  it  is  quite  easy  to start  industries  there.  Necessary  surveys should  be  conducted  and  industries  started.

 The  hon.  Minister  is  stressing  on  rural industries.  But,  coming  frem  rural  parts, I  want  to  tell  him  जाट  thing.  In  rural areas  there  is  no  erial  expertise, there  is  no  infrastructure,  there  are  no skills  and,  therefore,  what  is  the  Indust
 Ministry  going  to  do  in  this  regard Unless  he  develops  all  these  things  as  a
 primary  thing,  is  it  possible  for  us  to  start any  rural  industry  ?  In  Kerala  they  are
 experimenting.  They  have  started  100 mini  industrial  estates  and  19  industrial units  in  one  place;  like  that  we  can  start
 any  number  of  units  throughout  the
 country.  If  there  are  four  units,  we  have  to start  an  industrial  guild.  We  have  to finance  them.  In  that  way  only  we  can mobilise  the  money  in  rural  areas.

 With  to  Khadi  and  Village  in- dustries,  I  have  to  tell  one  thing.  They  are not  working  properly.  The  Minister  also
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 knows  it.  They  must  be  reorganised  and
 strengthened.  Skilled  people  who  are
 interested  in  ———  of  villages

 must be_appoi  in  giving  loans,  It  is  very
 difficult  to  get  the  loans.  Even  the  loans
 which  have  been  granted  last  year  have not  been  released.  Rs.  6  crores  have  been
 given  to  Andhra  Pradesh  but  the  loans are  not  being  released.  Then,  throughout the  country  unless  the  Revenue  Recovery Act  is,  enforced,  and  unless  the  money
 given  is  collected,  it  is  not  possible to Give  it  again  to  other  people  for  furthering industries.

 For  industrial  goods  there  is  no  price control,  The  factory-owners  are  having
 enough  of  freedom  to  raise  the  prices  and
 because of  the  rise  in  prices  so  many other  difficulties  are  coming.

 The  hon.  Minister has  said  that  there  is
 labour,  unrest  snd  that:  ते  is  due:  to.  tes ion  in  the  previous  regime.  But
 Want  to  ask  the  hon.  Minister  to  consider

 owners  to  exploit  the  labour,  the  unrest
 is  coming  ?  Therefore,  if  he  says  that  it

 and  see  that  causes  are
 Unless  the  causes  are  removed.  the
 labour  unrest  will  be  there  and  it  will  be very  difficult  for  us  to  maintain  the  in- dustries  and  see  that  production  is  fur-
 thered.

 डाह  K.  A.  RAJAN  (Trichur) : During  the  short  time  at  my  disposal I  will  briefly  deal  with  the  problems connected  with  industry.
 First  of  all,  I  would  like  to  make  some observations  in  the  statement  mad¢  by the  Industry  Minister  in  Lok  Sabha  on  the

 last  day  ofthe  last  semion.  He  made  a
 statement  which  js  to  guide  the  course  of
 industrial  development  in  this  country. The  Industry  Minister  did  not  seem  to
 be  worried  at  the  question  that  his  state- ment  cannot  replace  the  Industrial  Policy. Resolution  of  1956  which  was  fully  debated and  duly  adopted  by  the  Parliament  by
 passing  a  resolution.  Whatever  the  In-
 dustry  Minister  may  say  it  cannot  over-
 ride  the  industrial  Policy  Resolution  of 1956  which  has  the  sanction  of  the  Parlia~ ment.

 Industrial  policy  or  any  policy  of  the ent government  is  a  means  to a To  our  country  from  the  very  beginning, the
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 tuling  Party  tried  to  build  uy:  a  capitalist economy  but  with  one  empliasis  that  it should  be  independent,  All.  the  policy instruments  were  directed  towards  that end  and  in  the  matter  of  implemen- tation  and  working  of  the  details  of  the
 policies,  the  Government  agencies  deviate! and  went  wrong  because  of  the  various pulls  and  pressures,
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 You  have  Nai-Khadi,  This  will  create market  for  polyester  fibre  produced  by monopolists.  The  prices  of  polyester fibre  will  be  determined  by  them,
 Another  disturbing  feature in  the  policy statement  is  on  FERA,
 After  the  process  of  dilution  in  the  Com-

 panies  =  fe  direct  non-resident  ine The  path  of  devslopment
 whether"  dependent  or  independent  always
 Bives  rise  to  urban  rural  disparitics, increasing  unemployment,  ris:  and  growth of  monopolies,  widening  gaps  between  the thaves  and  have  nots.  So  tong  as  the  capi- talist  path  of  development is  not  given  up, the  above  named  distortions  and  ills  wilt

 40%  भा  be
 treated  on  क  with  the  Indian  Com- panis  In  other  words  foreign  companies operating  in  India  will  be  entitled  to  the sme  concessions,

 T  would  like  to  draw  the  attention  of  the Minister  to  certain  other  facts  regarding not  only  remain  but  will  gei with  the  passage  of  time.
 There  is  no  ground  to  believe  that  the

 new  Goverament  will  go  in  for  any  varicty of  path  of d  In fact  class-correlation  of  furces  inside  the
 Janata  Party  and its  policies  and  the  steps taken  by  it  during  the  past  one  year ‘strongly  indicate  the  deviation  from  even the  processsed  goal  of  independent  develup- ment.

 Since  the  50  American  econo- mists  and  their  Indian  friends  and  the  U.S, dominated  international  agencies  have been  telling  us  that  India  should  concen- trate  its  attention  on  establishment  and formation  of  mainly  cottage  and  small industries  besides  Agriculture.  Now this  line  is  implemented,  As  a  result  of this  policy,  the  public  sector  will  mainly b:  hit,  Since  the  public  sector  includes
 Mostly  basic  and  heavy  industries  it  will not  be  allowed  to  expand,  The  private sector  will  not  be  touched  because  it  pro- duces  mainly  consumer  goods,

 The  Minister  may  appear  to  be  restrict-
 ing  private  sector  when  he  talks  of  reserv-
 ing  certain  items  to  small  and  cottage
 rapes  The  listed  item  is  504.  This fist  does  not  include  washing  soap  and
 footwear.  Moaopoly  of  washing  soaps is  in  the  hands  of  Tatas  and  Hindustan Levers.  They  are  exempted,  In  foot- wear  the  monopoly  is  with  Batas,  They are  being  given  monopoly.  Obviously  he does  not  want  10  hit  Tatas  and Hindustan  Levers  as  also  Bat  as,

 Cloth is  mentioned in  the  names  of items
 reserve  for  small  and  cottage  indus
 tries,  If  examined  carefully  this  measure will  go  a  long  way  to  help  the  textile  mag- nates,  There is  no  question  of  manufac- ture  of  the  standard  cloth,  Fine  and

 cloth,  their  main  production  will
 cater  for  the  rich,  They  will  be  at  an  ad-
 wantage,

 of  sick  units,  He  once  stated, if  Tam  correct  in  Trivandrum—this  Go- vernment  is  neither  for  nationalisation  nor for  denationalisation,
 16.54  hrs.

 {  Sart  N.  हू.  Sueywat  in  the  Chair 1
 Regarding  merger  of  sick  units,  what is  happening  The  Union  Government

 guide  lines  for  the  merger  of  sick
 industrial  units  with  _  healthy once—amendments  were  made  in  the  In-
 come  Tax  Act  of  1961—under  the  conce- ssion  losses  and the  mp- any  shall  be  deemed  to  be  the loss  of  Ame algamated  company  for  the  purpose  of Tax  concession:

 Who is  going  to  be  benofited  ?  Large
 companies  and  very  big  industrial  houses are  going  to  be  benefited  by  these  things.

 During  this  period,  the  direction  in which  the  Industrial  Policy  worked  can  be seen  with  so  many  instanccs  regarding  the concessions  which  had  been  extended  to industries  like  Cement  and  even  in  sectors which  were  once  excluded  from  the  pure view  of  the  private  sector,  Even  thremal
 power  stations  are  being  granted  to  big industrial  monopolists  like  Tatas  and  it  is
 reliably  learnt  that  Birlas  and  other
 tycoons  are  also  just  following  up  those lines  of  having  power  gencrating  stations of  their  Own,

 Sir,  I  would  like  to  add  to  two  more
 things,  I  would  like  to  draw  the  atten- tion  of  thehon,  —Min‘ster  to  the  problem faced  by  the  Coir  Industry,  Coir  is  a
 major  and  traditional  industry  of  Kerala
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 which  has  got  more  than  five  lakhs  of
 workers  working  directly  and  indirectly in  this  industry,  That  industry  really is  a  cottage  industry.  From  the  stage  of the  retting  of  the  husk  to  the  processing and  export  point,  many  —  workers
 are  engaged  in  this  industry.  On  the
 cottage  side  of  the  industry  the  Mat  section is  being  mechanised.  On  this  Coir  side, a  new  thing  is  happening.  The  people of  Kerala,  Govt,  of  Kerala, the  Legislature  of  Kerala,  all  the  Unions of  Kerala,  are  very  much  agitated  over this  issue,  A  licence  has  been  given  to  a
 new  private  entreprencur  to  start  a  mat
 factory  at  Tuticorin,  Sir,  the  Coir  Board has  not  issued  any  licence  to  start  this
 indusiry,  The  Kerala  Government  is  not in  the  know  of  things.  The  Coir  Board  has Rot  given  any  consent  for  issuing  licence  for
 any  mat  industry.  Three  thousand  small units  which  are  working  on  this  side  are now  facing  a  crisis.  20,000  workers  are
 engaged  in  this  industry  directly  and  they are  working  there.  Because  थ  big, mechanised.  industrial  unit  has  come  near
 Tuticorin,  large  numbers  of  these  people are  going  to  be  thrown  out  of  employment, The  Kerala  Government  has  represented to.  the  Union  Government  about this  matter.  The  Legislature  of  Kerala has  passed  a  unanimous  resolution  on  this
 subject.  1  think,  a  Delegation  is  coming to  meet  the  Minister  next  week.  1  want  to know  how  such  a  thing  has  happened without  the  knowledge  of  the  Coir  Board, without  the  knowledge  of  the  concerned
 Ministry.  Who  connived  to  issue  the Kcence  ?  Why  should  this  licence  be issued,  which  is  contrary  to  the  accepted principle  and  policy  of  the  Government  ? 1  request  the  hon.  Minister  Mr.  George Femandes  to  probe  into  the  matter  and  to book  those  people  who  have  committed this  fraud.  This  is  my  request  to  the  hon. Minister  for  Industries.

 Then,  Sir.  on  the  Fisheries  side,  which  is considered  to  be  a  rural-based  industry, hundreds  of  fishermen  are  working in  this sector.  Kerala  is  having  १०१६  of  the  total
 export  in  the  marine  products  and  it  is
 earning  nearly  Rs.  185  crores  of  foreign  ex-
 change.  Our  next  year's  target  is  more than  Rs  250  crores.  There  are  hundreds of  small  processing  units  in  that  area. Thousands  of  fishermen  and  small  boat- owners  are  engaged  in  this  industry.  It is  learnt  that  the  Government  has  given a  licence  for  multinationals  and  big Monopolists  to  enter  into  this  field  of  deep sea  fishing.  lt  ४  reported  that  100 trowlers  are  going  to  be  imported.  These trawlers  are  highly  sophisticated  ,  mech- anised  vessels.  Every  process  regarding marine  product  like  peeling,  grading,  pro-
 the  alips  "Therelewe,  you  will”  syemns ८  ship.  erefore, out  the  small  units  as  well  as  thousands of
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 fishermen  out  of  this  field.  Therefore
 i  would

 Uke  to  oon the  attention  of  the ion.  Minister  to  this  important  as because  this  will  be  contrary  to  ne accepted  policy  of  the  Government  and I  request  that  this  should  be  set  right
 Peeled  With  these  words  I  con- clude.

 17.00  hrs.

 आओ  यमुना  प्रसाद  शास्त्री  (रीवा):
 माननीय  सभापति जी  मैं  सब  से  पहले माननीय  उधार  मंत्री  को  बधाई  दूंगा

 देश  के  सामने है।  वस्तुत:  हमारा  देश
 उद्योगों  के  मामले  में  दुनिया  के  अन्य  देशों  की
 अपेक्षा बहुत  पीछे  रह  गया  i  जिस  समय
 योरप में  औद्योगिक  कांति  हुई  उस  समय
 हम  पराधीन  थे  भोर  औद्योगिक विकास
 की  दृष्टि  से  बहुत  पिछडे रहे।  लेकिन  अब
 हमें  अवसर  मिला  है  कि  इस  देश  की  समस्याओं
 का  समाधान  करें।

 आजादी  के  बाद  जिन  लोगों  के  हाथों  में
 शासन  भाया,  वह  पश्चिम  की  ही  विचारधारा
 से  अभावित थे  और  उन्होंने इस  देश  की
 सही  समस्याओं का  न  तो  सार  समझने की
 कोशिश की  और  न  समाधान करने  की  दृष्टि
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 आज़ादी  के  पहले  जितना  कपडा  प्रत्येक
 व्यक्ति  उपयोग  में  लाता  था,  आज  उतना
 कपड़ा  भी  उपयोग  में  लाने  की  उसकी  क्षमता
 नहीं है।  मगर  1952  में  15  मीटर  कपड़ा
 एक  व्यक्ति  उपयोग  करता  था  तो  आज  वह

 12  मीटर  भी  उपयोग  नहीं  कर  सकता  है।
 बेकारी  की  स्थिति यह  है  कि  1962-63
 भें इस  देश में  218  मिलियन लोग  अर्थात्‌
 21  करोड  80  लाख  लोग  गरीबी  की  रेखा
 के  नीचे थे  और  1973-74 में  नेशनल
 सैम्पल सर्वे  का  25वां  दौर  यह  कहता  है  कि
 आज  हमारे देश  में  387  मिलियन  अर्थात्

 38  करोड़  70  लाख  लोग  गरीबी  की  रेखा
 के  नीचे  हैं।

 बेकारी  की  स्थिति  यह  है  कि  1952
 में  गांव में  एक  साल  में  अगर  10  डिन  लोग
 बेकार  रहते  थे  तो  1973-74  में  एक  वर्ष में
 140  दिन  लोग  बेकार  रहते  हैं?  55

 पंचवर्षीय  योजनाओं  को  कार्यान्वित करने  का
 यह  परिणाम  निकला  है।  सन्‌  1946  की
 औद्योगिक  नीति और  उसके  प्रस्ताव के
 अनुसरण  करने  का  और  उसको  कार्यान्वित
 करने  का  परिणाम  यह  हुआ  कि  जहां  1952
 में  एक  वर्थ  में  10  दिन  लोग  बेकार  रहते  थे,
 वहां  73-74  में  वर्ष  में  140  दिन  बेकार
 रहते  हैं।  अब  कितनी  पंचवर्षीय  योजनाओं
 की  और  आवश्यकता रह  गई  है  जब  कि
 वर्ष  में  365  दिन  लोग  बेकार  रह  जाये  ?
 यह  औद्योगिक नीति  का  परिणाम  निकला
 है।

 हमारे  वर्तमान  उद्योग  मंत्री  ने  इस  देश
 की  समस्याओं को  गहराई  तक  समझा  है

 मौर  किनाया नई  नीति  प्रतिपादित की  है  और  उसकी
 डर्क  कदम  उठाये  हैं।  उन्हों  नेइस  बात
 को  स्वीकार  किया  है  कि  इस  देश  का  बकारी
 और  जरूरी  को  ग्र  करने  का  या  इस  देश  की
 अग-शक्ति  बढ़ाने  का  डाय  अगर  कोई  हो
 सकता  है,  तो  बह  एक् माल  यह  है  कि  देहातों
 में  छोटे  उद्योगों को  लगायें,  आनी  उद्योगों
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 को  बढ़ावा दे  जिससे  लोगों  को  काम  मिले
 और  उनकी  मूलभूत  आवश्यकताओं की  पूर्ति
 हम  कर  तक

 कहा  यह  जाता  है  कि  इससे  तो  हम  इस
 देश  को  पीछे  ले  जायगे।  एक  तरफ तो  यह
 कहा  जाता  है,  कांग्रेस  के  लोग  कहते  हैं  कि
 उनकी  गांधी  जी  की  नीति  में  आस्था  है  t
 वह  महात्मा  गांधी  का  नाम  लेते  बकते  नहीं
 और  दूसरी  ओर  जब  महात्मा  गांधी  के  आदर्शों
 पर  चलने  का  प्रयास  होता  है  तो  यह  कह  कर
 आलोचना  करते  है  कि  यह  तो  देश  को  पीछे
 ले  जाने  का  प्रयास है  .  इससे  देश  पीछे
 चला  जायेगा।  अगर  इस  देश  के  करोडों
 लोगों  को  काम  देने  का  र्थे  देश  को  पीछें
 लेजाना  हे  तो  लोगो ंको  काम  मिलना
 चाहिए,  आप  कहते  रहिये  कि  देश  पीछे  चला
 जायेगा  .  करोड़ों  लोगों  को  काम  देना
 यह  हमारा  प्रथम  क्लब  है।  जिस
 सरकार  के  हाथ  में  करोड़ों  लोगों  का  भविष्य
 हो,  उसका  कर्तव्य  है  कि  लोगों  को  काम
 दे।

 आज  जिन  लोगों  के  पास  कोई  काम
 नहीं  है,  उन्हें  कोई  न  कोई  काम  मिलना  चाहिए,
 ताकि  उन  की  क्रय-शक्ति बढ़े  ।  इस  का
 एकमात्र  उपाय  यह  है  कि  गांव-गांव  में  उद्योग
 ंघों को ले जाया को  ले  जाया  जाये।  आखिर  हमारे
 देश  को  यह  क्या  स्थिति  है  कि  1921  की
 सेन्सस के  मुताबिक हमारा  74  प्रतिशत
 आवादी  खेती  पर  निर्भर  थी,  और  आज  भी
 करीब  करीब  74  प्रतिशत  आवादी  खेती  पर
 निर्भर  है।  कैसे  इसदेश  का  विकास  होगा
 और  क्रय-शक्ति  बढ़ेगी,  अगर  हम  ज़मीन
 पर  से  बोझ  नहीं  हटायेंगे  ?  जमीन  पर  से  बोझ
 तबाही  इसका  ह  जब  कि  हम  उद्योगों  को
 गांव-गांव  में  ले  जायें,  ताकि  खेती  पर  निभा
 लोग  उद्योगों  ठो  तरक्  जायें,  उन्हें  दुसरा  धंधा
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 [श्री  यमुना  प्रसाद  शास्त्री ]
 मिले  जिस  से  उन  की  क्रय-शक्ति बढ़े  और
 वे  कम  से  कम  अपने  खाने  के  लिए  पर्याप्त
 अनाज,  पहनने  के लिए  कपड़ा,  बीमार
 होने  पर  दवाई  और  सिर  छुपाने  के  लिए  मकान
 आदि  को  बुनयादी  आवश्यकताओं  को  पति
 कर  सकें  1

 उद्योग  मंत्री  ने  इस  दिशा  में  कदम  बढ़ाया
 है।  उन्होंन  504  वस्तुओं को  स्माल-
 स्केल  सैक्टर  के  लिए  सुरक्षित किया  है।

 यह  बहुत  बडा  साहसिक कदम  है।  लेकिन
 मैं  निवेदन  करूंगा  कि  केवल  इतने  से  ही  काम
 नहीं  चलेगा।  जितना  साहसिक  काम  उन्होने
 अपने  हाथ  मैं  लिया  है,  वह  वास्तव  में  कार्य
 न्वित हो  सके,  उसके  लिए  बहुत  बड़े  प्रयास
 की  आवश्कता है।  जिस  तरह  को  सूझ-
 बुझ  उन्होंने  दिखाई है,  उसी  तरह  की  सूझ-
 बस  उन्हें  अग्गे  ओ  दिखानी होगी  ताकि
 सीमा  में  इस  नीत  का  कार्या  वयन  ठोक
 डंग  मेहो  सके।

 आज  हमारे  देश  की  क्या  स्थिति  है?
 मंत्री  महोदय  ने  कह  दिया  कि  हम  ने  ग्रामों-
 लोगों  और  छोटे  उद्योगों  के  लिए  504  वस्तुओं
 का  उत्पादन  सुरक्षित  कर  दिया  है।  लेकिन

 क्या  हमारे  पास  ऐसा  कोई  संगठन  है,  इस  तरह

 हमारे  देश  में  खादी  तथा  ग्रामोफोन
 आयोग  बढत  दिनों  से  है।  उसने  पिछले
 दिनों  में  बहुत  प्रशंसनीय काम  किया  है।

 लेकिन  दुर्भाग्य  से  पिछली  सरकार  को  उससे
 कोई  सहानुभूति नहीं  थी  और  इस  काम
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 भें  कोई  आस्था  भी  नहीं  थी।  केवल  गांधी
 जी  का  नाम  लेने  के  लिए  उसने यह  आयोग  बना
 रखा  था।  सचमुच उस  का  काम  गांव-
 गांव  में  बढ़े  इस  तरफ  कभी  भी  गम्भीरता-
 दुबक  ध्यान  नहीं  दिया  गया  है  आज
 जरूरत  इस  बात  की  है  कि  इस  आयोग  को
 सक्रिय  बनाया  जाये।  राज्यों में  जो  खादी
 आमोथ्योग  बोर्ड  हैं,  वे  सही  मानों  में  गांवों  में
 जाय,  गांवों  में  ग्रामोद्योगों का  जो  पोर्टेबल
 है,  उस  का  उपयोग करें।  गांवों में  ऐसे
 लोग  हैं,  जो  परम्परागत  ढंग  से  काम  करते
 चले  आ  रहे  हैं,  जो  क़ी  कुशल  कारीगर  हैं।
 ये  बोर्ड  उन  की  क्षमता  का  उपयोग  करें
 उनके  संगठन  बनाये  और  उन  की  सहायता  करें,
 और  वे  लोग  जो  वस्तुयें  बदा  करें,  उन  को
 बिक्री का  प्रबन्ध  हो।  हमारे देश  में  छोटे
 और  कुटीर  उद्योग  इस  कारण  समाप्त  हो
 गये  कि  न  तो  उन्हे  सहायता  मिली  और
 उनकी  वस्तुओं  का  कहीं  विक्रय  हो  सका  1
 परिणामस्वरूप जो  लोग  उस  काम  में  लगे
 थे,  वे  बेकार हो  गये।  उन  को  कोई  धंधा
 नहीं  मिला,  उन  की  क्रय-शक्ति समाप्त  हो
 गई  और  आज  वे  दाने  दाने  के  लिए  मोहताज
 हैं।

 मंत्री  महोदय  यहां  से  कोई  नीति  तय
 कर  देगें,  लेकिन  उसे  कार्यान्वित  करने  का
 बहुत  बड़ा  भार  राज्य  सरकारों  पर  होता  है।
 मैं  अनेक  राज्य  सरकारों  को  जानता  हूं;

 जिन  के  यहां  खादी  आमोद्योग  बोर्ड  बने  हैं।
 उन  का  काम  आई०  ए०  एस०  अधिकारियों
 को  सौप  दिया  गया  है।  उदाहरण के  लिए
 मध्य  प्रदेश  में  एक  आई०  to  एस०  अधिकारी
 ही  खादी  ग्रामोद्योग  बोर्ड  का  प्रशासक  है  t
 fer  लोगों  को  खादी  तथा  आमलोगों में
 रुचि  हो, उन  के  प्रति  निष्ठा और  अगाध
 विश्वास हो,  ऐसे  लोग  राज्यों के  खादी
 आमोद्योग  बोरों  में  होने  चाहिए, ताकि  वे
 इन  उद्योगों का  विकास  कर  सके।  इसलिए
 मंत्री  महोदय  को  यह  देखना  चाहिए  कि  उनकी
 नीति  का  कार्यान्वयन गांवों  में  हो  सके
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 मंत्री  महोदय  छोटे  उद्योग-धंधों के  लिए
 नवयुवकों को  अवसर  देना  चाहते  हैं  ।
 क्या  इस  का  सही  ढंग  से  पालन  हो  रहा  है
 अस  को  भी  आप  को  देखना  होगा।  अभी
 हम  क्या  देखते  हैं  कि  ये  बेरोजगार  नवयुवक
 छोटे  छोटे  उद्योग लगाना  चाहते  हैं।  आप
 चाहते  हैं  कि  ये  छोटे  उद्योग  लगाएं,  उन  को
 सहायता दी  जाय  i  लेकिन  कितने  ही  ऐसे
 बेरोज़गार  इंजीनियर्स  को  मैं  जानता  हें  कि
 जो  बेचारे  नौकरी  न  कर  के  उद्योगों  में  रुचि
 रखते  हैं,  यह  चाहते  हैं  कि  कुछ  लोगों  को  वह
 काम  दें  और  उद्योग  धन्धों  में  ही  अपनी
 सारी  शक्ति  लगाएं, अपनी  प्रतिभा  का
 उपयोग  करें।  लेकिन  बैकों  से  उन  को  ऋण
 नहीं  आप्त  होता,  उद्योग  विभाग  उन  को
 सहायता नहीं  देता।  चाहे  कोई  भी  नियम
 आप  बनायें  लेकिन  उन  को  उम  का  लाभ
 नहीं  मिलता।  कह नेको तो  यह  होता  हैकि

 90  परसेंट  आप  को  कर्जे  मिल  जायगा,
 बाकी  दस  परसेंट  आपको  मारजिन  मनी  देनी
 है।  उस  में  से  कहते  हैं  कि  इंडस्ट्रीज
 डिपार्टमेंट कुछ  देगा,  पचास  परसेंट या
 साठ  परमट वह  दे  देगा,  लेकिन थे  बेचारे

 इंडस्ट्रीज़  डिपाटमेंट  का  चक्कर  लगाते  फिरते
 हैं,  अभी  कहा  जाता  है  कि  यह  नहीं  मिलेगा,
 कभी  कहा  जाता  है  कि  25  परसेंट  मिलेगा,
 कभी  कहा  जाता  है  कि  दस  परसेंट  मिलेगा  1
 वरसों  तक वे  चक्कर  लगते  रहते  हैं,  न

 इंडस्ट्रीज़  डिपाटमेंट  से  सहायता  मिलती  है
 नन  बैंकों स ेसे  सहायता  मिलती  है।  ये  जो
 बक्स  हैं  और  जो  आप  का  इंडस्ट्रीज़  डियाज-
 मेंट  है  इस  के  अधिकारियों का  लगाव  उन्हों
 बड़े बड़े  एकाधिकार वाले  घरानों  से  है।
 वे  समझते  हैं  कि  अगर  ये  छोटे  छोटे  उद्योग
 पनपेंगे  तो  एकाधिकार  वाले  घरानों  पर  चोट
 पहुंचेगी  -  इसलिए उन  की  सहायता  कभी
 होती  नहीं  ।  यह  जोआप का  मोनोपलोज
 एण्ड  रेरिस्ट्रिक्टिय ट्रेड  अंक्टिसेश  एक्ट है
 यह  बहुत  दिनों  से  बना  हुआ  है  लेकिन  क्या
 मनोपोलिस्ट्सि को  उनके  गलत  तरीकों  से
 रोकने  में  यह  सक्षम  सिद्ध  हुआ  है?  किसी
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 आ  तरह  से  जो  मोनोयलिस्ट्स  का  गलत
 तरीका  रहा  है,  अष्ट  तरीका  रहा  है  अनी
 सम्पत्ति को  बढ़ाने  का  उस  पर  कोई  अंकुश
 लग  नहीं  पाया  है  और  पीने  एक  वब  में  भी
 अभी  तक  कोई  अंकुश  उन  पर  लग  नहीं
 पाया।  जिसतरह से  वे  इस  देश  को  जनता
 को  लूट कर  अनी  समिति  बढ़ाने रहे हैं रो  हैं
 उसमें  आज  भी  किसी  तरह  की  रोक  टोक
 उन  पर  नहीं है।  इसलिए इस  पर  आप
 गंभीरतापूवक  विचार  करें;  इस  कमीशन
 के  कार्यों  की  तरफ  भी  आप  देखें  और  इस  के
 नियमों को  तरफ  भी  देखें  कि  जिस  तरह
 से  इन  नियमों  का  परिचालन  होना  चाहिए
 वह हो  रहा है  या  नहीं  और  यह  कमीशन
 अगर  अपने  उद्देश्यो ंमें  सकल  नहीं हो  पा
 रहा  है  तो  क्या  कारण  है.  क्यों  नहीं  सका
 होपारहाहै?

 यह भी  एक  बड़े  खेद  की  बात  है  कि
 पिछने एक  व्य:  में  औद्योगिक  उत्पादन  में
 कमी  आई।  यह  हमारे लिए  एक  कलंक
 को  बात  है।  यह  उचित  बात  नहीं  है।
 चाहे हम  उस  के  लिए  कुछ  भी  कारण  बताएं,
 हम  कहें  कि  विद्युत  की  कमी  थी,  हम  कहें कि  कुछ  लेबर  अर्रेस्ट  था,  इस  वजह  से औद्योगिक  उत्पादन  में  कमी  आई  लेकिन
 गंभीरता पू वंक  सोचिए  कि  क्यों  कमी  आई?
 क्या  कारण  था?  स्पष्ट कारण  यहहै  कि
 एक  तो  आप  के  अधिकारी अप  को  नीति
 के  प्रति  बका दार  नहीं  हैं,  साथ  ही  ये  एका-
 अधिकार  धराने  जो  हैं  वे  तो  इस  नीति  को
 सफल  होने हो  नहीं  देना  चाहते  7  जनता
 पार्टी को  सरकार  को  ही  वे  नहीं  चाहते  कि
 अपने  उद्देश्यों  में  वह  सक  हो  सके,  इसलिए
 तरहतरह  को  बाधाएं  उपस्थित को  गई  हैं।
 एक  कारण  यह  बताया  जाता है  कि  अधिक
 मैन-डेज का  लास  हुआ  हड़तालों के  कारण
 तो  यह  क्यों  हुआ?  इसके  लिए  मजदूर
 उत्तरदायी  नहीं  हैं।  इस  के  लिए  यह  भी
 नहीं  कद्दू  जासकता  कि  आपने  जो  सारा
 अति अन्ध  हटा  दिया  ,  लोगों  को  आजादी  दे
 दो  उसको  वजद  से  ऐसा  हुआ।  इंदिरा
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 कांग्रेस के  लोग  तो  यही  बताने की  कोशिश
 करेंगे  कि  एजेंसी  हो  तभी  उत्पादन  बढ़
 सकता  है  और  आप  ने  एचजेसी हटा  दी,
 सब  को  आजादी  दे  दी  इसी  लिए  उत्पादन  घट
 गया  लेकिन  यह  कारण  नहीं  है।  यह  कारण
 हरगिज  नहीं हो  सकता  "  आखिर  रेलवे में  उत्पादन  कसे  बढ़  गया?  वहां  सारे
 कर्मचारियों के  साथ  न्याय  किया  गया।  जो
 उन के  कारखाने थे,  चाहे  इं टी अल  कोच

 फैक्ट्री  हो,  चाहे  चित्तरंजन  का  लोको  मोटिव
 कारखाना  हो  या  वाराणसी  का  लोकोमोटिव
 कारखाना  हो.  वहां  उत्पादन  बढ़ा  है।  वहां
 उन  लोगों  के  साथ  न्याय  किया  गया  तो
 वहा ंके  कर्मचारियों ने  और  श्रमिकों ने
 यह  कर  के  दिखाया कि  ददा  कर  के,  दमन
 करके  उत्पादन  नहीं  बढ़ाया जा  सकता
 बल्कि  न्याय  कर  के,  उन  लोगों  को  संतुष्ट  कर

 के,  उन  के  उचित हकों  का  संरक्षण
 कर  के  उत्पादन  में  वृद्धि  की  जा  सकती  है
 हम  को  ऐसा  लगता  है  कि  दूसरे  उद्योगों  में
 श्रमिकों  के  साथ  न्याय  नहीं  हो  रहा  है।  लेकिन
 यह  दूसरा  विषय  हो  जायगा  जिस  का  सम्बन्ध
 उद्योग मंत्री  से  नहीं  है।  मगर  मैं  माननीय
 उद्योग  मंत्री  जी  से  कहूंगा, जैसे  और  बहुत
 से  माननीय  सदस्यो ंने  कहा  है  कि  उद्योग
 मंत्रालय  और  श्रम  मंत्रालय  में  भी  कोठारी-
 नेशन  होना  चाहिए  अब  आप  को  यह  सोचता
 होगा  इस  दिशा  में  कि  यह  एक  दिखावे  के
 तौर  पर  उद्योगों  में  श्रमिकों  की  साझेदारी  न
 रह  कर  सही  माने  की  साझेदारी  बने
 ताकि  श्रमिक  समझें  कि  यह  हमारा  उद्योग
 है,  इसका  उत्पादन  बढ़ेगा तो  हमारा
 लाभ  होगा  और  देश  का लाभ होगा।  श्रमिक
 समझें  कि  यह  कारखाना  हमारा  कारखाना
 है।  उसके  दिमाग  में  यह  बात  भानी  चाहिए। 23  दिसम्बर, को  आपने  जो  वक्तव्य  पढ़ा
 था,  पहली  बार  औद्योगिक नीति  पर  जो
 आपने  वक्तव्य  दिया  था  उस  समम  आपने
 कहा  था  कि  हम  सोचते  हैं  कि  एक  बके

 सेक्टर  होना  चाहिए  1  आपने एक  बहुत
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 |  बजाएं.  इसके  आपने  एक  दूसरा

 टैक्सो ंका  जितना अंश  मिलना  चाहिए  वह

 कहना  है  कि  बसें  सेक्टर  की  जो  बात  भागने
 कही  थी  वह  आप  करें।

 इसके  अतिरिक्त  क्षेत्रीय  असन्तुलन

 देश में  यही  हुआ  है  लेकिन अब  देश  को
 जनता  इसको  स्वीकार  नहीं  करना  चाहती  v
 आज  हानत  यह  है  कि  अगर  राष्ट्रीय  प्रति
 वर्ष  प्रति  व्यक्ति  औसत  आय  690  रुपये
 होते  कुछ  प्रदेशों  में  बह  300  स्वयं  ही  है।
 हम  सारी  दुनिया  में  जा  करके  कहते  हैं  कि

 ऋदहेिए,  जस्ट  एकेन्शमिक  आदर  दोना



 341  20०  1978-79

 चाहिए  और  दुनिया  में  इतना  भारिक
 असन्तुलन  नहीं  होना  चाहिए  1  हम  विश्व
 संघ  के  मंच  पर  जा  कर  उपदेश  दें  कि  समृद्ध
 देश  कुछ  नुकसान  सह  करके  भी  अपनी  समृद्धि
 को  कुछ  अश  दुनिया के  अविकसित  भागों

 पर  लगाये  ताकि  विभिन्न  देशों  में  जो  असंतुलन
 है  बह  दूर हो  सके,  एक  तरफ  तो  हम  इस
 प्रकार  की  बातें  करें  तो  फिर  सरसरी  तरफ
 अपने  देश  में ही  इस  तरह  का  असंतुलन
 रखने का  क्या  औचित्य है  ?  हमारे
 मध्य  प्रदेश  में  करेण्ट  प्राइसेस  पर  रीवा  जिले
 की  प्रति  व्यक्ति  औसत  भाव  275  रुपये
 है  और  सीधी  जिले  की  प्रति  व्यक्ति  औसत
 आय  183  स्वयं है।  लोग  पत्ते  खाकर
 रह  रहे हैं।  इसका  कारण  यह  है  कि  वहां
 पर  कोई  काम  नहीं  है।  डा०  लोहिया ने
 एक  बार  कहा  था  कि  मध्यप्रदेश  के  पूर्वी
 हिस्से-जो पुराना  विजय  प्रदेश  है--  जर्मनी
 के रू हुर बन  सकते  हैं।  वहां पर  इतनी
 विशाल  प्राकृतिक  सम्पदा  है  लेकिन  उसका
 दोहन  नहीं  हो  रहा  है,  उसका  कोई  उपयोग
 नहींहो  रहा  है  भर  वहां  पर  कोई  कारखाने
 नहीं बन  रहेहैं।  आज  सारे  देश  में  सीमेण्ट
 की  कमी  है  जिसकी  वजह  से  उसकी  ब्लैक-
 मार्केटिंग  होती  है  और  अधष्टाचार  होता  है।
 आप  भी  कहते  हैं  कि  औद्योगिक  उत्पादन  में
 रा-मैटीरियल  की  कमी  आती  है  लेकिन
 सीमेन्ट के  लिए  बड़ी  प्रचुर  सम्भावनाये उस
 इलाके  में  हैं।  सब से  भन्ते  किस्म का
 लाइम  स्टोन,  चूने  का  पत्थर  वहां  पर  है  लेकिन
 आज  तक  एक  भी  सीमेन्ट  का  कारखाना  या
 कोई  दूसरा  कारखाना  वहां  पर  नहीं  लगा
 वहां  पर  प्रचुर  मात्रा  में  वन  सम्पदा  है  जिससे
 कागज  के  कारखाने  बनाये  जा  सकते  हैं  ।
 भाप  कहते  हैं  कि  बिजली  की  कमी  है  जिसके
 कारण  यह  सब  हुआ  लेकिन  मैं  कह  सकता
 हें  कि  सिंगरौली में,  सीधी  जिले  में
 दुनिया  का  सबसे  बड़ा  कोयले  का  भण्डार
 मिला  लेकिन  उसका  आपने  उपयोग  नहीं
 किया।  उस  कोसले  के  उपयोग  से  उत्तर
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 प्रदेश  में  थर्मल  पावर  स्टेशन  बना,  हमें  उसकी
 कोई  शिकायत  नहीं  है,  आप  बनायें  लेकिन  जहां
 पर  रा-मैटीरियल मिल  रहा  है  वहीं  पर  अगर
 आप  उत्पादन  करें  तो  कास्ट  आफ  प्रोडक्शन
 कम  आयेगी  और  बिजली  सस्ती  होगी।
 सिंगरौली  से  आप  उस  को  उत्तर  प्रदेश  ले

 ओमन  मध्य  प्रदेश  की  आज  तक  बड़ी
 उपेक्षा  हुई  है।  हमारे  यहां  बैलाडिला में
 लोहा  मिलता  है,  आप  कहां  का  सारा आयरन-
 ओर  जापान  को  देते  हैं,  लेकिन  वहां  एक  भी
 छोटा  प्लांट  नहीं  उठा  सके  /  जब  कि
 मध्य  प्रदेश  सरकार  को  तरफ़  से  आप  के  सामने

 में तो  बन  गया  लेकिन  जहां  कोल  है,  बहां
 कोरबा  में  कोल-बेस्ड  फर्टिलाइजर का  कार-
 खाना  लगाने  के  लिए  मशीनें तो  खरीदी  गई,
 सेकड़ों  करोड़  बाये  स  पर  खर्चे  किये  गये,
 लेकिन  कारबार  नहीं  बन  सका,  वे  सब
 मशीनें  स्यों-कि-त्यों पड़ी रहू गईं । पडी  रह  गई।  पिछली
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 सरकार ने  भी  मध्य  प्रदेश  की  उपेक्षा को
 और  आज  भी  उस  की  उपेक्षा  हो  रही  है।
 जो  लोहे  के  कण  बेलाडीला  में  मिलते  हैं,  उनके

 लिए  पैलेटाइज़ेशन प्लांट  लगाने  की  वात  बहुत
 दिनो ंसे  चल  रही  है,  लेकिन  वह  भी
 आज  तक  नहीं  बना।

 अभी  हमारे  हिमाचल  प्रदेश  के  माननीय
 सदस्य  ने  कहा  कि  इन  एरियाज  की  तरफ़
 आप  को  विशेष  ध्यान  देना  चाहिए,  वही

 जात  मैं  मध्य  प्रदेश के  लिए  भी  दोहरा  रहा
 हं।  आज  आप  ने  बड़े  बड़े  पूंजीपतियों के
 लिए  बहुत  सी  रियायतों  की  घोषणा  की  है,
 जो  पूंजीपति  पिछड़े  इलाकों में  अपने  उद्योग
 लगायेंगे,  उन  पर  कैपिटल  टैक्स  नहीं  लगेगा,
 मुफ्त  में  जमीन  मिलेगी,  अक  को  ब्याज  दर  में
 रियायत  मिलेंगी,  लेकिन  इन  सब  रियायतों
 देने  के  वाद  भी  वे  बैकवर्ड  एरियाज  में
 कारखाने  नहों लगा  रहे  हैं।  इसका  क्या
 कारण  है?  इस  का  कारणयह है  कि  बड़े-
 बड़े  पूजी गति  कभी  भी  पिछड़े  इलाकों  का
 विकास  नहीं  देखना  चाहते  हैं।  इसलिए  मैं
 मंत्रो  महोदय  से  अनुरोध  करना  चाहता  हूं-
 इन  को  ये  सब  रियायतें देने  के  वाद  भी
 कुछ  मिलनेवाला नहीं  है.  यदि  आप  पिछड़े
 इलाकों  का  सचमुच  में  विकास  करना  चाहते
 हैं  वहां  के  लोगों  की  क्रय  शक्ति  को  बढ़ाना
 चाहते  हैं  तो  वहां  पर  पब्लिक सेक्टर  के
 कारखाने  खोजिये,  सार्वजनिक  क्षेत्र  के  कार-
 खाने  खोलिए,  तब  वहां  के  लोगों  का  विकास
 हो  सकेगा,  उन  को  काम  मिल  सकेगा

 अन्त  में  मैं  एक  बात  कहना  चाहता  हूं-
 मिक्स्ड-इकॉनमी और  ज्वाइंट  सैक्टर  पर
 फिर  मे  गम्भोरतापूवंक विचार  कीजिए  1
 समय  ज्यादा  नहीं  है,  इस  लिए  इस  पर  विस्तार
 भें  नहीं  जाऊंगा,  लेकिन  1956  में जो
 -इण्डस्ट्रियल  पालिसी  रेजोल्यूशन पास  हुआ
 था,  उस  को  रही  की  टोकरी  में  फेंक  दीजिये
 और  मिक्स्ड-इकॉनमी की  आत  को  समाप्त
 खोजिये।  यह  व्यै-शंकर  इकानमी  नहीं
 चल  सकती है।  यदि  आप  सचमुच में
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 तरक्की  करना  चाहते  हैं  तो  सारे  देश  का

 नमी  हमारे  देश  की  ज़रूरत से  मेल  नहीं
 खाती  है।

 एक  बात भर  कह  दू--आपने देखा  कि
 गन्ने  के  सवाल  को  लेकर  कितना  जबरदस्त

 क्विंटल तय  किया,  मध्य  प्रदेश  सरकार  ने
 न्यूनतम  भाव  साढ़े्बारह  रुपये  क्विंटल
 तय  किया,  लेकिन  किसानों  का  गन्ना  चार और
 पांच  रुपये  क्विंटल में  बिका।  इसका  क्या
 कारण  था?  इसका  कारण  यह  था  कि
 तमाम  चीनी  मिलें  बड़े-बड़े  पूंजीपतियों  के
 हाथ  में  है,  सरकार  के  हाथ  में  कुछ  भी  नहीं
 था,  जिससे  कि  वे  भाव  किसानों को  मिल
 सकते  :  यदि  सरकार  खुद  उस  गाने को
 किसानों  से  खरीद  सकती,  तो  किसानों  को
 उचित  भाव  मिल  सकते  थे,  लेकिन  आप  तब
 खरीद  सकते  थे  ,  जब  आप  के  पास  अपनी
 शुगर  मिलें  होतीं।  आप  कोई  भी  भाव  तय
 कर  लीजिए,  न  उस  का  किसानों  को  फायदा
 मिलेगा और  न  मज़दूरों को  मिलेगा,  इस
 तरह  से  उन  के  हितों  का  संरक्षण  नहीं  हो
 सकता,  यह  तभी  सम्भव  हो  सकता  है,  जब
 कि  आधिक  साधन  आपके  हाथ  में  हों,
 उत्पादन के  साधन  आपके हाथ  में  हों  ।
 यदि  आप  ने  चीनी  के  क्षेत्र  में  किसानों की
 कोआपरेटिव  सोसाइटीज़  बना  दी  होती,  तो
 आज  यह  असन्तोष का  वातावरण  पैदा  न
 होता i  इसलिए  मेरा  निवेदन है  कि इन
 सारी  चीजों  पर  फिर  से  विवार  कर  के  इस
 मिक्स्ड-इकॉनमी  और  ज्वाइण्ट  सैक्टर  को
 समाप्त  कीजिए।  जो  वर्क्स-सैक्टर की  बात
 आप ने  कही  थी,  उस  पर  बिचार  कीजिए,
 सोशलिज्म कौ  बात  सोचिये,  किसानों  के
 हाथों  में  उत्पादन  का  काम  सौंपने,  तब  आप
 सचमुच में  देश  में  एक  नये  युग  का  सूत्रपात
 कर  सकेंगे  ।  बौर  समूचा  देश  समझेगा
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 कि  जनता  पार्कों  को  सरकार  ने  सचमुच
 इस  देश  को  जनता  को  क्रम  शक्ति  प्रदान  को
 है  और  एक  रसी  औद्योगिक  नीति  का  अति-
 पादन  किया  है,  जिस  में  यह  देश  अपना
 सिर  ऊंचा  करेगा और  दुनिया  के  बड़े  बड़े देशों  के  साय  सम्मानपूर्वक  आगे  *चल
 सकेगा  7

 इत  पदों के  साथ  मैं  समाप्त  करता  हूं
 और  आप  को  धन्यवाद  देता  हं  कि  आपने
 मुझे  बोलने का  मौका  दिया ।

 SHRI  5.  R.  DAMANI  (Sholapur)  :
 Me.  Chairman,  Sir,  I  thank  you  very touch  for  giving  mc  an  opportunity  to  speak on  the  Demands  for  Grants  under  the control  of  the  Ministry  of  Industry.

 First  of  all,  I  would  like  to  draw  your attention—the  hon.  Minister  is  not  bere— that  we  have  received  the  Report  of  the Ministry  only  this  morning.  So,  you can  jj  how  we  can  study  it  and  come to  participate  in  the  debate  when we  received  the  Report  only  this  morning. Therefore,  at  the  outset  I  would  like  to say  that  a  Member  should  get  the  Report at  least  three  or  four  days  earlier  so  that he  can  go  through  this  and  make  useful contribution  to  the  debate  on  the  work-
 ing  of  the  Ministry.
 ‘Next  I  would  like  to  say  that  I  am  very much  disappointed  with  the  working  of the  Ministry.  The  industrial  growth  is

 only  4  per  cent  to  December last  year nd.  after  December,  I  think  it  will  be lower,  but  not  higher.  Last  year,  when the  hon.  Minister  was  replying  to  the debate  on.  अंड  Ministry,  he  said  that  the
 Congress  Government  in  the  decade  1965 to  1975  attained  only  4  per  cent  industrial “owth |  and  he  criticised  it.  But  he  forgot that  during  the  Congress  Government the  infrastructure  for  the  industry  was laid  and  on  account  of  that  today  the
 country  is  self-sufficient  in  industrial
 production.  After  meeting  the  require- ™ments  of  the  country  last  year,  the  export of  engincering  exceeded  by  Rs.
 550  crores.  This  is  one  thing.  I  also want  to  tell  the  hon,  Minister  that  in  1976- 77  «our  industrial  growth  was  106  per cent.  Last  year  up  to  December  it  was
 4  per  cent  and  this  year  it  is  going  to  be less  than  4  per  ८८०७८  By  this you  can
 imagine

 how  the  Minister  is  maraging his  Ministry.  This  is  the  one  point  I  want to.  stress.
 The  second  point  is  about  the  working f  the  heavy  industry.  In  1976-77  the
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 Production  was  Rs.  829  crores  and  profit was  Rs.  65  crores.  The  target  for  1977-78 was  Rs.  1,013  crores  and  if  the  figure  given in  the  Report  is  correct,  up  to  10  months the  production  has  come  to  only  Rs,  450 crores.  That  means  in  12  months  it  will be  about  Rs.  550  crores,  as  little  over  50 Per  cent.  If  the  figure  given  in  the  Annual Report  is  correct,  then  this  is  correct. This  is  the  position.  If  the  production is  so  much  less,  we  cannot  talk  about profit.  There  will  be  loss.  I  want  to know  from  the  hon.  Minister  what  the reason  is  for  such  a  fall  in  production. I  also  want  to  know  the  main  reason why  industrial  production  which  at  one time  exceeded  106  per  cent  has  come  to only  4  per  cent.

 Again,  there  is  industrial  unrest  which is  common  now-a-days  and  that  may  also be  one  of  the  reasons  for  lower  production. There  is  also  the  power  problem,  I  want to  know  what  they  are  going  to  do  to  solve the  workers’  problem  and  the  power problem.  Unless  they  are  firm,  production is  mot  going  to  increase,  What  about the  future  ?  I  do  not  know  how  you  are
 guing  to  put  it  in  the  Report  ?

 New  industries  have  come  up.  We are  talking  of  sctting  up  small-scale  in- dustries  or  developing  industries  in  smale]- towns.  You  see  the  condition  of  th
 existing  industries.  If  we  cannot  improv’ them,  then  how  can  we  expect  you" schemes  to  be  successful  ?  You  will  no be  able  to  fulfil  all  the  promises  which
 you  are  giving.  1  dont’t  want  only  ०
 criticize;  I  also  want  to  give  a  suggestion, vig.  that  the  Minister  of  Industry  shouid also  take  over  the  Ministry  of  Labour If  Industry  and  Labour  are  u®der  one
 Minister,  there  will  be  more  elliciency  and more  coordination.  You  can  have  the
 example  of  Maharashtra.  There,  both the  subjects  are  under  one  Ministry. Therefore,  there  is  less  trouble.  (Interrup- tions)  There  will  be  les  man-days  lost, and  there  will  be  more  coordination.

 You  are  talking  about  expanding  the scale  industry,  enlargement  of industries  and  creating  more  employment But  what  ave  you  done  in  this  connection रे The  actions  taken  by  the  Government,
 by  the  Janata  Party  and  by  the  Finance

 are  all  contrary to  this  On  the  one hand,  you  are  increasing  the  excise  duty. It  means  that  the  prices  of  all  the  items will  go  up  They  have  gone  up.  On  the
 other,  you  increase  the  rompulsory  deposit rates  It  means  that  the  purchasing power  will  be  les.  Naturally,  this  will fesult  in  less  consumption.  If  consump- tion  is  less,  do  you  expect  that  indus-
 wies,

 or  small-scale  industries  will  come:
 up
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 [Shri  S.R.  Damani]
 ‘The  Congress  Government  had  dene its  best  for  helping  the  small-scale  indus- tries.  But  there  was  one  difficulty  ४  in-

 regard  to  sales.  What  have  you  done accu  it?  What  are  you  going  to  do? If  the  small  scale  industry,  or  any  industry, is  not  able  to  sell  its  products,  what  is  the use?  There  should  be  proper  marketing. My  suggestion  in  this  regard  is  this:
 you  must  float  a  hire-purchase  system, in  a  big  way.  Government  departments, public  sector  and  the  organized dustry  are  employing  about  20  million
 people.  They  can  purchase  their  needs
 under  3  hire-purchase  system  For

 a  guarantee.  tine  ter  can  recover  it from  the  worker's  pay  in  20  or  15  instal ments  and  pay  to  the  bank.  I.1C  and  the Genera!  Insurance  Corporation  have enormous  funds;  and  their  yield  is  8%  on total  investments.  You  can  ask  them  to -discount  such  a  hire-purchase  scheme  at this  is  done,  it  will  help  the small-scale  industry  to  sell  its  products. It  will  help  the  middle  class  consumers to  mike  purchases.  Tney  can  purchase many  things;  they  can  use  those  things, -€.g.  typewriters  and  use  them  to  cam
 money  also.  This  scheme  necds  consider- ation.  If  this  scheme  is  introduced  at  a concessional  rate  of  10%,  it  will  help  the small-scale  industry.  Without  pruchas- ing  power  all  our  talk  will  be  just  in  the
 air;  and  nothing  will  happen.

 Coming  to  the  textile  industry,  as  the Minister  of  Industries  knows  only  too  well, about  170  mills  had  to  be  taken  over because  they  were  sick.  The  main  reasons for  this  is  the  ol  ion  to  produce  con- trolled  colth,  for  wi  the  price  is  fixed
 ridiculously  low;  in  fact,  the  price  of  the “raw  material.  5  the  break  up  of the  cost  of  production  of  cloth  is  55  per ‘emt  raw  material  45  per  cent  the cost  of  labour,  the  price  of  the  controlled cloth  is  equal to  55  per  cent  of  the  cost of  production.  If  an  industrial  unit has  to  sell  15  or  20  per  cent  of  its  total
 production  at  the  cos  of  raw  material, how  can  it  survive?  That  is  why  so  many
 mills  have  closed down.  And  if  this  policy is  not  changed soon,  many  more  mills will  also  be  closed  down.  Therefi he  should  announce  a  change  of  policy as  early  as  possible.

 There  is  an  alternative  suggestion  that the  textile  industry  should  be  asked  to sell  a  particular  portion  of  its  production
 at  the  cost  price.  which  should  be  worked -out  not  by  the  industry  but  by  the  cost of  the G  In  that
 SeSesee Sse -form  of  good  cloth  and  the  industry  will -also  get  #n  opportunity  to  do  a  social
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 service  It  will  also  obviate  one  of  the  है adverse  effects  of  this  existing  policy namely,  closure  of  the  mills  thus  Tendering; so  many  workers  unemployed.

 So  far  as  cotton  and  jute  crops  are  con-
 cerned,  they  are  fluctuating.  Some  times
 they  are  higher  and  sometimes  lower. Therefore,  their  prices  also  fluctuate  very widely  which  affect  the  cost  of  production and,  naturally,  the  consumer.  Since we  have  got  sufficient  foreign  exchange, why  should  we  not  go  in  for  a  buffer  stock so  six  months’  requirements  for  both cotton  and  jute?  When  the  prices  in  the market  go  up,  you  should  sell  the  stock and  sce  to  it  that  the  price  is  depre-sed. When  the  prices  are  lower  in  the  country, you  must  purchase  and  maintain  the  price, so  that  the  producers  are  not  affected. In  that  case,  the  farmers  will  get  a  remu- nerative  price  and  they  will  be  encouraged at  produce  more.

 One  of  the  reasons  for  the  industry sick  is  want  cf  modernisation.
 will  give  soft  loans.  1  asked  a  question about  the  loans  given  by  the  IDBI  for  six months.  According  to  the  reply  of  the
 Mimister,  the  loans  applied  for  amount  w Rs  650  crores,  loans  sanctioned  Rs-  147 croses  and  the  actual  disbursement  Rs.  2 crores.  This  is  the  performance  of  the IDBI.  If  this  is  they  way  they  are  going to  have  mudernisation,  God  alone  knows what  will  be  the  fate  of  the  industry. When  a  loan  is  sanctioned  after  scrutiny of  the  application  and  all  the  other  rele- vant  documents,  why  should  there  be  any delay  in  the  disbursement  of  the  loan? You  sanction  Rs.  147  crores,  but  distribute
 only  Rs.  2  crores.  This  is  alarming. The  hon.  Minister  is  not  here,  but  Shri Patnaik  may  convey  my  feelings  to  him.

 I  know  that  the  hon  Minister  is  a  very dynamic  person  and  means  what  he  says. We  have  known  each  other  for  the  last
 twenty  years.  So,  he  must  take  me eaxmine  my  take
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 ः  मैं  फरोदाबाद शहर  से  आता  हूं,  वह
 “मेरा  हल्का  है।  उत्तर  भारत  में  ही  नहीं,

 सारे  भारत  में,  बल्कि  एशिया में  यह  एक
 बहुत  बड़ा  इंडस्ट्रियल शहर  है।  यह  कुल
 _28 30  साल  पुराना शहर  है  -  इंडस्ट्री

 बल  शहर  हिन्दुस्तान में  गत  पुराने  हैं पहने  से  ही  हैं,  लेकिन  फरोद  नाम  के  एक
 थोरवैगम्बर ने  इसे  बसाया।  यह  एक
 क  छोटा  सा  कस्वा  था,  पपान  लोग  जब

 सरहद  से  आये  तो  हम  लोगों  को  यहां  बसाया
 गया  1  यह  कोई  औद्योगिक नगर  नहीं
 था।  उसके  बाद  उस  जगह  पर  बाटा  और
 गुड  कमर  के  बड़े  बड़े  कारखाने  लगे  और  आज
 वहां  डेढ़  हजार  के  लगभग  यूनिट्स  हैं  ।
 फरीद ने  बसाया शहर  फरीदाबाद  और
 बहुत से  लोग  उसे  फ्रोडाबाद भो  कहते  हैं  ।
 मैं  अपने  फ़ाजधिन  दोस्त  को  बताना  चाहता
 हूं  कि  यहां  पर  प्रोथ  30  वरस  में  10  परसैंट
 भी  हुआआओर  4  परसेंट  भी  हुआ  t  उस  ग्रोथ
 का  नक्शा मैं  आपके  सामने  रख  देता  हूं।

 1951  में  जो  योजना  शुरू  हुई  यह
 जवाहरलाल जी  ने  शुरू  की  थी,  उस  वक्त
 जेशनन  इनकम  पर-कैपिटा  शहरी  रकबे  में
 399  रुपये  थी  और  गांव  में  220  रुपये  थी  -

 डन  30  साल  को  बड़ी  योजनाओं  के  वाद  वह
 शहरी  आमदनी  399  रुपये  फी  कस  से  बढ़कर
 840  रुपये  हो  गई  और  गांव  की  आमदनी
 220  रुपये  फो  कस  से  बढ़कर  कांस्टैंट  प्राइस

 सर  192  रह  गई।  तर्को  तो  हुई  है,  कौन
 कहता है  कि  तरीकों  नहीं  हुई?  2  परसैंट
 लोगों पर  33  परसैंट  रुपया  खर्च  हुआ  है  और
 उनकी  दौलत  खूब  बढ़ी  है।  आप  गलत  नहीं
 कहते  हैं,  ठीक  कहते  हैं,  तरक्की  हुई  है
 अधीन  दूसरी  तरफ  जो  75  परसैंट  लोग  देहात
 अं  किसान  रहते  हैं,  छोटा  उद्योग  भी  करते
 थे,  उनकी  आमदनी  और  धट  गई  है

 इस  देश में  250,  300  साल  पहले  भी
 की  ढाके  की  मलमल  होती  थी

 ओ  कि  अंगूठी  में  से  निकल  जाती  थी  v
 अनारस  के  ग्रामीण,  चमकते  हुए  बर्तन  होते
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 थे,  जम्मू-काश्मीर की  शाल  होती  थी,  हमारी
 इंडस्ट्रीज़  की  पैदावार  दुनिया  में  जाती  थी
 हमारा  बड़ा  भारी  मान  होता  था,  कारीगर
 का  मान  होता  था,  मुगल  लोग  उसको  दरबार
 में  बुलाते  थे,  उसकी  कद्र  होती  थी,  लेकिन
 बारिश  के  आने  के  बाद  1961  में  जो  पहली
 मर्दमशुमारी हुई,  जब  यह  इंडस्ट्री नहीं  थी,
 जिस  का  आज  शोर  है,  उस  के  मुताबिक

 60  परसेंट  लोग  खेती  पर  थे  ।  25,  30
 परसेंट  गांवों  में  आफिसर  थे,  जो  तरह  तरह  की
 चीजें  तैयार करते  थे  :  गांव  सैल्फ़-सफ़िशेंट
 थे  और  मुश्किल  से  10  परसेंट  आदमी  शहरों
 में  रहते थे  ।

 मैं  अपने  फ़ाज़िल  दोस्त  को  यह  भी  बता
 चूंकि  एक  और  तरक्की  हो  गई  है  कि  1931
 में गांवों  में  75  परसेंट  लोग  खेती  पर  थे,  और
 72  परसेंट  आज  भी  हैं  ।  शहरी  आबादी

 भें,  जिस  का  पैसा  बढ़ा  था,  20,  25  परसेंट
 का  इजाफ़ा  हो  चुका  है  ।  यह  भी  :तरक्की.
 हुई  है  दस  को  वह  तरक्की  मानते  हैं।

 यहां पर  खादी  और  छोटे  उद्योगों  की
 चर्चा  हुई  है  1  छोटे  उद्योग  होने  चाहिए  t
 गांवों  के  लोगों  के  लिए  उनका  बड़ी  वैल्यू  है  ।
 इस  काम  के  लिए  फ़रीदाबाद, जो  मेरा  क्षेत्र
 है,  बहुत  हो  सूटेवल  हैं,  क्योंकि  उस  के  चारों
 तरफ़  देहात  हैं  और  1500  के  करीब  वहां
 बड़ी  बड़ी  इंडस्ट्रीज़  हैं  1  वे  लोग  गांवों  में
 जा  कर  छोटी  सनअतों  के  सैंटर  बनायें  और

 काम  करें  b  बापू  भी  ऐसा  ही  चाहते  थे  ।
 बह  समझते  थे  कि  हिन्दुस्तान  में  12  लाख
 आदमी  टेक्सटाइल  मिलों  में  काम  करते  हैं;
 अगर  इस  काम  को  हैंडलूम  के  ज़रिये  किया
 जाये,  तो  नौ  या  दस  गुना  एक  करोड़  से  ज्यादा
 आदमी  काम  पर  लग  सकते  हैं  -

 के  नेता  बैठे  हुए  हैं,  उन्हें  भी  मानना  पड़ेगा--
 इस  देश  में  उन  की  सरकार  रही  हो,  हमारी
 सरकार  रहे,  या  कोई  तीसरी  सरकार  रहे,
 लेकिन  हर  हालत  में  यह  मान  कर  चलना
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 श्री  धर्मबीर  शिष्य
 न  4  +4  ल्  भी
 मिडल  ईस्ट  और  गल्फ़  कंट्रीज  में
 आायल की  तलवार

 हुनर
 35

 कर  वह  बात  यह  बननी  चाहिए  कि  गांवों  को
 चलो  1  हम  अपने  गांवों  को  ऐसा  बनायें  कि
 उन  में  बिजली  जाये,  वहां  छोटे  छोटे  उद्योग
 धंधा  लगाय  जायें,  और  लोग  वहां  जाने  लगें  ।

 मुझे  खुशी  है  कि  जाज  साहब  ने  नई  नीति
 को  धोषणा की  है,  जिस  के  मुताबिक  उन्होंने
 500  से  ज्यादा  चीजों  को  छोटो  इंडस्ट्रीज

 में  रखा  है  और  खादी  कमीशन  को  भी  बढ़ावा
 दिया  है  ।  मेरे  खयाल  में  इससे  सरमायादारों
 के  लोगों  में  कुछ  तिलमिलाहट नज़र  भाती
 है  कि  ऐसा  क्यों  हो  रहा  है  ।  लेकिन  ऐसा

 अनिका  वक्त  आगया  है।  इस  को  वजह  वह
 सब  कुछ  है,  जो  पिछने  तीस  सालों  में  इस  देश
 भें  होता  रहा  है।  हम  ने  फ़रीदाबाद  में  देखा
 हैकि  वे  लोग  एयर  कन्डीशन्ड  जगहों  में  बैठते
 हैं।  वहां  शहर  के  सामने  एक  हालिडे  इन  खुल

 गया  है  v  मैं  क्या  बताऊं  कि  वहां  कौन  कौन
 लोग  दिन  में  होते  हैं  और  कौन  कौन  रात  में
 होते  हैं-और कौन  लोग  साथ  होते हैं
 लोग  रोज  फ़रीदाबाद  में  अगड़ों  की  बात
 सुनने  हैं।  एक  या  दो  आदमी  मर  जाते  हैं।
 बे  तो  मरते  रहेंगे,  ओर  गड़े  होते  रहेंगे।
 इसकी  वजह  यह  है  कि  एक  तरफ़  हालिडे  इन
 भें  यह  सब  कुछ हो  रहा  हैऔर  दूसरी  तरफ़
 लोग  भूखों  मर  रहे  हैं  t

 अमीरों  की  महफ़ल  में  आबादियों से
 मय-बुने-मुफ़लिस  बहाई  गई  है  ।
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 सुलगती  है  दिल  में  जो  मेहनतकशों के,
 वह  भाग  अहले-ज़र की  लगाई हुई  है।

 मुसीबत  वतन  पर  जो  भाई  है  हमदम,

 यह  लायी  गई  है,  उस  को  फोर्स  किया  गया  है।  4
 उसके  ट्रेन्ड  को  बदलना  है  1  हमारे  इंडस्ट्रीज
 मिनिस्टर  ने  बड़ा  अच्छा  कहा  कौर  उस  ट्रेन्ड
 को  बदलने  को  कोशिश  उन्होंने  की  है।  गांवों
 में  जाने  की  बात  दोबारा  शुरू  हुई  है।

 एक  बात  मैं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि
 एक  बडा  वहम  पैदा  हो  गया  है,  मेरे  सामने
 जो  साथी  बैठे  हैं  उन  को  यह  वहम  हो  गया  है
 कि  भारी  इंडस्ट्री  या  बडी  इंडस्ट्रोयलाइजेशन
 के  बगैर  इस  देश  का  कोई  फ्यूचर  नहीं  है
 मैं  इस  बावत  दो  वात  आप  को  बताना  चाहता
 हूं।  बहुत  बडी  बड़ी  अचीवमेंट्स  इस  दुनिया  में
 हुई  हैं,  पिरामिड्स  बने  जिन  का  कोई  मुकाबिला
 नहीं  है।  ताजमहल  देख  लीजिए,  कुतुब  देख
 लीजिए,  नज़दीक  ही  है,  यहां  से  दसेक  मील
 भेरी  ही  कांस्टिट्यूएंसी में  है,  देख  आईए  ।
 ये  सब  बहुत  बड़ी  बडी  चीजे  बनीं  ।  न  तो
 पटनायक  साहब  का  उस  वक्त  इस्पात  मौजूद
 थान  ऊर्जा  मंत्री  की  बिजली  मौजूद  थी  लेकिन
 इतने  बड़े  पिरामिड बन  गए  ।  आदमी  की
 एक  विल  पावर  थी.  उस  की  एक  मेहनत  थी  ।
 तो  कम  बिजली  होने  पर  भी  काम  हो  सकता
 है  ।  वैसे  बड़ी  कोशिश  हो  रही  है,  बिजली
 ज्यादा  पैदा  की  जायगी  लेकिन  बिजली  न  हो  तो
 यह  जरूरी  नहीं  कि  प्रोडक्शन  रुक  ही  जायगा।
 नहीं  o  गांवों  के  ऐसे  हालात  हैं,  आप  ने
 देखा  हमारे  पास  गोबर  है,  मलमूत्र  है,  उस  से
 ऊर्जा बन  सकती  है  1  हम  ने  गोबर  गैस  प्लांट
 लगाए  हैं  जिस  से  छोटे  छोटे  काम  रोशनी
 वगैरह के  हो  सकते  हैं।  बहुत  ज्यादा  मवेशी
 किसी  के  पाम  हों  तो  इस  से  ज्यादा  भी  हो
 सकता  है  ।  फिर  मैन  पावर  है  ।  उस  को
 जोड़िए  ।  काम  भी  मिलेगा  ।  तो  इस  तरह
 इन  बातों  के  जो  आटिलनेक्स हमारे  सामने
 हैं  उन  के  बावजूद  हैवी  इंडस्ट्री  की  या  भारी
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 इंडस्ट्रयलाइजेशन की  फिर  भी  जरूरत  नहीं
 हैं।  क्या  फर्क  पड़ेगा  अगर  दस  कारखाने  नहीं
 देगे  यह  जो  हरी  खेती  है,  यह  जो  80  परसेंट
 किसान  हैं  इसको  बिजली  दो  ।  मैं  राज  ऐसा
 समझता  हूं  भौर  इंडस्ट्रीज़  मिनिस्टर  से  कहता
 हूं  कि  ठीक  है,  इंडस्ट्री  को  बिजली  दीजिए
 भर  बढ़ाइए,  रुपया  भी  दीजिए  ।
 600—700  करोड़  नहीं  इस्तेमाल हुआ

 किसानों को  दे  दीजिए  t  क्या  बात  हो
 गई?  रुपया  तुम्हारा  है,  इस्तेमाल  हो  न  हो।
 आप  को  तो  करना  है  तो  कभी  इसी  काम  में

 गई,  इस  से  बड़ी  इंडस्ट्री  क्या  हो  सकती  है? This  is  the  heaviest  industry  that  the
 Indira  Gandhi  Government has  produced.

 तो  मैं  यह  कहना  चाहता  हं  कि

 सो  जो  वह  भिखारी  सहारा  भी  उठ  गया  ny

 अब  कहने  का  क्या  फयदा  है?  अब
 आप  और  किसी  को  समय  दीजिए  ।

 SHRI  VAYALAR  RAVI  (Ghirayinkil)  : Mr.  Chairman,  Sir,  the  Industry  Ministry and  the  Minister  himself  believe  that  the role  of  the  Minister  of  Industry  is  very important.  Not  only  the  economic  pro- gress  of  the  country  but  generation  of
 employment  is  also  important.  So,  there
 are  millions  of  youths  who  are  unemployed today  in  the  country.  Naturally,  when  we
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 assess  the  performance  of  this  Ministry, we  have  to  view  it  from  different  angles. The  first  and  foremost  is  the  progress that  they  have  made  in  the  field  of  industry by  which  the  employment  and  the  eco- nomic  growth  is  generated.  If  I  may  say so,  the  performance  of  this  Ministry  is very  much  disappointing  and  what  is more  it  is  on  a  resverse  process.

 Last  year,  when  the  debate  was  on, the  Minister  and  the  Members  who spoke  on  the  other  side,  they  put  the blame  on  the  previous  regime;  they  said that  they  had  inherited  it  or  carried  the baby  of  the  previous  Government.  Today, they  have  an  opportunity  to  show  their calibre,  their  ic  and  their  working. ‘Then  they  will  come  to  know  how  it  can be  disappointing.
 If  you  look  at  the  industrial  policy  of this  Government,  you  will  find  and  I  can

 only  say  that  this  Government  has  no
 objective.  From  the  house-top,  they  dec- lare  that  within  10  years,  they  will  eradi-
 Foca coed  When  they  declare

 ०1 to  this  Government’s  programme,  their
 every  policy  starts  from  the  budget.  So, it  must  reflect  its  objective  with  a  purpose and  the  purposeful  programme.  If  you look  at  the  whole  Report  of  the  Industry Ministry  and  their  performance—I  can
 quote  many  examples—you  will  find  that because  of  the  policy  of  this  Ministry, the  unemployment  is  increasing.

 First,  I  take  up  the  quetion  of  bidi
 industry.  Then  I  will  take  up  the  coir  in-
 dustry.  The  didi  industry  is  employing about  three  million  people  in  the  country
 =  =

 million  people  are  a  small number.
 It  is  not  a  big  industry  or  a  big  industrial complex.  This  is  a  amall  industry.  Now, this  is  the  first  time  that  they  have  intro- duced  a  new  tax  on  the  didi  industry. I  will  not  object  to  that.  This  Government can  tax  the  same  amount  on  tobacco. But  taxing  only  on  the  bidi  industry  is  not

 proper.  I  do  not  want  to  make  any allegation  that  Indian  Tobacco  or  the Golden  Tobacco  influence  the  Minister. But  the  fact  remains—I  do  not  want  to make  any  allegation—that  this  proposal of  yours  only  helps  the  cigarette  industry and  kills  the  bidi  industry  which  is  em- three  million  people.  Why  do
 you  want  to  kill  the  bidi  industry  ? Bidi is  used  by  the  common  man; common  man  uses  the  didi  and  the  com- mon  man  works  in  the  rural  areas.
 you  go  to  Cannanore  District  of  Kerala,
 you  will  find  that  there  is  a  bidi  co-
 operative  run  by  the  bidi  workers  employ-
 ing  thousands  of  bidi  workers,  because
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 [Shri  Vayalar  Ravi} there  is  one  monopoly  Mangalore  co-
 operative  which  is  closed.  The  Govern- meat  of  Kerala  gave  money  and  made the  co-operative  society—Ganesh  Bidi. 7 Now,  they  are  facing  closure  because  of
 your  budget  proposals  and  here  the
 Industry  Minister,  the  so-called  labour leader,  is  talking  from  the  house-top  of
 unemployment  and  crying  at  the  Congress benches.  He  is  a  party  to  unemployment of  these  poor  people,  of  three  million  poor people.  He  wants  to  throw  them  out  of
 employment  and  help  the  cigarette  in-
 dustry,  the  Indian  Tobacco  Company;
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 he  wants  to  help  them.  I  do  not  y these  relations  with  them.

 This  industry  has  no  objective.  H  hes no  objective  on  the  industrial  poli.y  or the  question  of  employment.  He  can
 only  speak  from  the  house-tc,

 MR.  CHAIRMAN:  Please  continue tomorrow.  The  House  stands  adjourned till  उ  A.M.  tomorrow.
 17°59  brs. The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven the  Clock  on  Wednesday,  Me ‘asitra  8,  T9000  (Saka).
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